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Η παρούσα Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά συντάχθηκε από τα στελέχη των Διωκτικών Αρχών που υπηρετούν στην 

Ειδική Μικτή Γραμματεία και εγκρίθηκε από τα Τακτικά Μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στην παρούσα Έκθεση προέρχονται από όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες που είχαν 

περιέλθει σε γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ κατά τον χρόνο έκδοσής της και έχουν εξαχθεί από την ανάλυση των σηματικών 

αναφορών, καθώς και από συνεισφορές των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών. 

Η αποτύπωση της ισχύουσας νομοθεσίας και η επικαιροποίηση αυτής βασίζεται σε στοιχεία που έχουν περιέλθει σε 

γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ από Αρχές και Υπηρεσίες, καθώς και μετά από σχετική έρευνα σε ηλεκτρονικές τράπεζες 

νομικών πληροφοριών. 

Στην παρούσα έκθεση παρατίθενται υπερσύνδεσμοι (hyperlinks) με βιβλιογραφικές πηγές και με μαγνητοσκοπημένα 

αποσπάσματα (video) από τις επιχειρήσεις κατασχέσεων ναρκωτικών που διενεργήθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές 

Αρχές, καθώς και από τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των ΜΜΕ. Σε περίπτωση αδυναμίας αυτόματου 

ανοίγματος των υπερσυνδέσμων συνιστάται αλλαγή περιηγητή ιστού (browser). 

Η παρούσα Έκθεση μπορεί να αναζητηθεί από το διαδίκτυο στις ιστοσελίδες των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών. 

Επιτρέπεται η αναπαραγωγή με αναφορά της πηγής.  
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Πρόλογος Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας  

 Το πολυδιάστατο φαινόμενο των 

ναρκωτικών εξακολουθεί να εξελίσσεται 

ταχέως ανά τον κόσμο, την Ευρώπη και την 

Ελλάδα. Ποικίλοι και αλληλένδετοι 

παράγοντες διαμορφώνουν την εκάστοτε 

τρέχουσα κατάσταση σε κάθε χρονική 

περίοδο και εξελίσσουν τις μεθόδους και 

τεχνικές της παραγωγής, διακίνησης και 

εμπορίας των ναρκωτικών ουσιών. Ομοίως, 

κατ΄ αντιστοιχία των ανωτέρω, καθίσταται 

επιτακτική η ανάγκη εξέλιξης και του τρόπου 

αντιμετώπισης του φαινομένου αυτού από τους αρμόδιους φορείς.  

Παρόλο που και κατά το έτος 2021, η παγκόσμια κοινότητα βρέθηκε αντιμέτωπη με την πανδημία 

της νόσου του κορωνοϊού (COVID-19), εντούτοις φαίνεται ότι η υφιστάμενη υγειονομική κατάσταση 

δεν περιόρισε την συνολικά προσφερόμενη ποσότητα ναρκωτικών ουσιών, καθώς ήδη από το 2020, 

οι ομάδες του οργανωμένου εγκλήματος που ασχολούνται με την εμπορία ναρκωτικών είχαν 

προσαρμοστεί στη νέα πραγματικότητα. 

Η εξέλιξη των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών γενικότερα, η διάδοση της χρήσης του 

διαδικτύου και η εκτεταμένη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ειδικότερα δε των 

κρυπτογραφημένων δικτύων επικοινωνίας, διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο πλέον στη διακίνηση 

των ναρκωτικών ουσιών. 

Η Ελληνική Αστυνομία καλείται να ανταπεξέλθει με επαγγελματική ετοιμότητα, με ευελιξία και 

επιτυχία, μπροστά στις νέες αυτές προκλήσεις και για το λόγο αυτό έχει αναγάγει την καταπολέμηση 

των ναρκωτικών σε θέμα άμεσης και διαρκούς προτεραιότητας. Βρίσκεται σε πλήρη και διαρκή 

επαγρύπνηση για την αντιμετώπιση του εν λόγω φαινομένου, μέσω της σφαιρικής και ολιστικής 

προσέγγισης του ζητήματος και της εφαρμογής καινοτόμων προγραμμάτων και στοχευμένων 

μέτρων. 

Το φαινόμενο της παραγωγής και εμπορίας ναρκωτικών από οργανωμένες ομάδες, είναι ιδιαίτερα 

σύνθετο και απαιτεί συντονισμένες δράσεις τόσο σε εθνικό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. Η 

συνεργασία των Αρχών επιβολής του νόμου είναι αναγκαία και επιβεβλημένη για την 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της μάστιγας αυτής της σύγχρονης εποχής και την πληρέστερη 

προστασία του κοινωνικού συνόλου και ιδίως των νέων. 
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Προς την κατεύθυνση της αγαστής συνεργασίας σε εθνικό επίπεδο, σημαντική είναι και η συνδρομή 

του Σ.Ο.Δ.Ν-Ε.Μ.Π, μέσω του οποίου διευκολύνεται ο συντονισμός και επιτυγχάνεται η 

αποτελεσματικότητα των επιμέρους δράσεων των αρχών που είναι επιφορτισμένες με το έργο της 

δίωξης των ναρκωτικών.  

Το περιεχόμενο της παρούσας έκθεσης του Σ.Ο.Δ.Ν-Ε.Μ.Π αποτυπώνει την τρέχουσα κατάσταση, 

καθώς και το σημαντικό έργο που συντελέστηκε από τις διωκτικές Αρχές της χώρας μας, κατά το έτος 

2021, στον τομέα της καταπολέμησης του πολυσχιδούς φαινομένου της παραγωγής, διακίνησης και 

εμπορίας των ναρκωτικών ουσιών. Είμαι βέβαιος ότι θα αποτελέσει τη βάση προς περαιτέρω 

ανάλυση, επεξεργασία και εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων επί των οποίων θα βασισθούν οι 

μελλοντικές στοχευμένες δράσεις των αρμόδιων αρχών. 

 

Ο Αρχηγός  

Κωνσταντίνος ΣΚΟΥΜΑΣ 

Αντιστράτηγος 

 

  



  

 

- 10 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

Πρόλογος Γενικού Διευθυντή Τελωνείων & ΕΦΚ 

Η προστασία του κοινωνικού συνόλου και της 

δημόσιας υγείας από το λαθρεμπόριο 

ναρκωτικών αποτελεί έναν από τους θεμελιώδεις, 

ιδρυτικούς σκοπούς της Ελληνικής Τελωνειακής 

Υπηρεσίας, η οποία έχει δυναμική παρουσία σε 

όλες τις πύλες εισόδου – εξόδου της ελληνικής 

επικράτειας, χερσαίες, θαλάσσιες και εναέριες.  

Η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών αποτελεί 

παγκοσμίως ένα πεδίο εγκληματικότητας με 

ισχυρή δυναμική. Το πεδίο αυτό καλύπτει την 

καλλιέργεια, την παρασκευή, την διακίνηση, τη 

διανομή και την πώληση των ναρκωτικών ουσιών. 

Για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού, η Γενική Διεύθυνση Τελωνείων & ΕΦΚ εξακολουθεί να 

εξοπλίζεται με τα κατάλληλα διωκτικά μέσα ελέγχου και να μεριμνά για τη διαρκή επιμόρφωση των 

στελεχών της σχετικά με τις εξελίξεις στον τομέα αντιμετώπισης του λαθρεμπορίου των ναρκωτικών 

ουσιών και της διακίνησής τους. 

Το έτος 2021 επιφύλαξε παγκοσμίως στις Διωκτικές Αρχές ακόμα μεγαλύτερες προκλήσεις λόγω της 

πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19. Οι περιορισμοί στις μετακινήσεις των πολιτών και στις 

εμπορικές μεταφορές μεταξύ των κρατών, αλλά και στο εσωτερικό αυτών, οδήγησαν τους 

εγκληματίες στην επινόηση νέων μεθόδων διακίνησης των ναρκωτικών ουσιών. Σε αυτή τη δύσκολη 

συνολικά συγκυρία, η Τελωνειακή Υπηρεσία ως υπηρεσία διασυνοριακού ελέγχου ανταποκρίθηκε 

στον σημαντικό ρόλο της σε περιόδους κρίσεων. Παράλληλα, για μια ακόμα χρονιά, το Συντονιστικό 

Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών κατείχε κομβικό και καθοριστικό ρόλο 

στη διασφάλιση της αρμονικής συνεργασίας, επικοινωνίας και συνέργειας των τεσσάρων Διωκτικών 

Αρχών, συντονίζοντας – μεταξύ άλλων – άρτια τις ομαδικές τους επιχειρήσεις και συμβάλλοντας στην 

άμεση ανταλλαγή της απαραίτητης πληροφόρησης, καθώς και στην παροχή πολύτιμων στατιστικών 

στοιχείων για την επίτευξη των σκοπών των Διωκτικών Αρχών. 

 

Ο Γενικός Διευθυντής Τελωνείων & ΕΦΚ 

Κωνσταντίνος Μουρτίδης 
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Πρόλογος Αρχηγού Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

Η αντιμετώπιση των διαρκών 

μεταβολών στις απειλές ασφάλειας - 

στις οποίες συγκαταλέγεται και αυτή 

του διασυνοριακού εγκλήματος και, 

εν προκειμένω, της εμπορίας και 

διακίνησης ναρκωτικών ουσιών - 

απαιτεί συνέπεια, επιμονή, ορθό 

προγραμματισμό και συντονισμό, 

καθώς και έγκαιρη αναθεώρηση, 

όποτε απαιτείται, των στρατηγικών 

στόχων, προκειμένου να προηγούμαστε επιχειρησιακά των καινοτόμων πολλές φορές μεθόδων των 

οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. Στο εγχείρημα αυτό, οι εθνικές, ευρωπαϊκές και διεθνείς 

συνεργασίες, που χαρακτηρίζονται από διαχρονικότητα, και εμπιστοσύνη, αποτελούν βασικό 

υποστηρικτικό πυλώνα μιας επιτυχούς, συντονισμένης και αποτελεσματικής επιχειρησιακής δράσης. 

Το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή, ανταποκρινόμενο στις σύγχρονες απαιτήσεις, έχοντας ως 

ύψιστη προτεραιότητα τη θωράκιση της Ελληνικής Επικράτειας και των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε., 

θέτει καθημερινά στην υπηρεσία της Πατρίδας τις Ειδικές Υπηρεσίες Δίωξης Ναρκωτικών Λ.Σ.-

ΕΛ.ΑΚΤ. Οι εν λόγω υπηρεσίες διεξάγουν εντατικούς ελέγχους στις περιοχές της αρμοδιότητάς τους, 

προασπιζόμενες την ασφάλεια των πολιτών και καταβάλλοντας συνεχείς προσπάθειες για τον 

εντοπισμό δραστών, υπεύθυνων για την εμπορία και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Με τον τρόπο 

αυτό, αποτελούν ανάχωμα στις απόπειρες εισαγωγής και περαιτέρω διοχέτευσης των ουσιών αυτών 

στην ηπειρωτική και νησιωτική Ελλάδα, καθώς, επίσης, και στη διαμετακόμισή τους στις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες.  

Για την επίτευξη της ουσιαστικής αποδόμησης των ομάδων του οργανωμένου εγκλήματος, η δράση 

των οποίων έχει συχνότατα διεθνείς προεκτάσεις, το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή 

εκσυγχρονίζεται συνεχώς σε επιχειρησιακό επίπεδο, επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό του και 

μεριμνά για τη διαρκή επιμόρφωσή του. Παράλληλα, αναπτύσσει και καλλιεργεί ισχυρούς δεσμούς 

με Οργανισμούς και Φορείς του εξωτερικού, προκειμένου να διατηρεί ένα ισχυρό δίκτυο ανταλλαγής 

και αξιοποίησης στοιχείων και πληροφοριών. 

Απέναντι στην ευθεία απειλή των ναρκωτικών, από την οποία οφείλουμε να προστατεύσουμε με 

όλες μας τις δυνάμεις το κοινωνικό σύνολο, είναι όχι μόνο απαραίτητη αλλά και επιτακτική, η 

συσπείρωση του συνόλου των εθνικών αρχών επιβολής του νόμου, με τις οποίες διατηρούμε στενή, 
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εποικοδομητική και άριστη συνεργασία. Για το λόγο αυτό, άλλωστε, η Ελλάδα προχώρησε στη 

δόμηση Σχεδίου Εθνικής Στρατηγικής για τα ναρκωτικά, η οποία είναι υπό έγκριση. Το Συντονιστικό 

Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (Σ.Ο.Δ.Ν.-Ε.Μ.Π.), επιτελεί σπουδαίο 

ρόλο στη συνεργασία των υπηρεσιών πρόληψης και καταστολής των εγκλημάτων περί τα ναρκωτικά, 

προωθώντας τον περαιτέρω συντονισμό της δράσης των αρχών επιβολής του νόμου, για παραπάνω 

από τριάντα συναπτά έτη.  

Υπό το φως των ανωτέρω, η Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου του Λιμενικού 

Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, σε συνεργασία με τις κατά τόπον αρμόδιες Υπηρεσίες Δίωξης 

Ναρκωτικών (Π.Ο.ΔΙ.Ν./Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. - Γραφεία Δίωξης των Λιμενικών Αρχών), συνεχίζει 

αποφασιστικά και αδιάλειπτα το έργο της ενάντια στα οργανωμένα εγκληματικά δίκτυα, 

επιδιώκοντας διαρκώς καλύτερα αποτελέσματα και υλοποιεί, με συντονισμένη δράση, τον 

επιχειρησιακό της σχεδιασμό για την καταπολέμηση της εμπορίας και διακίνησης ναρκωτικών 

ουσιών, όπως άλλωστε επιτάσσει η αποστολή του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. και η ευθύνη μας απέναντι στην 

Ελληνική Πολιτεία.-  

 

Ο Αρχηγός 

 

Αντιναύαρχος Λ.Σ. Γεώργιος ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΚΗΣ 
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Πρόλογος Γενικού Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας 

Περιουσίας 

Η χρήση ναρκωτικών, παρά τους αποδεδειγμένους 

κινδύνους για τους οποίους κανείς δεν αμφιβάλει, 

καθώς κάθε χρόνο οδηγεί στο θάνατο και καταστρέφει 

την υγεία σημαντικού αριθμού ανθρώπων, παραμένει 

και κατά περίπτωση πολλαπλασιάζεται στη χώρα μας. 

Επίσης, σοβαρές και συχνά θανατηφόρες ασθένειες, 

όπως το AIDS και η ηπατίτιδα C, απαντώνται συχνότερα 

στους χρήστες. Ταυτόχρονα, το παράνομο εμπόριο 

ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών εμποδίζει την 

οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, επηρεάζει έντονα 

ιδίως τις πιο ευάλωτες και περιθωριοποιημένες 

κοινωνικά και οικονομικά ομάδες ανθρώπων και 

αποτελεί θεμελιώδη απειλή για την ασφάλεια και τη σταθερότητα της κοινωνίας και του κράτους. 

Παρατηρείται συχνά δε μια ουσιαστική διάσταση μεταξύ των πραγματικών κινδύνων και της 

αντίληψης του κοινού, ιδίως όσον αφορά ναρκωτικές ουσίες, όπως η κάνναβη. Επιπροσθέτως, νέες 

ψυχοτρόπες ουσίες κάνουν την εμφάνισή τους δημιουργώντας νέες προκλήσεις, καθώς εισάγονται 

στην αγορά νέα σύνθετα ναρκωτικά με άγνωστα χαρακτηριστικά και ως εκ τούτου ελάχιστα 

κατανοητά όσον αφορά στις επιπτώσεις από τη μακροχρόνια χρήση τους. 

Από την άλλη μεριά, αν και λαμβάνονται κανονιστικά μέτρα για την αναχαίτιση της παλίρροιας αυτής, 

ωστόσο το πρόβλημα παραμένει. Εν τω μεταξύ, η επιδείνωση της οικονομικής κατάστασης, η οποία 

εντείνεται λόγω της υγειονομικής συγκυρίας, έχει αυξήσει την ανεργία και τις ανισότητες, ευνοώντας 

συνθήκες που καθιστούν περισσότερα άτομα ευάλωτα αφενός στη χρήση ναρκωτικών και αφετέρου 

στη συμμετοχή σε παράνομες δραστηριότητες, που σχετίζονται με τη διακίνηση. 

Σε αυτό το πλαίσιο η Γενική Διεύθυνση ΣΔΟΕ είναι επιφορτισμένη με την αποκάλυψη και 

καταπολέμηση εστιών οικονομικού εγκλήματος, τον έλεγχο της κίνησης κεφαλαίων, της κατοχής και 

διακίνησης απαγορευμένων ή υπό ειδικό καθεστώς ειδών και ουσιών, την αποκάλυψη περιπτώσεων 

διαφθοράς και απάτης, τη δίωξη των υπευθύνων παραβατών, καθώς και την προστασία γενικότερα 

των οικονομικών συμφερόντων του Ελληνικού Δημοσίου, της εθνικής οικονομίας, του κοινωνικού 

συνόλου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). 

Η Γενική Διεύθυνση ΣΔΟΕ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, σε συνεργασία με την Ελληνική 

Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα και την Τελωνειακή Υπηρεσία, συνεισφέρει αποτελεσματικά στην 
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προσπάθεια καταστολής και πρόληψης της διακίνησης και χρήσης ναρκωτικών. Ταυτόχρονα, η 

διεθνής διάσταση του προβλήματος καταδεικνύει τη σημασία συνεργασίας με την EUROPOL, την 

INTERPOL και λοιπά ενωσιακά ή αλλοδαπά όργανα. 

Ως οργανωμένη Πολιτεία για την αντιμετώπιση της μάστιγας των ναρκωτικών είμαστε αφοσιωμένοι 

στην προώθηση προσεγγίσεων που ερείδονται σε αποδεδειγμένα από την επιστήμη στοιχεία και οι 

οποίες λαμβάνουν υπόψη τα ανθρώπινα δικαιώματα. Σε μια εποχή όπου η ταχύτητα της 

πληροφορίας συχνά ξεπερνά την ταχύτητα της επαλήθευσης, είναι κρίσιμο να περιορίσουμε τον 

θόρυβο και να εστιάσουμε στα γεγονότα. Η Ετήσια Έκθεση για τα Ναρκωτικά του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

ενσαρκώνει αυτή τη δέσμευση της Πολιτείας και υπηρετεί την ανάγκη τόσο ενημέρωσης του κοινού, 

προκειμένου αυτό να ευαισθητοποιηθεί, όσο και καταπολέμησης της παραπληροφόρησης. Αποτελεί 

δε χρήσιμο εργαλείο για την ενημέρωση των κέντρων χάραξης πολιτικής, αλλά και του ευρύτερου 

κοινού, σχετικά με την κατάσταση και τις προκλήσεις που θέτουν τα ναρκωτικά, ώστε να παρέχεται 

ισορροπημένη αξιολόγηση της κατάστασης, προκειμένου να αναζητηθούν οι βέλτιστες και πλέον 

αποτελεσματικές λύσεις που ερείδονται σε στοιχεία και ενεργοποιούν την κοινή ευθύνη. 

 

Ο Γενικός Γραμματέας  

Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας 

Εμμανουήλ Μαστρομανώλης 
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Κατάλογος συντομογραφιών 

ΑΑΔΕ Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων  

ΑΔ Αστυνομική Διεύθυνση  

ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 

ΓΔΝ Γραφείο Δίωξης Ναρκωτικών  

ΔΑΑ Διεύθυνση Ασφάλειας Αττικής 

ΔΑΕΑ Διεύθυνση Αστυνομικών Επιχειρήσεων Αττικής 

ΔΑΘ Διεύθυνση Ασφάλειας Θεσσαλονίκης 

ΔΙΑΣ Ομάδα Δίκυκλης Αστυνόμευσης 

ΔΙΔΙΝΑΛ Διεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου 

ΔΧΕ Δημόσιας Χρήσης Επιβατηγό 

ΔΧΦ Δημόσιας Χρήσης Φορτηγό 

Ε/Γ-Ο/Γ  Επιβατηγό - Οχηματαγωγό  

ΕΚΑΜ Ειδική Κατασταλτική Αντιτρομοκρατική Μονάδα 

ΕΚΤΕΠΝ Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά  

ΕΛΑΣ Ελληνική Αστυνομία 

ΕΠ Ελεγχόμενη Παράδοση 

ΕΕ Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ι/Φ Ιστιοφόρο 

ΙΧΕ Ιδιωτικής Χρήσης Επιβατηγό 

ΙΧΦ Ιδιωτικής Χρήσης Φορτηγό 

ΚΛ Κεντρικό Λιμεναρχείο 

ΚΥΑ  Κοινή Υπουργική Απόφαση 

Λ/Χ Λιμεναρχείο 

ΛΣ-ΕΛΑΚΤ Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή 

ΜΜΕ Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

ΜΥΑ Μονάδα Υποβρυχίων Αποστολών 

ΝΨΟ Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες 

ΟΔΝ Ομάδα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΟΕΟ Οργανωμένη Εγκληματική Ομάδα 

ΟΕΠΤΑ Ομάδα Ελέγχου & Πρόληψης Τροχαίων Ατυχημάτων 

ΟΠΚΕ Ομάδα Πρόληψης Καταστολής Εγκλήματος 

ΠΟΔΙΝ Περιφερειακή Ομάδα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΣΔΟΕ Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος 

Τ/Χ Ταχύπλοο 
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ΤΑ  Τμήμα Ασφάλειας 

ΤΑΕ Τμήμα Αστυνομικών Επιχειρήσεων 

ΤΔΝ Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών 

ΤΣΦ Τμήμα Συνοριακής Φύλαξης 

ΤΤ Τμήμα Τροχαίας 

ΤΥ Τελωνειακή Υπηρεσία 

ΥΑ  Υπουργική Απόφαση 

ΥΔΝ Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών 

ΥΕΔ Υποδιεύθυνση Ειδικών Δυνάμεων 

ΥΕΕΜ Υπηρεσία Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών 

ΥΕΜ Υπηρεσία Εναέριων Μέσων 

ΥΕΥ Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων 

Φ/Γ Φορτηγό 

    

DEA Drug Enforcement Administration 

EMCDDA European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction 

HSI Homeland Security Investigations  

UNODC United Nations Office on Drugs and Crime 
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ΜΕΡΟΣ Α’ 
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1. ΣΟΔΝ - ΕΜΠ 

 Ίδρυση - Αρμοδιότητες 

Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών – Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (ΣΟΔΝ-ΕΜΠ) είναι 

μικτό Όργανο το οποίο συστάθηκε για την αξιοποίηση των πληροφοριών και τον συντονισμό της 

δράσης των τεσσάρων Ελληνικών Διωκτικών Αρχών, δηλαδή της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛΑΣ), της 

Τελωνειακής Υπηρεσίας (ΤΥ), του Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής (ΛΣ-ΕΛΑΚΤ) και του 

Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ), και έχει έδρα το Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη. 

Το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ ξεκίνησε τη λειτουργία του το έτος 1990, μετά τη σύστασή του με το άρθρο 20 του 

ν. 1729/87 (ΦΕΚ 144 Α/07-08-1987) Καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών προστασία των 

νέων και άλλες διατάξεις, και τον καθορισμό των αρμοδιοτήτων και του τρόπου λειτουργίας του με 

το ΠΔ 139/89 (ΦΕΚ 66 Α/06-03-1989) Αρμοδιότητες και λειτουργία του Συντονιστικού Οργάνου 

Δίωξης Ναρκωτικών, όπως αυτό συμπληρώθηκε από το ΠΔ 126/90 (ΦΕΚ 51 Α/06-04-1990). 

Οι αρμοδιότητες του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι οι ακόλουθες: 

 η ανταλλαγή πληροφοριών και στοιχείων μεταξύ των Υπηρεσιών, που έχουν σχέση με 

συγκεκριμένες περιπτώσεις δίωξης ναρκωτικών, τόσο σε εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο, 

 η ανάπτυξη του πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων Υπηρεσιών, για την 

καλύτερη αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών,  

 ο συντονισμός της δράσης των εμπλεκομένων Υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής 

αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις, για την επίλυση των οποίων απαιτείται ειδικός 

χειρισμός και άμεση συνεργασία αυτών,  

 η επίλυση τυχόν αναφυομένων διαφορών, αναφορικά με τη λειτουργία και τη δράση των 

συναρμόδιων Υπηρεσιών,  

 η παροχή άμεσης συνδρομής, κατά λόγω αρμοδιότητας, στα στάδια της έρευνας και της 

προανάκρισης και η διάθεση στην επιληφθείσα Αρχή κάθε δυνατού μέσου ή στοιχείου 

ικανού να διευκολύνει την εξιχνίαση της υποθέσεως,  

 η αμοιβαία ενημέρωση των συναρμόδιων Υπηρεσιών για τις μεθόδους ή τους τρόπους 

δράσης των εμπόρων ναρκωτικών προς διευκόλυνση της αποτελεσματικότερης πρόληψης 

και καταστολής των αδικημάτων των ναρκωτικών,  

 η λειτουργία ως Εθνική Μονάδα Πληροφοριών (ΕΜΠ) για τα ναρκωτικά, στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 
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Επίσης, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ έχει τον έλεγχο και την ευθύνη των πραγματοποιούμενων Ελεγχόμενων 

Παραδόσεων ναρκωτικών ουσιών, καθ’ όλη τη διάρκειά τους, όπως περιγράφεται αναλυτικά στο 

Κεφάλαιο 2 της παρούσας Έκθεσης. 

 Μέλη ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

Το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ απαρτίζεται από 4 μέλη τα οποία ορίζονται από τους συναρμόδιους επικεφαλής των 

Υπηρεσιών που απαρτίζουν το Όργανο, δηλαδή του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, της 

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), του Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής 

και του Υπουργείου Οικονομικών, και η θητεία τους είναι διετής.  

Πρόεδρος του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι ο εκάστοτε Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας του 

Αρχηγείου της ΕΛΑΣ του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

 

 

Ορισθέντες ως Μέλη του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ: 

 Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας: 

o Σταγάκης Μαρίνος, Ταξίαρχος, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας, 

Πρόεδρος ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

o Σαρρής Διογένης, Αστυνομικός Διευθυντής, Προϊστάμενος του Τμήματος Ναρκωτικών & 

Παραβατικότητας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας, Αναπληρωτής 

Πρόεδρος  

 ΑΑΔΕ, Γενική Διεύθυνση Τελωνείων & ΕΦΚ: 

o Λυμπέρης Άγγελος, Τελωνειακός ΠΕ/Α΄, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Στρατηγικής 

Τελωνειακών Ελέγχων & Παραβάσεων (ΔΣΤΕΠ), Τακτικό μέλος 

o Ράπτης Δημήτριος, Τελωνειακός ΠΕ/Α΄, Προϊστάμενος του Γ’ Τμήματος - Δίωξης 

Λαθρεμπορίου και Οργανωμένου Εγκλήματος της ΔΣΤΕΠ, Αναπληρωματικό μέλος 

ΕΛΑΣ
(Πρόεδρος)

Τελωνειακή 
Υπηρεσία

Λιμενικό Σώμα -
Ελληνική Ακτοφυλακή

ΣΔΟΕ

ΣΟΔΝ
-ΕΜΠ
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 Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Αρχηγείο Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 

Ακτοφυλακής (ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ): 

o Πλοίαρχος ΛΣ Μπουλακάκης Ευάγγελος, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δίωξης 

Ναρκωτικών και Λαθρεμπορίου, Τακτικό μέλος 

o Αντιπλοίαρχος ΛΣ Αθανασάκη Ανθούλα, επόπτης της Διεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών & 

Λαθρεμπορίου, Αναπληρωματικό μέλος 

 Υπουργείο Οικονομικών, ΓΓ Φορολογικής Πολιτικής & Δημόσιας Περιουσίας, Γεν. Διεύθυνση 

ΣΔΟΕ: 

o Δανάμπασης Λουκάς, Τελωνειακός ΤΕ/Α΄, Προϊστάμενος του Θ’ Τμήματος Ναρκωτικών, 

Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Β’ Υποδιεύθυνσης Επιχειρησιακής 

Διεύθυνσης ΣΔΟΕ Αττικής, Τακτικό μέλος 

o Κλήμης Μιχαήλ, Τελωνειακός ΔΕ/Α’, Αναπληρωτής Προϊστάμενος του Τμήματος Δίωξης 

Ναρκωτικών - Όπλων & Λοιπών Ελεγχόμενων Προϊόντων της Επιχειρησιακής Διεύθυνσης 

ΣΔΟΕ Αττικής, Αναπληρωματικό μέλος 

Ο Πρόεδρος του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ μετέχει στο ΔΣ του Οργανισμού κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ), 

σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4139/13. 

Στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη λειτουργεί Ειδική Μικτή Γραμματεία που αποτελείται από 

στελέχη όλων των συναρμοδίων Υπηρεσιών και έχει ως κύρια αρμοδιότητα τη διαχείριση των 

υποθέσεων του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. Επιπλέον, η Ειδική Μικτή Γραμματεία του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι αρμόδια για 

τη συγκέντρωση, την τήρηση, την επεξεργασία και την αξιολόγηση στατιστικών στοιχείων των 

Ελληνικών Διωκτικών Αρχών αναφορικά με θέματα ναρκωτικών, καθώς και τη συμπλήρωση και 

αποστολή σχετικών ερωτηματολογίων προς τις συνεργαζόμενες Υπηρεσίες και Οργανισμούς, τόσο σε 

εθνικό, όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

Τέλος, η Ειδική Μικτή Γραμματεία εκπονεί ετησίως Έκθεση για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα με θέματα 

και στοιχεία σχετικά με τα αντικείμενα της λειτουργίας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ.  

Από το 2016 έως το χρόνο σύνταξης της παρούσας Έκθεσης το ΣΔΟΕ δε διέθεσε εκπρόσωπό του για 

τη στελέχωση της Ειδικής Μικτής Γραμματείας του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ. 

 Σημεία Επαφής ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 

Στην αποτελεσματικότητα του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ συμβάλει η λειτουργία 14 Σημείων Επαφής που έχουν 

συσταθεί σε νευραλγικές περιοχές της Ελλάδας αναφορικά με τη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Τα 

Σημεία Επαφής υπάγονται σε 13 διοικητικές Περιφέρειες, αφού στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

έχουν συσταθεί 2 Σημεία Επαφής, λαμβάνοντας υπόψη τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες της περιοχής.  



  

 

- 21 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

Τα 14 Σημεία Επαφής (και οι Περιφέρειές τους) λειτουργούν στις πόλεις: Αθήνα (Π. Αττικής), 

Αλεξανδρούπολη, (Π. Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης), Βόλος (Π. Θεσσαλίας), Ηγουμενίτσα 

(Π. Ηπείρου), Ηράκλειο (Π. Κρήτης), Θεσσαλονίκη (Π. Κεντρικής Μακεδονίας), Καλαμάτα 

(Π. Πελοποννήσου), Κέρκυρα (Π. Ιονίων Νήσων), Κοζάνη (Π. Δυτικής Μακεδονίας), Μυτιλήνη 

(Π. Βορείου Αιγαίου), Πάτρα (Π. Δυτικής Ελλάδος), Ρόδος και Σύρος (Π. Νοτίου Αιγαίου) και Χαλκίδα 

(Π. Στερεάς Ελλάδος). 

 

 Χάρτης 1: Σημεία Επαφής ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 
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2. ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ 

 Γενικά στοιχεία 

Σύμφωνα με την παρ. (ζ) του άρθρου 1 του ν. 1990/91 (ΦΕΚ 193 Α/16-12-1991), Κύρωση Σύμβασης 

Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών, 

Ελεγχόμενη Παράδοση (ΕΠ) ορίζεται η τεχνική κατά την οποία επιτρέπεται η μεταφορά παράνομων 

ή ύποπτων αποστολών εμπορευμάτων, ναρκωτικών φαρμάκων, ψυχοτρόπων ουσιών, ουσιών που 

αναφέρονται στον Πίνακα Ι και τον Πίνακα ΙΙ που είναι προσαρτημένοι στην παραπάνω Σύμβαση ή 

υποκατάστατων ουσιών τους, δια ή μέσα στην περιοχή μιας ή περισσοτέρων χωρών, εν γνώσει και 

υπό την επίβλεψη των αρμοδίων Αρχών τους, με σκοπό την εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων, 

αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που θεσπίσθηκαν σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 3 

της εν λόγω Σύμβασης. 

Η τεχνική της Ελεγχόμενης Παράδοσης ναρκωτικών ουσιών θεωρείται διεθνώς ένα αποτελεσματικό 

μέσο στις επιχειρησιακές δράσεις των Διωκτικών Αρχών. Κατά την Ελεγχόμενη Παράδοση, αφού 

διαπιστωθεί η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, αναστέλλεται η κατάσχεση των ουσιών, 

έτσι ώστε να πραγματοποιηθεί η παρακολούθηση της διαδρομής του παράνομου εμπορεύματος. 

Σκοπός μιας τέτοιας ελεγχόμενης μεταφοράς ναρκωτικών είναι ο εντοπισμός και η σύλληψη των 

συμμετεχόντων στη διαδικασία της παράνομης διακίνησής τους, καθώς και η εξάρθρωση των 

κυκλωμάτων εμπορίας αυτών. 

Οι παράνομα μεταφερόμενες ναρκωτικές ουσίες ενδέχεται να: 

 προέρχονται από ξένη χώρα και να έχουν τελικό προορισμό είτε την Ελλάδα, είτε άλλη χώρα 

με την Ελλάδα ως χώρα διέλευσης (transit),  

 έχουν αφετηρία την Ελλάδα και τελικό προορισμό ξένη χώρα,  

 έχουν αφετηρία και τελικό προορισμό εντός της Ελλάδας. 

Για τη διενέργεια μιας ΕΠ απαιτείται η δράση πολλών Υπηρεσιών ταυτόχρονα. Σύμφωνα με το 

άρθρο 38 του ν. 2145/93, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ έχει τον έλεγχο και την ευθύνη της πραγματοποιούμενης 

μεταφοράς καθόλη τη διάρκεια αυτής. Έτσι, το ΣΟΔΝ-ΕΜΠ είναι αρμόδιο για την οργάνωση και την 

εναρμόνιση των δράσεων όλων των εμπλεκομένων μερών, διασφαλίζοντας την εμπιστευτικότητα και 

την ταχύτητα που απαιτούνται για την πραγματοποίηση της επιχείρησης. 

Στην ελληνική νομοθεσία τα θέματα σχετικά με τη διαδικασία των ΕΠ ρυθμίζονται με: 

 την παρ. (ζ) του άρθρου 1 (ορισμός ΕΠ) και το άρθρο 11 του ν. 1990/91 (ΦΕΚ 193 Α/16-12-

1991), με τον οποίο κυρώθηκε από την Ελλάδα η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά της 
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παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών, που υπογράφηκε 

στη Βιέννη στις 19-12-1988.  

 το άρθρο 38 του ν. 2145/93 (ΦΕΚ 88 Α/28-05-1993) Ρύθμιση θεμάτων εκτελέσεως ποινών, 

επιταχύνσεως και εκσυγχρονισμού των διαδικασιών απονομής της δικαιοσύνης και άλλων 

θεμάτων, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 15 του ν. 2331/95 (ΦΕΚ 173 Α/24-08-1995) 

Πρόληψη και καταστολή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και 

άλλες ποινικές διατάξεις. 

 Στατιστικά Στοιχεία ΕΠ 2021 

Κατά τη διάρκεια του έτους 2021, στο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ υποβλήθηκαν 31 αιτήματα για διενέργεια 

Ελεγχόμενης Παράδοσης ναρκωτικών ουσιών, σημειώνοντας μείωση σε σχέση με το προηγούμενο 

έτος. 

 

  Γράφημα 1: Αριθμός Αιτημάτων ΕΠ, Έτη 2007 - 2021 

Εκ του συνόλου των 31 αιτημάτων που υποβλήθηκαν, τα 2 δεν έλαβαν σχετική έγκριση από την 

Εισαγγελία Εφετών Αθηνών, ενώ σε 2 εκ του συνόλου των υποθέσεων δεν εγκρίθηκε το αίτημα ΕΠ 

από τις αντίστοιχες Αρχές ξένων χωρών. Επομένως, κατά το έτος 2021 διενεργήθηκαν στην Ελλάδα 

συνολικά 27 ΕΠ ναρκωτικών ουσιών. 

Από το σύνολο των αιτημάτων για διενέργεια ΕΠ:  

 28 υποθέσεις αφορούσαν σε κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών εντός ταχυδρομικών δεμάτων 
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o τα περισσότερα είχαν αποσταλεί από: Ισπανία, Ην. Βασίλειο, Μεξικό, Καναδά, ΗΠΑ, 

Ελβετία, Γρενάδα Καραϊβικής, Γουινέα, Γαλλική Γουιάνα, Αργεντινή και χώρες της 

Αφρικής (Νότια Αφρική, Τανζανία και Νιγηρία),  

o τα περισσότερα είχαν ως τελικό προορισμό την Ελλάδα, 

o κάποια διακινήθηκαν μέσω: Ντουμπάι, Κύπρου, Γαλλίας και ΗΠΑ,  

o σε 2 υποθέσεις είχαν ως τελικό προορισμό την Κύπρο, προερχόμενα από την Ελλάδα,  

o σε 4 υποθέσεις είχαν προέλευση και τελικό προορισμό την Ελλάδα.  

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών εντός εμπορευματοκιβωτίου, 

προερχόμενου από τη Βηρυτό Λιβάνου, το οποίο κατασχέθηκε στον λιμένα Πειραιά. Ο 

τελικός προορισμός του εμπορευματοκιβωτίου ήταν η Σλοβακία, μέσω της Δημοκρατίας της 

Βόρειας Μακεδονίας, της Σερβίας και της Ουγγαρίας.  

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών σε Φ/Γ όχημα. Το εν λόγω όχημα 

είχε εκφορτωθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενο από Ιταλία.  

 1 υπόθεση αφορούσε σε κατάσχεση ναρκωτικών ουσιών εντός χειραποσκευής.  

Από τις διενεργηθείσες ΕΠ ναρκωτικών ουσιών πραγματοποιήθηκαν συνολικά 24 συλλήψεις 

δραστών από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές ως ακολούθως: 13 ημεδαποί, 5 υπήκοοι Αλβανίας, 2 

Νιγηρίας, 1 Κονγκό, 1 Βιετνάμ, 1 Κίνας και 1 Μπαγκλαντές. Σε κάποιες από τις ΕΠ δεν επετεύχθη 

σύλληψη δραστών, δεδομένου ότι δεν εμφανίστηκε κάποιος για την παραλαβή των ναρκωτικών.  

Σημειώνεται ότι οι παραπάνω συλλήψεις αναφέρονται στα αποτελέσματα των επιχειρήσεων ΕΠ 

ναρκωτικών ουσιών που ξεκίνησαν το έτος 2021 και ολοκληρώθηκαν εντός του ίδιου έτους.  

Τα 24 αιτήματα ΕΠ ναρκωτικών ουσιών υποβλήθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές 

(Γράφημα 2). Συγκεκριμένα:  

 5 από την ΕΛΑΣ,  

 14 από την Τελωνειακή Υπηρεσία,  

 3 από το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή και 

 2 από το ΣΔΟΕ. 

Τα 7 αιτήματα ΕΠ ναρκωτικών ουσιών υποβλήθηκαν από Αρχές ξένων χωρών. Συγκεκριμένα:  

 3 από τις Αρχές της Γαλλίας  

 2 από τις Αρχές των ΗΠΑ και  

 2 από τις Αρχές της Κύπρου. 
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Τον συντονισμό των επιχειρήσεων των ΕΠ ανέλαβαν (Γράφημα 3):  

 σε 19 υποθέσεις η ΕΛΑΣ,  

 σε 1 υπόθεση η Τελωνειακή Υπηρεσία,  

 σε 3 υποθέσεις το Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, 

 σε 4 υποθέσεις το ΣΔΟΕ. 
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Γράφημα 2: Αιτήματα ΕΠ που υποβλήθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, Έτος 2021 

 

Γράφημα 3: Συντονίστριες Αρχές ΕΠ, Έτος 2021 
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Στον παρακάτω Πίνακα καταγράφονται τα είδη και οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών που 

κατασχέθηκαν κατά τη διάρκεια του έτους 2021 με την τεχνική της ΕΠ:  

 Πίνακας 1: Ναρκωτικά που κατασχέθηκαν με Ελεγχόμενη Παράδοση κατά το έτος 2021 

ΣΟΔΝ-ΕΜΠ 
Ειδική Μικτή Γραμματεία 

Είδος Ποσότητα 

Ακατέργαστη Κάνναβη  44.772,47 γρ. 

Κατεργασμένη Κάνναβη  4.389.482,70 γρ. 

Κοκαΐνη 25.217,98 γρ. 

Ηρωίνη 1.631,50 γρ. 

Ηρωίνη- Δεξτρομεθορφάνη 444,00 γρ. 

Μεθαμφεταμίνη  0,50 γρ. 

Κρυσταλλική Μεθαμφεταμίνη  121,00 γρ.  

Κεταμίνη 16,55 γρ. 

Λοιπά προϊόντα κάνναβης  171,50 γρ. 

Τσιγαριλίκι 1 τμχ 

Συσκευασίες καπνίσματος, με ελαιώδη ουσία, στις 
οποίες ανιχνεύτηκαν κανναβινοειδή  

2 τμχ  

 

Σημειώνεται ότι οι παραπάνω κατασχέσεις αναφέρονται στα αποτελέσματα των επιχειρήσεων ΕΠ 

ναρκωτικών ουσιών που ξεκίνησαν το έτος 2021 και διενεργήθηκαν εντός του ίδιου έτους. 
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3. ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

 Γενικά Στοιχεία 

Το διεθνές νομικό πλαίσιο στο πεδίο της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών ουσιών έχει 

διαμορφωθεί κυρίως με τις ακόλουθες τρεις Συμβάσεις των Ηνωμένων Εθνών1: 

 Ενιαία Σύμβαση για τα Ναρκωτικά (Single Convention on Narcotic Drugs), 19612, 

 Σύμβαση για τις Ψυχοτρόπους Ουσίες, (Convention on Psychotropic Substances), 19713,  

 Σύμβαση κατά της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών και Ψυχοτρόπων Ουσιών (United 

Nations Convention Against Illicit Traffic in Narcotic Drugs and Psychotropic Substances), 

19884. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση τα βασικά νομοθετήματα που ισχύουν στον τομέα της παράνομης διακίνησης 

ναρκωτικών ουσιών είναι: 

 η ΑΠΟΦΑΣΗ-ΠΛΑΙΣΙΟ 2004/757/ΔΕΥ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 25ης Οκτωβρίου 2004 για τη 

θέσπιση ελάχιστων διατάξεων σχετικά με τα στοιχεία της αντικειμενικής υπόστασης των 

εγκλημάτων και τις ποινές που ισχύουν στον τομέα της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, και 

 η ΟΔΗΓΙΑ (ΕΕ) 2017/2103 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 

15ης Νοεμβρίου 2017 για την τροποποίηση της απόφασης-πλαισίου 2004/757/ΔΕΥ του 

Συμβουλίου, με σκοπό να περιληφθούν στον ορισμό των ναρκωτικών νέες ψυχοδραστικές 

ουσίες, και για την κατάργηση της απόφασης 2005/387/ΔΕΥ του Συμβουλίου, όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει. 

                                                           
1 Το περιεχόμενο των συνθηκών περιλαμβάνεται στην ιστοσελίδα: 
https://www.unodc.org/documents/commissions/CND/Int_Drug_Control_Conventions/Ebook/The_Internatio
nal_Drug_Control_Conventions_E.pdf 
και τα υπόλοιπα επίσημα συνοδευτικά κείμενα αυτών στην ιστοσελίδα:  
https://www.unodc.org/unodc/en/commissions/CND/conventions.html  
2 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με το Νομοθετικό Διάταγμα 1105/1972 (A’ 36) Περί κυρώσεως της 
Ενιαίας Συμβάσεως του 1961 επί των Ναρκωτικών και το τροποποιητικό της Πρωτόκολλο με τον ν. 1549/1985 
(A’ 93) Κύρωση Πρωτοκόλλου τροποποίησης Ενιαίας Σύμβασης του 1961 για τα ναρκωτικά. 
3 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με τον ν. 348/1976 (Α’ 146) Περί κυρώσεως της από 21ης Φεβρουαρίου 
1971 Συμβάσεως επί των ψυχοτρόπων ουσιών (του 1971). 
4 Η Ελλάδα κύρωσε την εν λόγω Σύμβαση με τον ν. 1990/1991 (Α’ 193) Κύρωση Σύμβασης Ηνωμένων Εθνών 
κατά της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών (του 1988).  

https://www.unodc.org/unodc/en/treaties/illicit-trafficking.html
https://www.unodc.org/documents/commissions/CND/Int_Drug_Control_Conventions/Ebook/The_International_Drug_Control_Conventions_E.pdf
https://www.unodc.org/documents/commissions/CND/Int_Drug_Control_Conventions/Ebook/The_International_Drug_Control_Conventions_E.pdf
https://www.unodc.org/unodc/en/commissions/CND/conventions.html
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Παρακάτω παρουσιάζεται το βασικό ισχύον εθνικό νομοθετικό πλαίσιο στο πεδίο της παράνομης 

διακίνησης ναρκωτικών ουσιών, καθώς και σχετικά νομοθετήματα που δημοσιεύθηκαν στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως κατά τη διάρκεια του έτους 2021. 

 Βασική Ισχύουσα Νομοθεσία στην Ελλάδα 

1. ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 A/20-03-2013) Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις. 

2. ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 10 Α/25-05-2006) Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (ΚΝΝ). 

3. ΠΔ 148/2007 (ΦΕΚ 191 Α/10-8-2007) Κωδικοποίηση των διατάξεων κανονιστικών διαταγμάτων 

και κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής νομοθεσίας για τα ναρκωτικά. 

Αναλυτικά: 

1. ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 A/20-03-2013) Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις 

Το ΜΕΡΟΣ Α΄ - Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών του ν. 4139/2013 αποτελεί το βασικό 

νομοθέτημα της χώρας σχετικά με τις ναρκωτικές ουσίες και περιλαμβάνει τα παρακάτω 

Κεφάλαια: 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ (άρθρα 1-3, όπου 

περιλαμβάνονται γενικές έννοιες όπως ορισμός ναρκωτικών και προδρόμων 

ουσιών αυτών, καθώς και θέματα σχετικά με της παραγωγή, κατοχή και διακίνηση 

ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄, ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ (άρθρα 4-9, 

όπου περιλαμβάνονται θέματα όπως έλεγχος και εποπτεία επί των ναρκωτικών, 

σύσταση Επιτροπής Ναρκωτικών, καθορισμός προϋποθέσεων διάθεσης 

σκευασμάτων και ιδιοσκευασμάτων και συνταγογράφηση και χορήγηση 

ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’, ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟΥ (άρθρα 10-19, όπου 

περιλαμβάνονται θέματα όπως προμήθεια, κατεργασία, πώληση, έλεγχος 

διάθεσης, καθορισμός της τιμής, τελωνειακή φύλαξη, εξαγωγή και εισαγωγή 

ναρκωτικών) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄, ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ (άρθρα 

20-41) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄, ΔΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ (άρθρα 42-44, όπου περιλαμβάνονται 

θέματα σχετικά με την προανάκριση, την προδικασία και την προκαταρτική 

εξέταση) 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄, ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΠΟΙΝΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΓΙΑ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ (άρθρα 45-47, όπου περιλαμβάνονται θέματα σχετικά 

με έσοδα και διάθεση ναρκωτικών ουσιών για εκπαιδευτικούς σκοπούς) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ (άρθρα 48-60, όπου περιλαμβάνονται θέματα 

όπως η σύσταση Διυπουργικής Επιτροπής για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά των 

Ναρκωτικών και Εθνικής Επιτροπής Σχεδιασμού και Συντονισμού για την 

Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών, ο ορισμός Εθνικού Συντονιστή για την 

Αντιμετώπιση των Ναρκωτικών και οι εγκεκριμένοι Οργανισμοί θεραπείας στο 

πλαίσιο του ποινικού συστήματος (ΟΚΑΝΑ, ΚΕΘΕΑ, ΨΝΑ και ΨΝΘ) 

Ο ν. 4139/13 έχει υποστεί τροποποιήσεις ή προσθήκες από τους νόμους 4208/13, 4238/14, 

4251/14, 4274/14, 4285/14, 4322/15, 4509/17, 4523/18, 4554/18, 4600/19, 4601/19, 4610/19, 

4662/20, 4691/20, 4737/20, 4764/20, 4801/21, 4812/21, 4829/21 και 4864/21, την ΠΝΠ 30/30-

9-19 (ΦΕΚ 145 Α/30-9-2019) και τις Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις (ΚΥΑ) 72831/14 

(ΦΕΚ 3242 Β/3-12-2014) και 7017/7/193/21 (ΦΕΚ 6384 Β/31-12-2021). 

2. ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103 Α/25-05-2006) Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (ΚΝΝ) 

Ο ν. 3459/2006, ΚΑΤΑΡΓΗΘΗΚΕ με την παρ. 1Α του άρθρου 100 του ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 Α/20-

03-2013).  

Όμως, διατηρούνται σε ισχύ: 

α) οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 1, όπου περιλαμβάνονται ουσίες που υπάγονται 

στα ναρκωτικά στους Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ΄. 

Οι εν λόγω Πίνακες έχουν υποστεί τροποποιήσεις που παρατίθενται στο Παράρτημα στο 

τέλος του Κεφαλαίου. 

β) οι διατάξεις του άρθρου 58 Κέντρα Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων. 

γ) οι διατάξεις του άρθρου 61, το οποίο προστέθηκε στον ν.3459/2006 με την παρ. 4 του 

άρθρου 58 του ν. 3966/2011 (ΦΕΚ 118 Α/24-05-2011). 

 Οι διατάξεις του άρθρου 61 τροποποιήθηκαν με: 

o την παρ. 4 του άρθρου 58 του ν. 3966/2011 (ΦΕΚ 118 Α/24-5-11),  

o το άρθρο 63 του ν. 4316/2014 (ΦΕΚ 270 Α/24-12-14), όπως αυτό τροποποιήθηκε 

με το άρθρο 41 του ν. 4320/2015 (ΦΕΚ 29 Α/19-3-15), 

o το άρθρο 63 του ν. 4790/2021 (ΦΕΚ 48 Α/31-03-2021). 



  

 

- 30 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

δ) οι Υπουργικές Αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ' εξουσιοδότηση της παρ. 3 του 

άρθρου 1 του ν. 3459/2006. 

Πρέπει να σημειωθεί ότι με την ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 49690/17 (ΦΕΚ 2238 Β/29-06-2017, Απόφαση (1)) 

τροποποιήθηκαν οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ΄ του ν. 3459/06 και προστέθηκε σε κάθε έναν από 

αυτούς το παρακάτω εδάφιο:  

«Τα άλατα και τα ισομερή αυτών, τα οποία εμφανίζουν σαφή εξαρτησιογόνο δράση και μπορούν 

να αποτελέσουν σημαντικό κίνδυνο για τη Δημόσια Υγεία, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά σε 

άλλη διάταξη». 

Με τη συγκεκριμένη διάταξη προβλέπεται ότι για ουσίες που αποτελούν άλατα ή ισομερή των 

ελεγχόμενων ουσιών, θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι εμφανίζουν σαφή εξαρτησιογόνο δράση 

και μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό κίνδυνο για τη Δημόσια Υγεία, ώστε να θεωρούνται 

επίσης ελεγχόμενες, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά σε άλλη διάταξη. 

Στο τέλος του Κεφαλαίου υπάρχει το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3 στο οποίο παρατίθενται 

Υπουργικές Αποφάσεις (όπως έχουν περιέλθει στη γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ), σύμφωνα με τις 

οποίες τροποποιήθηκαν οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 

ΚΝΝ, όπου περιλαμβάνονται όλες οι ουσίες που υπάγονται στα ναρκωτικά. 

3. ΠΔ 148/07 (ΦΕΚ 191 Α/10-8-2007) Κωδικοποίηση των διατάξεων κανονιστικών διαταγμάτων 

και κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής νομοθεσίας για τα ναρκωτικά 

Στο άρθρο 1 του ΠΔ 148/07 κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο οι διατάξεις των κανονιστικών 

προεδρικών διαταγμάτων και των κανονιστικών υπουργικών αποφάσεων της εθνικής 

νομοθεσίας για τα ναρκωτικά που είχαν εκδοθεί έως 31-12-2006 και περιλαμβάνονται τα 

παρακάτω Κεφάλαια: 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α', ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ, 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΙΔΙΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ (άρθρα 1-3, όπου 

περιλαμβάνονται θέματα σχετικά με τη χορήγηση ιδιοσκευασμάτων και 

σκευασμάτων, την εισαγωγή και την εξαγωγή φαρμακευτικών ουσιών και 

φαρμακευτικών ιδιοσκευασμάτων ή σκευασμάτων που υπάγονται στις διατάξεις 

για τα ναρκωτικά και τις τιμές πώλησης ναρκωτικών Κρατικού Μονοπωλίου) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β', ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ - ΕΙΔΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (άρθρα 4-

5) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ', ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ - ΣΩΜΑΤΙΚΟ ΣΤΕΡΗΤΙΚΟ ΣΥΝΔΡΟΜΟ - 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ ΑΥΤΟΥ (άρθρα 6-12) 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ', ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (ΣΟΔΝ) (άρθρα 13-15 ) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε', ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ (άρθρα 16-23) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ', ΔΙΑΘΕΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΠΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ 

(άρθρα 24-31) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ', ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ (ΟΚΑΝΑ) (άρθρα 32-34) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η', ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΠΑ ΤΑ 

ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΟΞΙΚΟΜΑΝΙΑ (ΕΚΤΕΠΝ) (άρθρα 35-39) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ', ΚΕΝΤΡΟ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ (ΚΕΘΕΑ) (άρθρα 40-

44) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΕΣ 

ΟΥΣΙΕΣ (άρθρα 45-56) (συμπληρωματικά βλέπε και άρθρο 25 (Ασφάλιση όσων 

συμμετέχουν σε προγράμματα του ΚΕΘΕΑ) ν. 4331/15, ΦΕΚ 69 Α/2-7-15) 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΑ', ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ (άρθρο 57, όπου αφορά στην Εθελοντική Εισφορά 

της Ελλάδος στο Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τον έλεγχο κατάχρησης 

ναρκωτικών) 

 

Το άρθρο 1 του ΠΔ 148/07 έχει τροποποιηθεί από τα άρθρα 90 και 145 του ν. 4600/19, το άρθρο 

21 του ν. 4737/20 και το άρθρο 31 του ν. 4715/20. 

 Νομοθεσία έτους 2021 

Στη συνέχεια παρατίθεται το σύνολο της νομοθεσίας, η οποία σχετίζεται με τον τομέα της δίωξης 

ναρκωτικών ουσιών, που εκδόθηκε κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα. 

Α. Νόμοι 

1. ν. 4801/2021 (ΦΕΚ 83 Α/24-5-2021): Παραγωγή, εξαγωγή και διάθεση τελικών προϊόντων 

φαρμακευτικής κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L περιεκτικότητας σε 

τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του 0,2% και άλλες διατάξεις. 

Αντικείμενο του ν. 4801/2021 αποτελεί η ρύθμιση και η θέση ειδικότερων όρων για την 

παραγωγή, τη διάθεση, την κυκλοφορία και την εξαγωγή των τελικών προϊόντων 

φαρμακευτικής κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L περιεκτικότητας σε 

τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του 0,2%, με σκοπό την απλοποίηση της διαδικασίας 

εξαγωγής προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης και τη διασφάλιση του ομαλού και ασφαλούς 

εφοδιασμού της ελληνικής αγοράς τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης υπό συνθήκες 

υψίστης ασφάλειας (άρθρα 1 και 2). 
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Με το Κεφάλαιο Α’: Παραγωγή Τελικών Προϊόντων Φαρμακευτικής Κάνναβης (άρθρα 1 έως 11), 

το Κεφάλαιο Β΄: Εξαγωγή Προϊόντων Φαρμακευτικής Κάνναβης (άρθρα 12 έως 16), το 

Κεφάλαιο Γ’: Διάθεση Τελικών Προϊόντων Φαρμακευτικής Κάνναβης στην Ελλάδα (άρθρο 17) 

και το Κεφάλαιο Δ’: Εξουσιοδοτικές, Μεταβατικές και Τελικές Διατάξεις (άρθρα 18 έως 20) του 

ν. 4801/2021 πραγματοποιούνται – κατά κύριο λόγο- αντικαταστάσεις και προσθήκες άρθρων 

στον ν. 4139/2013. 

Παρατίθενται τα παρακάτω χαρακτηριστικά σημεία: 

α) με το άρθρο 3 του ν. 4801/2021 αντικαθίσταται το άρθρο 2Α του ν. 4139/2013 ως εξής: 

«Άρθρο 2Α: Έγκριση εγκατάστασης και λειτουργίας μεταποιητικών μονάδων για την 

παραγωγή τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης 

1. Κατά παρέκκλιση των απαγορευτικών διατάξεων του παρόντος, εγκρίνονται ενιαία η 

παραγωγή, κατοχή, αποθήκευση, μεταφορά και προμήθεια του πολλαπλασιαστικού υλικού, 

όπως αυτό ορίζεται στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 1564/1985 (Α' 164), των πρώτων υλών 

και των ουσιών των ποικιλιών κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L περιεκτικότητας σε 

τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του 0,2%, καθώς και η εγκατάσταση και λειτουργία 

μεταποιητικής μονάδας επεξεργασίας και παραγωγής τελικών προϊόντων φαρμακευτικής 

κάνναβης με σκοπό είτε την απευθείας διάθεση σε φαρμακεία, φαρμακαποθήκες, 

θεραπευτήρια, ιδιωτικές κλινικές, δημόσια νοσοκομεία, υπό τον έλεγχο του Εθνικού 

Οργανισμού Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.) είτε την εξαγωγή τους, αποκλειστικά για ιατρικούς 

σκοπούς.» 

β) με το άρθρο 12 του ν. 4801/2021 στον ν. 4139/2013 προστίθεται άρθρο 2Ι, ως εξής: 

«Άρθρο 2Ι: Διαδικασία εξαγωγής παραγόμενων τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης 

για ιατρικούς σκοπούς 

1. Κατά παρέκκλιση οποιασδήποτε αντίθετης διάταξης, η εξαγωγή τελικών προϊόντων 

φαρμακευτικής κάνναβης των ποικιλιών κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L 

περιεκτικότητας σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του 0,2% για ιατρικούς σκοπούς, για 

τα οποία είτε έχει χορηγηθεί ειδική έγκριση κυκλοφορίας που προβλέπεται στο άρθρο 3 της 

υπό στοιχεία Δ3(γ) 52588/13.7.2018 (Β' 2840) απόφασης του Υπουργού Υγείας, είτε έχει 

χορηγηθεί άδεια παραγωγής αποκλειστικά για εξαγωγή κατά τους όρους των άρθρων 2IA, 

2IB, 2ΙΓ, 2ΙΔ του παρόντος, διενεργείται από το Γ' Τελωνείο Πειραιά και το Α' Τελωνείο 

Θεσσαλονίκης, με την προσκόμιση άδειας των αρμόδιων αρχών της χώρας στην οποία 

εξάγονται, ή άλλου ισοδύναμου εγγράφου, θεωρημένου από τις ελληνικές προξενικές αρχές, 
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το οποίο αναφέρει ότι επιτρέπεται η εισαγωγή τους σε αυτή τη χώρα, ότι τα προϊόντα 

πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για ιατρικούς σκοπούς, το όνομα, το επώνυμο και τη 

διεύθυνση του παραλήπτη, την ποσότητα αυτών και την προθεσμία που τίθεται για την 

πραγματοποίηση της εισαγωγής.» 

β) με το άρθρο 13 του ν. 4801/2021 στον ν. 4139/2013 προστίθεται άρθρο 2ΙΑ, ως εξής: 

«Άρθρο 2ΙΑ 

Όροι και προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας παραγωγής τελικών παραγόμενων 

προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης αποκλειστικά για εξαγωγή 

1. Κατά παρέκκλιση κάθε αντίθετης διάταξης, ο Πρόεδρος του Ε.Ο.Φ. παρέχει άδεια για την 

παραγωγή τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης του είδους Cannabis Sativa L 

περιεκτικότητας σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του 0,2%, ανεξαρτήτως μορφής, τα 

οποία προορίζονται αποκλειστικά για εξαγωγή για ιατρικούς και φαρμακευτικούς σκοπούς, 

σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στο άρθρο 8 της υπό 

στοιχεία Δ3(γ)52588/13.7.2018 (Β' 2840) απόφασης του Υπουργού Υγείας, το οποίο 

εφαρμόζεται αναλόγως. Τα προϊόντα αυτά παράγονται και εξάγονται ανεξάρτητα αν στη 

χώρα εισαγωγής προορίζονται να χρησιμοποιηθούν ως τελικό ή ενδιάμεσο προϊόν ή ως 

πρώτη ύλη για ιατρικούς και φαρμακευτικούς σκοπούς και ανεξαρτήτως των θεραπευτικών 

ενδείξεών τους.» 

 

2. ν. 4864/2021 (ΦΕΚ 237 Α/02-12-2021) 

Σύμφωνα με το άρθρο 71 του ν. 4864/2021, στον ν. 4139/2013 πραγματοποιήθηκε προσθήκη 

του άρθρου 2ΙΖ ως εξής: 

«Άρθρο 21Ζ 

Απαγόρευση εισαγωγής τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης 

Δεν επιτρέπεται η εισαγωγή τελικών προϊόντων φαρμακευτικής κάνναβης του είδους Cannabis 

Sativa L περιεκτικότητας σε τετραϋδροκανναβινόλη (THC) άνω του μηδέν κόμμα δύο τοις εκατό 

(0,2%), που προορίζονται για εγχώρια κατανάλωση.». 
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Β. Υπουργικές Αποφάσεις 

1. ΚΥΑ αριθ. Δ3Γ/ΟΙΚ.71674/2021 (ΦΕΚ 5416 Β/22-11-2021) των Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 

Υπ. Υγείας, Υπ. Δικαιοσύνης  

Με την ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.71674/2021 πραγματοποιήθηκε υπαγωγή των ουσιών: 

i) 3,3-διμεθυλο-2-{[1- (πεντ-4-εν-1-υλο)-1H-ινδαζολο-3-καρβονυλο]αμινο}βουτανοϊκό μεθύλιο 

(MDMB-4en-PINACA)  

ii) 2-{[1-(4-φθοροβουτυλο)-1H-ινδολο-3-καρβονυλο]αμινο}-3,3-διμεθυλοβουτανοϊκό μεθύλιο 

(4F-MDMB-BICA) 

στις διατάξεις του ν. 3459/2006 Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν.), όπως 

τροποποιήθηκε με τον ν. 4139/2013 Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις, 

ώστε να ενσωματωθεί στο ελληνικό εθνικό δίκαιο η Κατ' εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2021/802 

της Επιτροπής της 12ης Μαρτίου 2021 για την τροποποίηση του Παραρτήματος της Απόφασης-

Πλαισίου 2004/757/ΔΕΥ του Συμβουλίου, όσον αφορά στην υπαγωγή των νέων 

ψυχοδραστικών ουσιών ΜDMB-4en-PINACA και 4F-MDMBBICA στον ορισμό των ναρκωτικών.  

2. ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.24369/21 (ΦΕΚ 1595 Β/20-4-2021), Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υπ. Υγείας 

Με την ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.24369/21 πραγματοποιήθηκε υπαγωγή της ουσίας: 

N,N-διαιθυλο-2-[[4-(1-μεθυλαιθοξυ)φαινυλο]μεθυλο]-5-νιτρο-1H-βενζιμιδαζολο-1-

αιθαναμίνη (ισοτονιταζένη) 

στον πίνακα Α’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 Κώδικας Νόμων για τα Ναρκωτικά 

(Κ.Ν.Ν), ως ενσωμάτωση της Κατ’ εξουσιοδότηση Οδηγίας (ΕΕ) 2020/1687 της ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ στην 

Εθνική Νομοθεσία. 

3. ΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.77084/2021 (ΦΕΚ 6196 Β/23-12-2021), Υπ. Υγείας 

Θέμα: «Υπαγωγή φαρμακευτικού σκευάσματος στις διατάξεις του ν. 4139/2013 Νόμος περί 

εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις.» 

Πρόκειται για την υπαγωγή του φαρμακευτικού σκευάσματος SPRAVATO (δραστικής ουσίας 

εσκεταμίνη υδροχλωρική) στον πίνακα Γ' της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 Κώδικας 

Νόμων για τα Ναρκωτικά (Κ.Ν.Ν), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τον ν. 4139/13 Νόμος περί 

εξαρτησιογόνων ουσιών και άλλες διατάξεις. H διάθεση του σκευάσματος γίνεται με ειδική 

ιατρική συνταγή του ν. 3459/2006 περί Ναρκωτικών (Πίνακας Γ'), όπως ισχύει σήμερα και Μόνο 

για Νοσοκομειακή χρήση. 
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4. ΥΑ ΓΠ/ΟΙΚ.78049/2021 (ΦΕΚ 5969 Β/17-12-2021), Υπ. Υγείας 

Θέμα: «Καθορισμός όρων και προϋποθέσεων χορήγησης, συνταγογράφησης και διάθεσης της 

ανταγωνιστικής των οπιοειδών ουσίας ναλοξόνη, κατ' εφαρμογή της παρ. 6 του άρθρου 22 του 

ν. 4139/2013 (Α' 74)» 

 

Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια σύνταξης της παρούσας Έκθεσης εκδόθηκε η ΚΥΑ 

αριθ. 27462/2022 (ΦΕΚ 1151 Β/15-3-2022) Όροι και προϋποθέσεις για την καλλιέργεια και 

επεξεργασία της φαρμακευτικής κάνναβης, βάσει του άρθρου 18 του ν. 4801/2021 (Α' 83), των Υπ. 

Οικονομικών, Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Υπ. Υγείας, Υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπ. 

Προστασίας του Πολίτη, Υπ. Δικαιοσύνης, Υπ. Εσωτερικών, Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Η ΚΥΑ 27462/2022 θα περιγραφεί αναλυτικότερα στην «Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για το έτος 

2022». 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 3 

Οι Πίνακες Α΄, Β΄, Γ΄ και Δ’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 ΚΝΝ, όπου περιλαμβάνονται 

όλες οι ουσίες που υπάγονται στα ναρκωτικά, ανανεώνονται κάθε φορά που αποφασίζεται ότι νέες 

ουσίες πρέπει να υπαχθούν σε αυτούς ή ότι ήδη ελεγχόμενες ουσίες πρέπει να διαγραφούν από 

αυτούς. 

Παρακάτω παρατίθενται, κατά χρονολογική σειρά, Υπουργικές Αποφάσεις (όπως έχουν περιέλθει 

στη γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ) σύμφωνα με τις οποίες τροποποιήθηκαν οι ανωτέρω Πίνακες. 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.155737/06 (ΦΕΚ 1914 Β/29-12-2006, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/52708/07, ΔΥΓ3γ/80696/07 (ΦΕΚ 1357 Β/01-08-2007, Αποφάσεις (5), (7)) 

 ΥΑ αριθ. ΔΥΓ3γ/38075/07 (ΦΕΚ 1408 Β/07-08-2007, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/83666/06/06 (ΦΕΚ 1749 Β/31-08-2007, Απόφαση (11)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.113324/07, ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.113328/07 (ΦΕΚ 1841 Β/12-09-2007, Αποφάσεις (5), 

(6)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.116025/07 (ΦΕΚ 1903 Β/14-9-2007, Απόφαση (10)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/116244/05/08 (ΦΕΚ 563 Β/01-04-2008, Απόφαση (10)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/54568/07/08 (ΦΕΚ 769 Β/30-04-2008, Απόφαση (5)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/91372/07/08 (ΦΕΚ 838 Β/12-05-2008, Απόφαση (2)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/12846/08 (ΦΕΚ 1124 Β/18-06-2008, Απόφαση (8)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/27148/08 (ΦΕΚ 1345 Β/09-07-2008, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/120064/08 (ΦΕΚ 2233 Β/31-10-2008, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/167073/08/09 (ΦΕΚ 314 Β/20-02-2009, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/70248/09 (ΦΕΚ 1392 Β/13-7-2009, Απόφαση (3)) 

 ΥA ΔΥΓ3γ/61606/09, YA ΔΥΓ3γ/61921/09 (ΦΕΚ 1393 Β/13-07-2009, Αποφάσεις (11), (12)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/81187/09 (ΦΕΚ 1847 Β/03-09-2009, Απόφαση (2))   

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/ΟΙΚ.130697/09, ΔΥΓ3γ/105557/09, ΔΥΓ3γ/114358/09 (ΦΕΚ 2194 Β/02-10-2009, 

Αποφάσεις (11),(12),(13))  

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ. 93287/10 (ΦΕΚ 1337 Β/31-08-2010, Απόφαση (1))  

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.101681/10 (ΦΕΚ 1369 Β/02-09-2010, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.161365/10 (ΦΕΚ 2162 Β/31-12-2010), Απόφαση (7)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.3566/11 (ΦΕΚ 271 Β/18-02-2011, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.33401/11 (ΦΕΚ 475 Β/28-03-2011, Απόφαση (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ. 33399/11, ΔΥΓ3γ/οικ.33402 (ΦΕΚ 695 Β/29-04-2011, Αποφάσεις (9),(10))  



  

 

- 37 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/οικ.47477/11 (ΦΕΚ 1040 Β/27-05-2011, Απόφαση (3)) 

 Αριθ. ΔΥΓ3γ/48299/11, ΔΥΓ3Γ/48299/11 (ΦΕΚ 1105 Β/3-6-2011), Αποφάσεις (7), (8)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/119069/11, ΔΥΓ3γ/65665/11 (ΦΕΚ 3114 Β/30-12-2011, Αποφάσεις (9),(10))  

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/121296/11 (ΦΕΚ 3194 Β/30-12-2011, Απόφαση (4))  

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/135725/11/12, ΔΥΓ3Γ/136860/11/12 (ΦΕΚ 710 Β/12-3-2012, Αποφάσεις (4), (5)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/10203/12, ΔΥΓ3γ/31420/12, ΔΥΓ3Γ/9461/12 (ΦΕΚ 1759 Β/30-05-2012, Αποφάσεις 

(4), (5), (6)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/41085/12, ΔΥΓ3Γ/48930/12 (ΦΕΚ 2007 Β/19-6-2012, Αποφάσεις (1), (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/54202/12 (ΦΕΚ 2024 Β/20-06-2012) 

 ΥΑ ΔΥΓ3γ/64061/12, ΔΥΓ3γ/68107/12, ΔΥΓ3γ/73933/12, ΔΥΓ3γ/93492/12 (ΦΕΚ 3324 Β/12-12-

2012, Αποφάσεις (6),(7),(8), (9))  

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/2742/13, ΔΥΓ3Γ/19166/13 , ΔΥΓ3Γ/23852/13 (ΦΕΚ 1257 Β/23-5-2013, Αποφάσεις 

(1), (2), (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/69426/13, ΥΑ ΔΥΓ3Γ/82606/13 (ΦΕΚ 2689 Β/22-10-2013, Αποφάσεις (3), (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/8235/14, ΔΥΓ3Γ/117235/14 , ΔΥΓ3Γ/119205/14 (ΦΕΚ 904 Β/11-4-2014, Αποφάσεις 

(1), (2), (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/32279/14, (ΦΕΚ 2054 Β/29-7-2014, Απόφαση (3)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/65177/14, (ΦΕΚ 2598 Β/30-9-2014, Απόφαση (4)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/56560/14, (ΦΕΚ 3119 Β/20-11-2014, Απόφαση (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/56865/14, (ΦΕΚ 3395 Β/17-12-2014, Απόφαση (2)) 

 ΥΑ ΔΥΓ3Γ/87828/14, ΔΥΓ3Γ/87829/14 (ΦΕΚ 3410 Β/19-12-2014, Αποφάσεις (2), (3)) 

 ΥΑ Γ5Γ/6749/15, (ΦΕΚ 701 Β/24-4-2015, Απόφαση (1)) 

 ΥΑ Γ5Γ/15280/15, Γ5Γ/15546/15, (ΦΕΚ 847 Β/15-5-2015, Αποφάσεις (3), (4)) 

 ΥΑ Γ5Γ/42767/15, (ΦΕΚ 2266 Β/20-10-2015, Απόφαση (4)) 

 ΚΥΑ Γ5γ 52299/15 (ΦΕΚ 2444 Β/13-11-2015, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ ΔΥΓ3Γ/102888/13/15, (ΦΕΚ 2530 Β/24-11-2015, Απόφαση (5)) 

 ΥΑ Γ5Γ/47895/29-05-2014/15, (ΦΕΚ 2969 Β/31-12-2015, Απόφαση (7)) 

 ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 25555/16, Γ5γ/οικ. 25558/16 (ΦΕΚ 1108 Β/19-04-2016, Αποφάσεις (4),(5))  

 ΥΑ Γ5Γ51003/16 (ΦΕΚ 3833 Β/29-11-2016, Απόφαση (1)) 

 ΥΑ Γ5Γ/82153/17 (ΦΕΚ 602 Β/24-2-2017, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ Γ5γ/οικ. 49690/17 (ΦΕΚ 2238 Β/29-06-2017, Απόφαση (1)) 

 ΚΥΑ Δ3γ/81508/18 (ΦΕΚ 4838 Β/30-10-2018, Απόφαση (1)) (βλ. ΦΕΚ 6034 Β/31-12-2018 

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ (4)) 

 ΚΥΑ Δ3γ/44783/19 (ΦΕΚ 2391 Β/19-06-2019, Απόφαση (1)) 
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 ΚΥΑ Δ3(γ)οικ. 49037/19 (ΦΕΚ 2711 Β/02-07-2019) 

 ΚΥΑ Δ3γ/ 52303/19 (ΦΕΚ 4435 Β/03-12-2019, Απόφαση (5)) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.58100/20 (ΦΕΚ 4175 Β/28-9-2020) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.24369/21 (ΦΕΚ 1595 Β/20-4-2021) 

 ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.71674/21 (ΦΕΚ 5416 Β/22-11-2021) 

 ΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.77084/2021 (ΦΕΚ 6196 Β/23-12-2021) 
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4. ΠΡΟΔΡΟΜΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ 

Με τον όρο «πρόδρομες ουσίες ναρκωτικών» εννοούμε ουσίες οι οποίες χρησιμοποιούνται συχνά 

στην παράνομη παρασκευή ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, αλλά συγχρόνως έχουν πληθώρα 

νόμιμων χρήσεων, κυρίως στην χημική βιομηχανία και στην φαρμακοβιομηχανία. Για κάποιες από 

τις ουσίες αυτές εφαρμόζεται ένα διεθνές σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης του εμπορίου και 

της χρήσης τους, σύμφωνα με το άρθρο 12 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της παράνομης 

διακίνησης ναρκωτικών φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών, 1988 (βλ. Κεφάλαιο 3.1 της Έκθεσης).  

Σε επίπεδο ΕΕ είναι σε ισχύ Κανονισμοί που διέπουν τα θέματα παρακολούθησης του εμπορίου των 

ουσιών αυτών, καθώς και των φυσικών προϊόντων και των μιγμάτων που τις περιέχουν: 

1. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 

11ης Φεβρουαρίου 2004 περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών (L47/1/18-02-2004), ο 

οποίος περιέχει εναρμονισμένα μέτρα για τον ενδοκοινοτικό έλεγχο και την παρακολούθηση 

των προδρόμων ουσιών, όπως έχει τροποποιηθεί με τον Κανονισμό αριθ. (ΕΕ) 1258/2013 του 

Συμβουλίου της 20ης Νοεμβρίου 2013, 

2. Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2004 σχετικά με τη 

θέσπιση κανόνων για την παρακολούθηση του εμπορίου των προδρόμων ουσιών ναρκωτικών 

μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών (L 22/1/26-01-2005), όπως έχει τροποποιηθεί με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1259/2013 του Συμβουλίου της 20ης Νοεμβρίου 2013, 

3. Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 225/2011 της Επιτροπής της 7ης Μαρτίου 2011 για τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1277/2005 της Επιτροπής για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής του 

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των 

προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών καθώς και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 111/2005 του 

Συμβουλίου για τη θέσπιση κανόνων παρακολούθησης του εμπορίου προδρόμων ουσιών των 

ναρκωτικών μεταξύ της Κοινότητας και τρίτων χωρών. 

4. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2015/1011 της Επιτροπής της 24ης Απριλίου 2015 

(L 162/12/27-06-2015) για τη συμπλήρωση του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών και του 

κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για την 

παρακολούθηση του εμπορίου προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων 

χωρών και για την κατάργηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1277/2005. 
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5. Ο εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2015/1013 της Επιτροπής της 25ης Ιουνίου 2015 

(L162/33/27-06-2015) για τη θέσπιση κανόνων σχετικά με τον κανονισμό (ΕΚ) αρ. 273/2004 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου περί των προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών 

καθώς και του κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου για τη θέσπιση κανόνων 

παρακολούθησης του εμπορίου προδρόμων ουσιών ναρκωτικών μεταξύ της Ένωσης και τρίτων 

χωρών. 

6. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2016/1443 της Επιτροπής της 29ης Ιουνίου 2016 

(L 235/6/01.09.2016) για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του Συμβουλίου όσον 

αφορά στην προσθήκη ορισμένων προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών στον κατάλογο 

διαβαθμισμένων ουσιών. 

7. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2018/729 της Επιτροπής της 26ης Φεβρουαρίου 

2018 (L 123/4/18.5.2018) για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) αρ. 273/2004 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του Κανονισμού (ΕΚ) αρ. 111/2005 του 

Συμβουλίου όσον αφορά την προσθήκη ορισμένων προδρόμων ουσιών των ναρκωτικών στον 

κατάλογο διαβαθμισμένων ουσιών.  

8. Ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2020/1737 της Επιτροπής της 23ης Νοεμβρίου 

2020 (L 392, 23.11.2020) για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) 273/2004 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του κανονισμού (ΕΚ) 111/2005 του Συμβουλίου όσον 

αφορά την προσθήκη ορισμένων προδρόμων ουσιών ναρκωτικών στον κατάλογο των 

διαβαθμισμένων ουσιών. 

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με το άρθρο 3 του ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α/22-11-2001), Εθνικός 

Τελωνειακός Κώδικας, και την παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 4139/2013, η παρακολούθηση των 

προδρόμων ουσιών εμπίπτει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Τελωνειακής Υπηρεσίας. 

Σε εθνικό επίπεδο είναι σε ισχύ : 

1. Άρθρα 3 και 20 του ν. 4139/2013 (ΦΕΚ 74 Α/20-03-2013), Νόμος περί εξαρτησιογόνων ουσιών 

και άλλες διατάξεις. 

2. Άρθρο 5 του Κεφαλαίου Γ΄ του ν. 3583/2007 (ΦΕΚ 142 Α/28-06-2007), Αναμόρφωση του 

Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα και άλλες διατάξεις, όπου ρυθμίζονται διαδικασίες που 

εμπίπτουν στην εθνική αρμοδιότητα των κρατών μελών. 

3. ΚΥΑ Ε.2589/960/Β0034 (ΦΕΚ 1157 Β/19-08-2005), Αντικατάσταση της υπ’ αριθμ. 

Ε.2200/600/1.7.1994 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 547/13.7.1994) περί ρύθμισης 
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διαδικασιών παραγωγής, μεταποίησης, εμπορίας και ελέγχου των προδρόμων ουσιών 

παρασκευής ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών. 

Η Τελωνειακή Υπηρεσία συμμετέχει στις συναντήσεις της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Προδρόμων 

Ουσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) (Group of Experts on Drug Precursors), παρακολουθεί τις 

εξελίξεις στον τομέα και ανταποκρίνεται στα αιτήματα των προγραμμάτων Prism και Cohesion της 

Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου Ναρκωτικών (INCB).  

Καθ΄ όλη την διάρκεια του έτους 2021 πραγματοποιούνταν επιστάμενοι έλεγχοι στις εταιρείες που 

εισάγουν, εξάγουν, διακινούν ή χρησιμοποιούν πρόδρομες ουσίες καθώς επίσης και καταχωρήσεις 

νέων εταιρειών στο ηλεκτρονικό αρχείο της ΔΣΤΕΠ και ανανεώσεις Αδειών Έγκρισης και Βεβαιώσεων 

Καταχώρησης προδρόμων ουσιών. 
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5. ΘΑΝΑΤΟΙ ΑΠΟ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΕΤΟΥΣ 2021  

Σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (European 

Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction, EMCDDA), ως θάνατοι που προκαλούνται από 

ναρκωτικά ορίζονται αυτοί που «συμβαίνουν λίγο μετά την κατανάλωση ενός ή περισσότερων 

παράνομων ψυχοδραστικών ναρκωτικών και σχετίζονται άμεσα με αυτή την κατανάλωση», δηλαδή 

οι θάνατοι που οφείλονται σε οξείες δηλητηριάσεις και χρήση υπερβολικών δόσεων ουσιών. Στην 

κατηγορία αυτή δεν καταγράφονται οι θάνατοι που σχετίζονται έμμεσα με τα ναρκωτικά, δηλαδή οι 

θάνατοι στους οποίους η χρήση ουσιών εμπλέκεται (π.χ. θάνατοι από μολυσματικές ασθένειες οι 

οποίες σχετίζονται με την ενέσιμη χρήση ναρκωτικών, ατυχήματα, αυτοκτονίες κλπ.), αλλά δεν 

αποτελεί την τελική αιτία του θανάτου.  

Η παρακολούθηση των σχετιζόμενων με τα ναρκωτικά θανάτων αποτελεί σημαντικό εργαλείο 

εκτίμησης των επιπτώσεων της χρήσης των ναρκωτικών στην ατομική και δημόσια υγεία και έχει ως 

στόχο αφενός μεν, να αποτυπωθεί η επιδημιολογική κατάσταση του φαινομένου των ναρκωτικών 

στην Ελλάδα, αφετέρου δε, να αναπτυχθούν και να αξιολογηθούν πολιτικές και παρεμβάσεις για τη 

μείωση των προβλημάτων υγείας. 

Στο ΣΟΔΝ-ΕΜΠ διαβιβάζονται στοιχεία που συλλέγονται από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές που 

συμμετέχουν σε αυτό, και αφορούν στους αναφερθέντες θανάτους που πιθανολογείται η κατάχρηση 

ουσιών ως αιτία και στους επιβεβαιωθέντες θανάτους. Οι θάνατοι καταχωρούνται ως 

επιβεβαιωθέντες, μόνο όταν ως αιτία θανάτου στα αποτελέσματα των ιατροδικαστικών εξετάσεων 

και των τοξικολογικών αναλύσεων, αναφέρεται η χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

Σημειώνεται ότι οι παρακάτω Πίνακες 2 και 3 συμπληρώθηκαν σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν 

περιέλθει στη γνώση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ κατά τη σύνταξης της παρούσας Έκθεσης.  
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 Πίνακας 2: Θάνατοι από ναρκωτικά, Έτος 2021 

    Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

A Αναφερθέντες θάνατοι 94  9 103 

          

B Βεβαιωθέντες θάνατοι 8 1 9 

Ηλικία (έτη)       

  έως 14      

  15-19       

  20-24     

  25-29      

  30-34      

  35-39  2   2 

  40-44  3   3 

  45-49  1   1 

  50-54     

  55-59  1 1  2 

  60-64      

  65 και άνω 1    1 

  Άγνωστη      

Μέση ηλικία θανόντων 48 56 49 

Υπηκοότητα       

  Ελληνική 8 1 9 

  Άλλης χώρας ΕΕ      

  Χώρας εκτός ΕΕ     

Περιοχή      

  Αττική 3 1  4 

  Θεσσαλονίκη 1  1 

  Λοιπή χώρα 4   4 

Οικογενειακή κατάσταση      

  Άγαμοι     

  Έγγαμοι  1 1 

  Διαζευγμένοι     

  Άγνωστη  8   8 

Γραμματικές Γνώσεις       

  Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης      

  Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης     

  Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης     

  Άγνωστης βαθμίδας 9  9 

 Επαγγέλματα      

  Άνεργοι 1   1 

  Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι     

  Άγνωστο 7 1 8 

 Ουσία που σχετίζεται με τον θάνατο:    

   ηρωίνη ή άλλη οπιούχα ουσία: 2  2 

   ηρωίνη ή άλλη οπιούχα ουσία σε συνδυασμό με:       

  o κοκαΐνη 1  1 

  o βενζοδιαζεπίνες 2 1 3 

  o οινόπνευμα    

  o κοκαΐνη – βενζοδιαζεπίνες 2  2 

     

   άλλη ουσία (εκτός από οπιούχα):       

  o αμφεταμίνες    

 o βενζοδιαζεπίνες 1  1 
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 Πίνακας 3: Θάνατοι από ναρκωτικά, Έτη 2012-2021 

    2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

A Αναφερθέντες θάνατοι 78 75 76 94 78 62 90 73 69 103 

                 

Β Θάνατοι όχι από ναρκωτικά 4 5 13 16 11 4 6 10 3 1 

                 

Γ Θάνατοι από απροσδιόριστη αιτία 1 - - 1 1 1 3 - - - 

                 

Δ Βεβαιωθέντες θάνατοι 73 70 63 77 66 54 70 51 27 9 

Ηλικία (έτη)           

  έως 19 1 1 - 2 1 - 1 - - - 

  20 -29  21 12 9 13 12 8 3 8 3 - 

  30 και άνω 51 57 54 62 53 46 66 43 24 9 

 Φύλο           

  Άνδρες 66 60 56 71 58 48 65 48 23 8 

  Γυναίκες 7 10 7 6 8 6 5 3 4 1 

 Υπηκοότητα           

  Ελληνική 68 63 55 69 60 51 64 48 22 9 

 Ξένη 5 6 8 8 6 3 6 3 5 - 

  Άγνωστη - 1 - - - - - - - - 

 Περιοχή           

  Αττική 26 29 30 15 18 8 13 10 3 4 

  Θεσσαλονίκη 15 19 15 33 22 17 26 21 7 1 

  Λοιπή χώρα 32 22 18 29 26 29 31 20 17 4 

 Οικογενειακή κατάσταση           

  Άγαμοι  51 44 43 51 31 27 34 33 17 - 

  Έγγαμοι 2 4 2 8 6 1 6 4 2 1 

 Διαζευγμένοι - 1 - 2 4 2 3 2 1 - 

  Άγνωστη 20 21 18 16 25 24 27 12 7 8 

Γραμματικές Γνώσεις           

  Πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης  4 8 7 17 16 10 14 12 10 - 

  Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 9 10 4 8 17 6 10 11 1 - 

 Ανώτερης εκπαίδευσης - 1 - 3 - 1 - 3 - - 

  Ανώτατης εκπαίδευσης - - - - - - 1 - - - 

  Άγνωστης βαθμίδας 60 51 52 49 33 37 44 25 16 9 

  Αγράμματοι - - - - - - 1 - - - 

 Επαγγέλματα           

  Άεργοι-Άνεργοι 28 21 22 43 29 19 37 26 11 1 

 Τεχνίτες-Εργάτες-Οικοδόμοι 1 1 1 - - 3 1 2 2 - 

 Ιδιωτικοί υπάλληλοι - 1 2 - 2 2 1 1 - - 

 Σπουδαστές-Μαθητές - 1 - - 1 - - - - - 

 Δημόσιοι υπάλληλοι - - 1 - - - 1 - - - 

  Στρατιωτικοί- Σώματα Ασφαλείας - - - - - 1 - 2 - - 

 Λοιποί - 1 - 3 4 2 1 - - - 

  Άγνωστο 44 45 37 31 30 27 29 20 14 8 

 Ουσία που σχετίζεται με τον θάνατο:           

  Ηρωίνη-Μορφίνη 64 58 53 69 63 50 65 50 23 8 

  Ψυχοτρόπες ουσίες 6 8 4 4 2 4 3 - 3 1 

  Κοκαΐνη 3 2 4 2 1 - 2 - 1 - 

  Κάνναβη - 2 1 - - - - - - - 

 Αμφεταμίνες - - 1 - - - - 1 - - 

  Δεν ανιχνεύθηκε - - - 2 - - - - - - 
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ΜΕΡΟΣ Β’ 

 

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ  

ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ  

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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6. ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ – ΓΕΝΙΚΑ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Η γεωγραφική θέση και ο ρόλος της Ελλάδας στη διακίνηση ναρκωτικών  

Η Γηραιά Ήπειρος, στο νοτιοανατολικό τμήμα της οποίας βρίσκεται η Ελλάδα, αποτελεί σε παγκόσμιο 

επίπεδο μια μεγάλη αγορά ναρκωτικών ουσιών που τροφοδοτείται από την εγχώρια παραγωγή και, 

κυρίως, από άλλες περιοχές του κόσμου. Η Λατινική Αμερική, η Δυτική Ασία και η Βόρεια Αφρική 

αποτελούν σημαντικές πηγές προέλευσης των ναρκωτικών ουσιών που εισέρχονται στην Ευρώπη, 

ενώ η Κίνα είναι σημαντική πηγή προέλευσης νέων ψυχοδραστικών, πρόδρομων και συναφών 

χημικών ουσιών. Καθώς οι κύριες περιοχές παραγωγής κάνναβης, κοκαΐνης και ηρωίνης βρίσκονται 

σε τρίτες χώρες, για την εισαγωγή των ναρκωτικών στην Ευρώπη χρησιμοποιούνται κυρίως οι 

θαλάσσιες μεταφορές και δευτερευόντως οι εναέριες και χερσαίες διαδρομές. 

 

 Χάρτης 2: Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας 

Η Ελλάδα, ευρισκόμενη σε στρατηγική θέση ανάμεσα σε τρεις ηπείρους, ήτοι την Ευρώπη, την Ασία 

και την Αφρική, χαρακτηρίζεται ως μια από τις «πύλες εισόδου» ναρκωτικών ουσιών στην Ευρώπη 

γενικότερα. Η χώρα είναι τόπος προορισμού ποσοτήτων για εγχώρια κατανάλωση, αλλά και τόπος 

διέλευσης με προορισμό άλλες χώρες που βρίσκονται στην Ευρώπη ή και εκτός αυτής, και δεν 

συγκαταλέγεται μεταξύ αυτών που παράγουν ναρκωτικές ουσίες, με εξαίρεση κάποιες 

περιορισμένες συγκριτικά ποσότητες κάνναβης.  

Τα εγκληματικά δίκτυα διακίνησης και διανομής ναρκωτικών ουσιών, εκμεταλλεύονται τόσο τη θέση 
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της Ελλάδας στο χάρτη, όσο και τα ιδιαίτερα γεωμορφολογικά χαρακτηριστικά της, που 

περιλαμβάνουν εκτεταμένη χερσαία συνοριακή γραμμή και ακτογραμμή πολλών χιλιάδων 

χιλιομέτρων, πολυάριθμα νησιά και βραχονησίδες και μεγάλο αριθμό λιμένων και αερολιμένων, που 

αποτελούν ταυτόχρονα και σύνορα της ΕΕ. Πιο αναλυτικά, η Ελλάδα γειτνιάζει με την Αλβανία, η 

οποία αποτελεί έναν από τους κύριους προμηθευτές ακατέργαστης κάνναβης για τις χώρες της 

Γηραιάς Ηπείρου, και μέσω των χερσαίων και θαλασσίων συνόρων των δύο χωρών εισέρχονται ή 

διέρχονται από τον ελληνικό χώρο σημαντικές ποσότητες ακατέργαστης κάνναβης. Παράλληλα, η 

θαλάσσια περιοχή νότια της Κρήτης αποτελεί χώρο διέλευσης φορτίων κατεργασμένης κάνναβης 

μεγάλης κλίμακας, με προέλευση χώρες της Μέσης Ανατολής. Επίσης, η Ελλάδα βρίσκεται πάνω σε 

έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης οπιούχων, τον λεγόμενο «Νότιο Βαλκανικό Άξονα». 

Αυτός ενώνει τις περιοχές με τη μεγαλύτερη παραγωγή οπιούχων στον κόσμο, δηλαδή την Κεντρική 

Ασία (Αφγανιστάν, Πακιστάν κ.ά.) και τη γειτονική της Μέση Ανατολή, μέσω της Τουρκίας, με τις 

χώρες της βορειοδυτικής Ευρώπης. Τέλος, μέσω κυρίως των μεγάλων εμπορικών λιμένων που 

εξυπηρετούν της μεταφορές εμπορευματοκιβωτίων και δευτερευόντως των διεθνών αερολιμένων 

της Ελλάδας, πραγματοποιείται εισαγωγή ή διέλευση φορτίων κοκαΐνης, που προέρχονται από χώρες 

της Λατινικής Αμερικής.  

 Περίληψη σημαντικότερων στοιχείων και διαπιστώσεων για το έτος 
2021 

Ακολούθως, παρουσιάζονται συνοπτικά τα βασικότερα ευρήματα στη διακίνηση ναρκωτικών στην 

Ελλάδα για το έτος 2021 για τις συχνότερα διακινηθείσες ουσίες, κυρίως ως προς τις ποσότητες, τον 

αριθμό των κατασχέσεων, τις διαδρομές, τον τρόπο μεταφοράς, τους δράστες, την τιμή πώλησης και 

τη σύγκριση με τα σχετικά στοιχεία του προηγούμενου έτους. 

Γενικά στοιχεία: 

 Ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων κατά το έτος 2021 ήταν 16.141 άτομα, 

παρουσιάζοντας μείωση σε ποσοστό 3,11 % σε σχέση με το έτος 2020. Οι κατηγορηθέντες σε 

ποσοστό 69,06% ήταν Έλληνες υπήκοοι και σε ποσοστό 27,11% ήταν αλλοδαποί, και πιο 

συγκεκριμένα υπήκοοι Αλβανίας 7,61%, Πακιστάν 4,09%, Αφγανιστάν 3,06% κλπ. 

 Οι κατηγορηθέντες ως μέλη Οργανωμένων Εγκληματικών Ομάδων (ΟΕΟ) σε ποσοστό 61,69% 

ήταν Έλληνες και ακολούθησαν οι υπήκοοι Αλβανίας 22,54%, Βουλγαρίας 2,71%, Πακιστάν 

2,03%, Αφγανιστάν 1,69% κλπ.  

 Η συνολική εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων ναρκωτικών 

ξεπέρασε το ποσό των 345 εκατομμυρίων ευρώ. 
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Κοκαΐνη: 

 Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα ήταν 

1.085,848 κιλά, σημειώνοντας μείωση σε ποσοστό 39,25%, σε σχέση με το αντίστοιχο χρονικό 

διάστημα του έτους 2020. Ωστόσο, οι ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν παρέμειναν 

για τρίτη συνεχή χρονιά σε υψηλά για την Ελλάδα επίπεδα.  

 Το ποσοστό της κατασχεμένης κοκαΐνης που εξακριβώθηκε ότι προερχόταν απευθείας από 

χώρες της Λατινικής Αμερικής ήταν συνολικά 60,96%.  

 Ως μέσα μεταφοράς χρησιμοποιήθηκαν εμπορευματοκιβώτια προερχόμενα από χώρες της 

Λατινικής Αμερικής που είχαν προορισμό ελληνικούς λιμένες, έμφορτα με μπανάνες (κυρίως) 

και τσουβάλια καφέ. Σημαντικές ποσότητες διακινήθηκαν προς την Ελλάδα με Δημόσιας 

Χρήσης Φορτηγά (ΔΧΦ) οχήματα, μέσω των λιμένων Πάτρας και Ηγουμενίτσας. 

 Μικρότερες ποσότητες κοκαΐνης εισήχθησαν στη χώρα με ταχυδρομικά δέματα και 

αποσκευές ή ενδοσωματικώς σε επιβάτες που διακινήθηκαν μέσω του Διεθνή Αερολιμένα 

«Ελευθέριος Βενιζέλος».  

 Τα μέλη των ΟΕΟ ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 63%) και υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 23%). 

 Η τιμή της κοκαΐνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2021 σε επίπεδο 

χονδρικής μειώθηκε. Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων 

ξεπέρασε το ποσό των 92 εκατομμυρίων ευρώ. 

Κάνναβη: 

 Η συνολική ποσότητα κάνναβης, κατεργασμένης και ακατέργαστης, που κατασχέθηκε κατά 

το έτος 2021 στην Ελλάδα ήταν 10.362,86 κιλά, εμφανίζοντας αύξηση σε ποσοστό 4,59% σε 

σχέση με το έτος 2020. 

 Η αναλογία ακατέργαστης προς κατεργασμένη κάνναβη ήταν 56,93% προς 43,07% 

αντίστοιχα. 

 Το 40,84% της ακατέργαστης κάνναβης εξακριβώθηκε ότι προερχόταν από την Αλβανία. 

 Η ακατέργαστη κάνναβη εισήχθη στην Ελλάδα κυρίως μέσω των χερσαίων συνόρων με την 

Αλβανία και τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας με ΙΧΕ, ΙΧΦ, ΔΧΦ (τύπου κλούβας) και 

ΔΧΦ (τράκτορας – επικαθήμενο) οχήματα. 

 Σημαντικές ποσότητες κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας εισήχθησαν στην Ελλάδα μέσω 

των λιμένων Πάτρας και Ηγουμενίτσας με ΔΧΦ (τράκτορας – επικαθήμενο) οχήματα. 

 Οι ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης που κατασχέθηκαν στη χώρα κατά το έτος 2021, 

εισήχθησαν σε ποσοστό 98,3% μέσω θαλάσσης από τον Λίβανο (transit) και σε μικρότερες 

ποσότητες μέσω των χερσαίων συνόρων με την Αλβανία και την Τουρκία.  
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 Τα μέλη των ΟΕΟ διακίνησης κάνναβης ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 63%) και υπήκοοι 

Αλβανίας (περίπου 23%). 

 Ο συνολικός αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης που κατασχέθηκε στην 

Ελλάδα κατά το έτος 2021 ήταν 87.946 τεμάχια, εμφανίζοντας αύξηση σε ποσοστό 71,94% 

σε σχέση με το έτος 2020. 

 Τα μέλη των ΟΕΟ που δραστηριοποιήθηκαν στην καλλιέργεια κάνναβης ήταν ημεδαποί 

(περίπου 56%) και υπήκοοι Αλβανίας (περίπου 34%). 

 Οι τιμές της ακατέργαστης και της κατεργασμένης κάνναβης στην παράνομη αγορά της 

Ελλάδας για το έτος 2021 παρέμειναν αμετάβλητες. Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των 

κατασχεμένων ποσοτήτων κάνναβης ξεπέρασε το ποσό των 245 εκατομμυρίων ευρώ. 

Ηρωίνη: 

 Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα ήταν 

364,402 κιλά, εμφανίζοντας αύξηση σε ποσοστό 21,53% σε σχέση με το έτος 2020. 

 Η προέλευση των ποσοτήτων ηρωίνης δεν εξακριβώθηκε σε ποσοστό 65,98%. Για τις 

υπόλοιπες ποσότητες στις οποίες ταυτοποιήθηκε ο τόπος προέλευσης, η κυριότερη ήταν η 

Τουρκία με ποσοστό 30,38%. 

 Η ηρωίνη εισήχθη στην Ελλάδα με ταχυδρομικά δέματα, με ΙΧΕ και Φ/Γ οχήματα και, μέσω 

των συνόρων Ελλάδας και Τουρκίας, με λέμβους στον ποταμό Έβρο. 

 Τα μέλη των ΟΕΟ ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 79%) και μικρότερη συμμετοχή είχαν 

υπήκοοι Αλβανίας, Αφγανιστάν, Βουλγαρίας κ.ά. 

 Η τιμή της ηρωίνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2021 παρέμεινε 

αμετάβλητη. Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων ξεπέρασε το 

ποσό των 6,5 εκατομμυρίων ευρώ. 

Συνθετικά ναρκωτικά: 

 Οι μεγαλύτερες ποσότητες που κατασχέθηκαν ήταν 139.706 δισκία τραμαδόλης, 57,256 κιλά 

κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, 3,097 κιλά κεταμίνης και 738.106 δισκία ναρκωτικών 

φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά). 

 Η σημαντικότερη κατάσχεση πραγματοποιήθηκε στην Αττική και αφορούσε σε περισσότερα 

από 840 χιλιάδες ναρκωτικά δισκία, τα οποία η εγκληματική οργάνωση που τα εισήγαγε στην 

Ελλάδα σκόπευε να τα εξάγει με τη μέθοδο των ταχυδρομικών αποστολών σε άλλες χώρες. 

 Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων συνθετικών ναρκωτικών 

ξεπέρασε το ποσό των 2 εκατομμυρίων ευρώ. 
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 Συνολική στατιστική απεικόνιση 

Ο αριθμός των υποθέσεων κατάσχεσης ναρκωτικών ουσιών που πραγματοποιήθηκαν από τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2021 ήταν 11.978, παρουσιάζοντας μείωση σε ποσοστό 

6,59% σε σχέση με το έτος 2020. Οι υποθέσεις αυτές περιλάμβαναν δικογραφίες που σχηματίστηκαν 

κυρίως για κατοχή - χρήση ναρκωτικών ουσιών και, κατά δεύτερο λόγο, για διακίνηση.  

 

 

Γράφημα 4: Αριθμός Υποθέσεων Κατασχέσεων Ναρκωτικών, Έτη 2017 - 2021 

 

Ο αριθμός των κατηγορηθέντων κατά το έτος 2021 ήταν 16.141 άτομα, παρουσιάζοντας μείωση σε 

ποσοστό 3,11% σε σχέση με το έτος 2020. Οι κατηγορηθέντες σε ποσοστό 69,06% ήταν Έλληνες 

υπήκοοι και σε ποσοστό 27,11% ήταν αλλοδαποί, και πιο συγκεκριμένα υπήκοοι Αλβανίας 7,61%, 

Πακιστάν 4,09%, Αφγανιστάν 3,06% κλπ. Οι κατηγορηθέντες σε ποσοστό 90,23% ήταν άνδρες, 6,34% 

ήταν γυναίκες, ενώ στο 3,43% δεν προσδιορίζεται το φύλο, καθώς πρόκειται για άγνωστους δράστες. 

Μεταξύ αυτών, ο μεγαλύτερος αριθμός κατηγορήθηκε για αδικήματα κατοχής - χρήσης ναρκωτικών 

ουσιών και η πλειοψηφία των κατηγορουμένων για τα αδικήματα αυτά ήταν Έλληνες υπήκοοι. 
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 Γράφημα 5: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων, Έτος 2021 

Παρατίθενται κατωτέρω στατιστικοί πίνακες οι οποίοι αναφέρονται στις κατασχέσεις ναρκωτικών 

ουσιών από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2021, καθώς και συγκριτικά στοιχεία σε σχέση 

με προηγούμενα έτη.  
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Πίνακας 4: Κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών, Έτος 2021 

  

1. 11.504 436 31 7 11.978

2. 15.605 526 8 2 16.141

3. Κάνναβη - Κανναβινοειδή
Μονάδα 

Μέτρησης

Κάνναβη σύνολο (ακατέργαστη & κατεργασμένη) κιλά 5.013,464 565,953 395,933 4.387,510 10.362,860

Κάνναβη κατεργασμένη κιλά 67,078 7,381 1,537 4387,500 4.463,496

Κάνναβη ακατέργαστη κιλά 4.946,386 558,572 394,396 0,010 5.899,364

Αυτοσχέδια τσιγάρα κάνναβης τεμάχια 563 47 610

Συνθετικά κανναβινοειδή κιλά 0,928 0,03 0,958

Χασισέλαιο        κιλά 1,477 0,057 1,534

τεμάχια 4.987 330 5.317

κιλά 1,126 1,126

τεμάχια 84 4 88

κιλά 0,040 0,172 0,212

Φυτά καλλιεργηθέντα                              τεμάχια 87.731 215 87.946

Φυτά αυτοφυή            τεμάχια 13.414 13.414

4. Οπιούχα- Οπιοειδή

κιλά 362,058 1,130 1,214 364,402

δόσεις 2 2

Όπιο κιλά 0,223 0,223

κιλά 36,772 2,062 38,834

τεμάχια 96 96

τεμάχια 240 240

κιλά 3,601 3,601

Μορφίνη κιλά 0,004 0,004

Fentanyl τεμάχια 24 24

τεμάχια 572 572

κιλά 0,024 0,024

κιλά 0,002 0,002

τεμάχια 7 69 76

Τραμαδόλη τεμάχια 139.596 110 139.706

Ταπενταδόλη τεμάχια 10 10

Libroxar τεμάχια 36 36

Φυτά υπνοφόρου μήκωνος τεμάχια 0

5. Διεγερτικά 

Kοκαΐνη         κιλά 863,845 70,999 116,619 34,385 1085,848

κιλά 0,304 0,304

τεμάχια 58 58

Μεθαμφεταμίνη κιλά 2,076 0,007 2,083

Κρυσταλλική μεθαμφεταμίνη κιλά 49,499 2,531 5,226 57,256

Captagon τεμάχια 35 35

KHAT κιλά 51,91 51,910

τεμάχια 10 173 183

κιλά 0,014 0,034 0,048

6. Παραισθησιογόνα   

τεμάχια 268 964 1.232

κιλά 0,347 0,347

τεμάχια 0

κιλά 0,145 0,013 0,158

Κάκτοι τεμάχια 1 1

τεμάχια 674 674

κιλά 0,028 0,028

τεμάχια 115 115

κιλά 0,068 0,068

7. Διεγερτικά & Παραισθησιογόνα

MDMA                      κιλά 0,172 0,066 0,238

XTC (MDMA) τεμάχια 578 12 590

8. Ψυχοτρόπες Ουσίες

κιλά 0,032 0,032

τεμάχια 736.978 1.128 738.106

κιλά 1,055 1,055

τεμάχια 490 490

GHB τεμάχια 60  60

Κεταμίνη                   κιλά 3,079 0,018 3,097

Κατηγορηθέντα Άτομα

Ηρωίνη 

Μεθαδόνη                   

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ  ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ  ΟΥΣΙΩΝ KATA TΟ ETΟΣ 2021

ΣΥΝΟΛΟΔΙΩΚΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Υποθέσεις

Αμφεταμίνες         

Κωδεϊνη                       

Φαινοβαρβιτάλη

Ηρεμιστικά (γενικά)             

LSD                                        

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ -

ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (ΣΟΔΝ-ΕΜΠ)

ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

Σπόροι ινδικής κάνναβης

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΣΩΜΑ - 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΑΚΤΟΦΥΛΑΚΗ

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΣΩΜΑ ΔΙΩΞΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Προϊόντα κάνναβης λοιπά

Subutex              

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα.

Παραισθησιογόνα (γενικά)   

Βουπρενορφίνη

DMT

2 C-B

Μανιτάρια
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Πίνακας 5: Κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών, Έτη 2017 - 2021 

 

  

2017 2018 2019 2020 2021

1. 12.789 13.528 13.595 12.823 11.978

2. 18.046 18.300 18.297 16.659 16.141

3. Κάνναβη - Κανναβινοειδή
Μονάδα 

Μέτρησης

Κάνναβη σύνολο (ακατέργαστη & κατεργασμένη) κιλά 31.202,390 20.199,257 19.102,441 9.908,106 10.362,860

Κάνναβη κατεργασμένη κιλά 6.292,135 7.387,507 6.587,410 2.113,809 4.463,496

Κάνναβη ακατέργαστη κιλά 24.910,255 12.811,750 12.515,031 7.794,297 5.899,364

Χασισέλαιο        κιλά 11,659 3,715 3,64 9,521 1,534

Φυτά καλλιεργηθέντα                              τεμάχια 27.409 50.597 56.963 51.149 87.946

Φυτά αυτοφυή            τεμάχια 19.498 8.493 15.769 10.124 13.414

4. Οπιούχα- Οπιοειδή

κιλά 361,297 206,590 402,695 299,855 364,402

δόσεις 65 26 9 20 2

Όπιο   κιλά 0,216 5,600 0,085 10,549 0,223

κιλά 9,819 9,870 8,479 24,305 38,834

τεμάχια 898 310 228 191 96

Κωδεϊνη                       τεμάχια 3.084 1.743 413 989 240

τεμάχια 1.497 1.260 1.541 1.583 572

κιλά 0,083 0,024

Τραμαδόλη τεμάχια 522 225 1.954 25.947 139.706

Φυτά υπνοφώρου μήκωνος τεμάχια 44 3.700 208 129

5. Διεγερτικά

Kοκαίνη  κιλά 229,083 165,871 953,422 1787,283 1085,848

Φύλλα κόκας κιλά 0,009 5,02

κιλά 0,065 0,12 0,158 0,358 0,304

τεμάχια 275,000 5 58

Μεθαμφεταμίνη κιλά 0,002 0,006 0,002 2,083

Κρυσταλλική μεθαμφεταμίνη κιλά 0,402 1,429 4,961 9,579 57,256

Captagon τεμάχια 655.765 3.127.360 38.495.866 13.291 35

Khat κιλά 4 27,062 166,961 51,91

6. Παραισθησιογόνα     

LSD τεμάχια 221 248 501 196 1232

τεμάχια 18 115

κιλά 0,124 0,068

7. Διεγερτικά & Παραισθησιογόνα

XTC (MDMA) τεμάχια 566 62.762 169.269 519.306 590

MDMA κιλά 6,369 5,327 1,713 1,946 0,238

8. Ψυχοτρόπες Ουσίες

κιλά 0,216 0,058 0,011 0,049 0,032

τεμάχια 52.493 42.317 36.555 47.567 738.106

9. Πρόδρομες ουσίες

BMK κιλά 3019,745

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ

ΕΘΝΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (ΣΟΔΝ-ΕΜΠ)

ΕΙΔΙΚΗ ΜΙΚΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΙΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

Παραισθησιογόνα (γενικά)

Ηρωίνη 

Μεθαδόνη                   

Αμφεταμίνες 

Subutex 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία κατά τον χρόνο συμπλήρωσης του πίνακα.

Υποθέσεις 

Κατηγορηθέντα άτομα

KATA TA ETH 2017 - 2021

ΕΤΟΣ

Ηρεμιστικά (γενικά)            
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 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες (ΟΕΟ) 

Οι κατηγορηθέντες ως μέλη ΟΕΟ σε ποσοστό 61,69% ήταν Έλληνες και ακολούθησαν οι υπήκοοι 

Αλβανίας 22,54%, Βουλγαρίας 2,71%, Πακιστάν 2,03%, Αφγανιστάν 1,69% κλπ. 

 

 Γράφημα 6: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων ως μέλη ΟΕΟ, Έτος 2021 

Όπως προκύπτει από τη σύγκριση με το έτος 2020, οι Έλληνες κατηγορηθέντες ως μέλη ΟΕΟ 

αυξήθηκαν ποσοστιαία επί του συνόλου κατά περίπου 15% κατά το έτος 2021, γεγονός που 

καταδεικνύει, συγκριτικά με τους αλλοδαπούς, το βαθμό εμπλοκής τους στην παράνομη αλυσίδα 

παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών στην Ελλάδα. Το αντίστοιχο ποσοστό των αλλοδαπών κατά 

το έτος 2021 ήταν 33,9%, παρουσιάζοντας ποσοστιαία μείωση επί του συνόλου σε σχέση με το έτος 

2020 κατά 18%. Μεταξύ των αλλοδαπών, κυρίαρχο ρόλο είχαν οι υπήκοοι Αλβανίας σε ποσοστό 

περίπου 66%. 

 Επίδραση της πανδημίας Covid-19 στη διακίνηση ναρκωτικών από 
εγκληματικά δίκτυα στην Ελληνική Επικράτεια 

Η πανδημία του Covid-19 προκάλεσε σε παγκόσμιο επίπεδο πολυεπίπεδη κρίση άνευ προηγουμένου. 

Η πανδημία αποδείχθηκε κάτι περισσότερο από μια παγκόσμια κρίση δημόσιας υγείας και οδήγησε 

σε αλλαγές στο τοπίο του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος διεθνώς. Οι εγκληματικές 

οργανώσεις προσαρμόστηκαν γρήγορα στις νέες συνθήκες μετατοπίζοντας την εστίασή τους στην 

αγορά και προσαρμόζοντας τις παράνομες δραστηριότητές τους στο πλαίσιο της κρίσης. 

Ελλάδα
364

61,69%

Αλβανία
133

22,54%

Άγνωστη χώρα
26

4,41%

Βουλγαρία
16

2,71%

Πακιστάν
12

2,03%

Αφγανιστάν
10

1,69%

Αίγυπτος
6

1,02%

Ρουμανία
3

0,51%

Λοιπές χώρες
20

3,39%
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Ο αντίκτυπος της πανδημίας του Covid-19 στη διακίνηση ναρκωτικών στην Ευρώπη ήταν σχετικά 

περιορισμένος. Σε πρώτη φάση, τα μέτρα καταπολέμησης της εξάπλωσης του κορωνοϊού επηρέασαν 

τις παράνομες αγορές ναρκωτικών, με αποτέλεσμα τις ελλείψεις ορισμένων ουσιών, καθώς και την 

άνοδο των τιμών τους. Τα μέτρα τήρησης των κοινωνικών αποστάσεων επηρέασαν τη διακίνηση 

μικροποσοτήτων ναρκωτικών, οδηγώντας σε εκτενέστερη υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών που 

διευκολύνουν τη διάθεση ναρκωτικών, επιταχύνοντας την τάση που παρατηρείται τα τελευταία 

χρόνια για μετατόπιση της αγοράς στο διαδίκτυο. Έτσι, οι πωλητές και οι αγοραστές ναρκωτικών 

φαίνεται να προσαρμόστηκαν αυξάνοντας τη χρήση υπηρεσιών κρυπτογραφημένων μηνυμάτων, 

εφαρμογών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, καθώς και υπηρεσιών 

κατ’ οίκον παράδοσης. Παρά τις διακυμάνσεις στην τιμή και στην προσφορά ναρκωτικών στην 

ευρωπαϊκή αγορά κατά το αρχικό διάστημα της πανδημίας, πλέον η αγορά ναρκωτικών έχει 

επανέλθει σε μεγάλο βαθμό στα προ πανδημίας επίπεδα.  

Αντίστοιχα στην Ελλάδα, η εφαρμογή των προσωρινών μέτρων περιορισμού της κυκλοφορίας των 

πολιτών και η προσωρινή απαγόρευση λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων σε όλη την επικράτεια 

(άνοιξη 2020), διατάραξαν τη διαθεσιμότητα ορισμένων ναρκωτικών, οδηγώντας σε ελλείψεις και 

υψηλότερες τιμές, κυρίως στην ηρωίνη και στην ακατέργαστη κάνναβη, λόγω του περιορισμού 

εισόδου οχημάτων από τα ελληνοαλβανικά και τα ελληνοτουρκικά χερσαία σύνορα. Επίσης, λόγω 

της μείωσης διαθεσιμότητας ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης προερχομένης από την Αλβανία, 

καταγράφηκε σταδιακή αύξηση των ποσοτήτων εισαγωγής κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας 

(skunk) από άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια περιόδων όπου ίσχυαν 

περιοριστικά μέτρα κυκλοφορίας τα μέτρα που εφαρμόστηκαν οδήγησαν επίσης σε προσαρμογές 

στον τρόπο της περαιτέρω διάθεσης των ναρκωτικών στους χρήστες,. Όπως και σε άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, διαπιστώθηκε ότι εντάθηκαν οι αγορές ναρκωτικών ουσιών μέσω διαδικτύου και τα 

εγκληματικά δίκτυα εκμεταλλεύτηκαν επιχειρήσεις όπως καταστήματα “delivery”, ώστε να 

μεταφέρουν τις ναρκωτικές ουσίες στις οικίες αγοραστών/ χρηστών σε 24ωρη βάση. Ωστόσο, όπως 

προκύπτει και από την εικόνα των κατασχέσεων κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα, η διακίνηση 

ποσοτήτων ναρκωτικών παρέμεινε σε υψηλά επίπεδα, αντίστοιχα της προ κορωνοϊού εποχής.  
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7. ΚΟΚΑΙΝΗ 

 Γενικά Στοιχεία 

Η κοκαΐνη5 παρασκευάζεται από τα φύλλα του φυτού «ερυθρόξυλο κόκα» που φύεται σε περιοχές 

της Νότιας Αμερικής και είναι θαμνώδες φυτό. Η επεξεργασία των φύλλων της κόκας δίνει την 

υδροχλωρική κοκαΐνη, που παρασκευάζεται σε παράνομα εργαστήρια και είναι μια άοσμη, λευκή, 

κρυσταλλική σκόνη.  

  

Η κοκαΐνη έχει βραχεία διεγερτική επίδραση στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα, με ιδιότητες τοπικού 

αναισθητικού, συνήθως εισπνέεται από τη μύτη, μπορεί να διαλυθεί και να γίνει ενέσιμη, ενώ 

απορροφάται από όλους τους βλεννογόνους του σώματος. Η δράση της εξαρτάται από τη 

συναισθηματική φόρτιση του ατόμου και από τη δόση που χορηγείται, ενώ η διάρκεια και ο χρόνος 

δράσης της εξαρτάται και από τον τρόπο χορήγησης. Η κοκαΐνη είναι μια ουσία με χαμηλή τοξικότητα 

συγκριτικά με άλλες ουσίες. Τα συμπτώματα από τη χρήση της γενικά περιορίζονται στο χρόνο που 

η κοκαΐνη κυκλοφορεί στο αίμα. Μπορεί παρόλα αυτά να παραμείνουν κάποια ψυχιατρικά 

συμπτώματα όπως κρίσεις πανικού, κατάθλιψη ή συμπτωματολογία ψυχωσικού τύπου. Η εισπνοή 

από τη μύτη δύναται να προκαλέσει χρόνια φλεγμονή, που μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα τη 

διάτρηση του ρινικού διαφράγματος. Θανατηφόρα περιστατικά χρήσης έχουν αναφερθεί, αλλά 

συνήθως οφείλονται σε συνδυασμό ουσιών (π.χ. ηρωίνη-κοκαΐνη, κοκαΐνη-αλκοόλ κ.ά.), ενώ ο 

θάνατος προκαλείται από αναπνευστική ή καρδιακή ανακοπή. 

 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η κοκαΐνη που μεταφέρεται λαθραία στην ΕΕ προέρχεται από χώρες της Λατινικής Αμερικής, κυρίως 

από την Κολομβία, ενώ ακολουθούν το Περού και η Βολιβία. Η Ευρώπη έχει αναδειχθεί σε κορυφαίο 

προορισμό για τους διακινητές κοκαΐνης και η πλειονότητα των κρατών μελών αναφέρει αύξηση της 

                                                           
5 Στα κεφάλαια 7.1 και 7.2 περιλαμβάνονται στοιχεία από τις ιστοσελίδες του ΟΚΑΝΑ και του EMCDDA: 
www.okana.gr/el , www.okanampa.gr και www.emcdda.europa.eu 

http://www.okana.gr/el
http://www.okanampa.gr/
http://www.emcdda.europa.eu/
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διακίνησης της από το έτος 2016. Μαζί με την αγορά της Βόρειας Αμερικής, υπολογίζεται ότι η 

ευρωπαϊκή αγορά κοκαΐνης είναι από τις μεγαλύτερες στον κόσμο.  

 

Χάρτης 3: Διαδρομές διακίνησης κοκαΐνης προς την ΕΕ - Έκθεση SOCTA της Europol έτους 2021 

Η κοκαΐνη διακινείται στην ΕΕ απευθείας από τις χώρες παραγωγής, καθώς και από γειτονικές χώρες 

στη Νότια Αμερική, διερχόμενη σε κάποιες περιπτώσεις από περιοχές της Δυτικής Αφρικής. Το 

μεγαλύτερο μέρος της κοκαΐνης μεταφέρεται με εμπορικά πλοία, κυρίως με εμπορευματοκιβώτια 

θαλάσσιων μεταφορών και σε μικρότερο βαθμό με ιστιοπλοϊκά σκάφη. Μετά την άφιξη στους 

κύριους κόμβους διανομής της ΕΕ, η κοκαΐνη διακινείται προς τις τοπικές αγορές, κυρίως οδικώς, με 

φορτηγά και επιβατικά οχήματα. Ειδικότερα, φορτία κοκαΐνης συχνά αποκρύπτονται σε εξελιγμένες 

ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες σε αυτοκίνητα και φορτηγά, τα οποία χρησιμοποιούνται, επίσης, για 

τη μεταφορά μετρητών χρημάτων πίσω στους κόμβους διανομής. Επιπλέον, η μεθοδολογία 

διακίνησης κοκαΐνης προς και εντός της ΕΕ περιλαμβάνει εμπορικές πτήσεις, ελαφρά αεροσκάφη και 

ελικόπτερα, σιδηροδρομικές μεταφορές και υπηρεσίες ταχυδρομείου και δεμάτων.  

Τα κύρια σημεία εισόδου της κοκαΐνης που διακινείται δια θαλάσσης από τη Λατινική Αμερική προς 

τη Νότια Ευρώπη, είτε απευθείας, είτε μέσω της Δυτικής Αφρικής, μέσω της Μεσογείου, είναι η 

Ισπανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Πορτογαλία και η Ελλάδα. Ειδικότερα, η Νοτιοανατολική Ευρώπη 

αποτελεί κατά βάση μια περιοχή διέλευσης της κοκαΐνης προς τις χώρες της Δυτικής και Κεντρικής 

Ευρώπης και σε μικρότερο βαθμό έναν προορισμό για κατανάλωση. Επομένως, συγκριτικά η περιοχή 
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δε διαδραματίζει τον αντίστοιχο στρατηγικό ρόλο που διαδραματίζει στο λαθρεμπόριο ηρωίνης και 

κάνναβης. Αντίστοιχα, τα κύρια σημεία εισόδου κοκαΐνης δια θαλάσσης στη Βόρεια Ευρώπη είναι η 

Ολλανδία, το Βέλγιο και η Γερμανία.  

Οι ΟΕΟ που εμπλέκονται στη διακίνηση κοκαΐνης είναι εξαιρετικά οργανωμένες, δομημένες 

ιεραρχικά, με ρόλους και επίπεδα καλά καθορισμένα γύρω από την ηγεσία τους. Έχει διαπιστωθεί 

ότι βαλκανικές ΟΕΟ, κυρίως αλβανόφωνες, τείνουν να κυριαρχήσουν στην αλυσίδα διανομής 

κοκαΐνης στην Ευρώπη, έχοντας απευθείας διασύνδεση με οργανώσεις διακίνησης στη Λατινική 

Αμερική και στην Καραϊβική. Για την επίτευξη των στόχων τους, οι ΟΕΟ έχουν διεισδύσει συστηματικά 

σε μεγάλες εταιρείες εμπορευματικών μεταφορών και έτσι εκμεταλλεύονται τις διατλαντικές 

διαδρομές, με την πρόσβασή τους σε διάφορους ευρωπαϊκούς λιμένες. Επίσης, η άνθηση της αγοράς 

κοκαΐνης οδήγησε σε αύξηση του αριθμού των δολοφονιών, των πυροβολισμών, των εμπρησμών, 

των απαγωγών, των βασανιστηρίων και του εκφοβισμού που σχετίζονται με το εμπόριό της. Η φύση 

της βίας φαίνεται να έχει αλλάξει, καθώς ένας αυξανόμενος αριθμός εγκληματικών δικτύων 

χρησιμοποιεί τη βία με πιο επιθετικό τρόπο.  

 Διακίνηση Κοκαΐνης στην Ελλάδα 

7.3.1 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα κοκαΐνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές 

Αρχές ήταν 1.085,848 κιλά, σημειώνοντας μείωση σε ποσοστό 39,25%, σε σχέση με το έτος 2020. 

Ωστόσο, οι ποσότητες κοκαΐνης που κατασχέθηκαν παρέμειναν για τρίτη συνεχή χρονιά σε υψηλά 

για την Ελλάδα επίπεδα.  

 

Γράφημα 7: Κατασχέσεις κοκαΐνης (ποσότητες σε κιλά), Έτη 2017 - 2021 
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Αυξημένος σε ποσοστό 19,44% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων, σε σχέση με το έτος 

2020. 

 

Γράφημα 8: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κοκαΐνης, Έτη 2017 - 2021 

Αντίθετα, μικρή μείωση σε ποσοστό 4,3% παρουσίασε ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων, σε 

σχέση με το έτος 2020. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο 

παρακάτω γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή 

κοκαΐνης, στην πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 

 Γράφημα 9: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (κοκαΐνη), Έτη 2020 - 2021 

Το ποσοστό της κατασχεμένης κοκαΐνης που εξακριβώθηκε ότι προέρχεται απευθείας από χώρες της 

Λατινικής Αμερικής ήταν συνολικά 60,96%.  
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Γράφημα 10: Προέλευση κοκαΐνης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2021 

 

Γράφημα 11: Κατασχεμένες ποσότητες κοκαΐνης ανά περιφερειακή ενότητα, Έτος 2021  
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Γράφημα 12: Κατασχεμένες Ποσότητες Κοκαΐνης ανά Περιφέρεια (κιλά), Έτος 2021 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω γραφήματα, όπου περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται 

στις κατασχέσεις κοκαΐνης των Διωκτικών Αρχών, κατά Περιφερειακή Ενότητα και κατά Περιφέρεια, 

οι μεγαλύτερες (σε συνολικές ποσότητες) κατασχέσεις κοκαΐνης, πραγματοποιήθηκαν από τις 

Υπηρεσίες της Αττικής και της Θεσσαλονίκης.  

7.3.2 Διαδρομές - Μεταφορά - Απόκρυψη 

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται μεταξύ των χωρών που είναι «πύλες εισόδου» της κοκαΐνης στην ΕΕ, 

προερχόμενης από τη Λατινική Αμερική. Οι ποσότητες που διακινούνται μέσω της Ελλάδας, είτε 

διέρχονται transit με τελικό προορισμό άλλες ευρωπαϊκές χώρες, είτε προορίζονται για εγχώρια 

κατανάλωση.  
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Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2021 οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή, 

εξαγωγή και διέλευση κοκαΐνης προς, από και μέσω της Ελλάδας ήταν ως ακολούθως6: 

 με εμπορευματοκιβώτια: με εμπορευματοκιβώτια προερχόμενα από το Εκουαδόρ και τη 

Γουατεμάλα, έμφορτα κυρίως με μπανάνες ή τσουβάλια καφέ, είτε σε σάκους εντός του 

φορτίου (μέθοδος rip off), είτε επιμελώς κρυμμένα εντός του φορτίου, είτε σε ειδικά 

διαμορφωμένες κρύπτες.  

 με ΔΧΦ οχήματα (τράκτορας / επικαθήμενο): μέσω των λιμένων της Ηγουμενίτσας και της 

Πάτρας, σε οχήματα προερχόμενα από την Ολλανδία και την Ιταλία.  

 με Φ/Γ πλοίο: σε σάκους στα ύφαλα πλοίου, εντός του χώρου οχετών αναρροφήσεως. 

 αεροπορικώς: μέσω του Διεθνούς Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος» ενδοσωματικά και 

στις αποσκευές επιβατών. 

 με ταχυδρομικά δέματα: μέσω εταιρειών ταχυμεταφορών σε δέματα με προορισμό την 

Ελλάδα, προερχόμενα από Αργεντινή, Περού, ΗΠΑ, Γουινέα, Γαλλική Γουιάνα και Γρενάδα 

Καραϊβικής. 

Οι ποσότητες κοκαΐνης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας με τα συνήθη μέσα μαζικής μεταφοράς, καθώς και με ΙΧΕ οχήματα 

(σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες), ταξί και μοτοσυκλέτες. 

7.3.3 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Ειδικότερα, οι ΟΕΟ που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση κοκαΐνης στην Ελλάδα και 

εξαρθρώθηκαν από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές διαπιστώθηκε ότι δραστηριοποιήθηκαν σε 

σημαντικό ποσοστό στην παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών (Poly-drug groups). 

Συγκεκριμένα, κάποιες από αυτές τις οργανώσεις διακινούσαν παράλληλα κάνναβη, ηρωίνη, όπιο, 

κρυσταλλική μεθαμφεταμίνη και δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά). Σε 

μεγάλο ποσοστό, οι ΟΕΟ ήταν ομοιογενείς ως προς την εθνικότητα των μελών τους, αποτελούμενες 

από ημεδαπούς (περίπου 63%) εκ των οποίων σημαντικό ποσοστό ήταν Ρομά, με τους υπηκόους 

Αλβανίας να ακολουθούν στη δεύτερη θέση (περίπου 23%). Μικρότερη ήταν η συμμετοχή υπηκόων 

άλλων χωρών (Αίγυπτος, Πακιστάν κ.ά.).  

7.3.4 Τιμή Κοκαΐνης 

Οι τιμές διάθεσης της κοκαΐνης επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η ποσότητα, η 

καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, ο χρόνος, 

οι ειδικότερες συνθήκες (π.χ. περιοριστικά μέτρα λόγω Covid-19) κ.ά., και, ως εκ τούτου, είναι πιθανό 

                                                           
6 Για σημαντικές ποσότητες κοκαΐνης, δεν προέκυψε κατά τη διάρκεια της έρευνας, ο τρόπος και τα μέσα που 
χρησιμοποιήθηκαν για την εισαγωγή της στην Ελλάδα. 
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να παρατηρηθούν αποκλίσεις. Η τιμή της κοκαΐνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 

2021 κυμάνθηκε από 50 μέχρι 120 ευρώ ανά γραμμάριο και από 32.000 ευρώ μέχρι 45.000 ευρώ ανά 

κιλό (στοιχεία της ΥΔΝ/ΔΑΑ). Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία, των κατασχεμένων από τις Ελληνικές 

Διωκτικές Αρχές ποσοτήτων κοκαΐνης κατά το έτος 2021, ξεπέρασε το ποσό των 92 εκατομμυρίων 

ευρώ7, χωρίς να υπολογίζεται το όφελος που θα προέκυπτε από την πρόσμιξή της με άγνωστες 

ουσίες. 

7.3.5 Σημαντικές υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων κοκαΐνης και KHAT 

(διεγερτικές ουσίες) που χειρίσθηκαν οι Ελληνικές Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2021. 

Συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις 

εντοπισμού των ναρκωτικών ουσιών και τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ). 

i. Στις 19-07-2021, στον λιμένα Πειραιά, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με υπαλλήλους 

του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά, στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της Δίωξης 

Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, με τη συνδρομή του Γραφείου DEA της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην 

Αθήνα, εντόπισαν και κατάσχεσαν στον χώρο φορτίου εμπορευματοκιβωτίου 351,725 κιλά 

κοκαΐνης. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με συσκευασίες (τσουβάλια) καφέ και 

αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από τη Γουατεμάλα. Είχε προηγηθεί έλεγχος περί των 

150 εμπορευματοκιβωτίων, με στόχο τον εντοπισμό ποσοτήτων κοκαΐνης που τυχόν 

αποκρύπτονταν εντός φορτίων νόμιμων εμπορευμάτων, προς αποφυγή της διάχυσης αυτών στην 

Ευρωπαϊκή αγορά των ναρκωτικών. 

   

                                                           
7 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου (street price). 

https://www.youtube.com/watch?v=9ONUYLQrvys
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ii. Στις 29-01-2021, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ σε συνεργασία με το γραφείο DEA 

της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα συνέλαβαν 1 ημεδαπό, 1 υπήκοο Αλβανίας και 1 Κροατίας 

και κατάσχεσαν 324 κιλά κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση διεθνικού 

χαρακτήρα, που ειδικευόταν στην παραλαβή, διαχείριση και διακίνηση ποσοτήτων κοκαΐνης στην 

ελληνική επικράτεια. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε 2 οχήματα και σε 

διαμέρισμα που διέμενε ο ένας εκ των συλληφθέντων, τα οποία χρησιμοποιούσαν για την 

παράδοση και τη φύλαξη των ναρκωτικών ουσιών. 

   

iii. Στις 03-03-2021, στον λιμένα Πειραιά, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με υπαλλήλους 

του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά, στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και της Δίωξης 

Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, κατόπιν αξιοποίησης πληροφοριών του Γραφείου DEA της 

Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα, εντόπισαν σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στην οροφή 

εμπορευματοκιβωτίου 99,11 κιλά κοκαΐνης. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με 

μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από Εκουαδόρ. 

   

iv. Στις 08-11-2021, στον λιμένα Θεσσαλονίκης, υπάλληλοι του Α’ Τελωνείου Θεσσαλονίκης σε 

συνεργασία με αστυνομικούς της ΥΔΝ/ΔΑΘ και με τη συνδρομή υπαλλήλων του Β’ Τελωνείου 

Θεσσαλονίκης και στελεχών του Κεντρικού Λιμεναρχείου (ΚΛ) Θεσσαλονίκης, κατόπιν 

αξιοποίησης πληροφοριών του Γραφείου DEA της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα, εντόπισαν 

81,619 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών βρέθηκε σε εμπορευματοκιβώτιο το 

https://www.youtube.com/watch?v=IXsEKk9e3Cs
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οποίο ήταν έμφορτο με μπανάνες και αφίχθη στον λιμένα Θεσσαλονίκης, προερχόμενο από 

Εκουαδόρ, με τελικό προορισμό τη Βουλγαρία.  

 

v. Στις 26-04-2021, στο αγκυροβόλιο περιοχής Ισθμίων, στελέχη του Λιμενικού Τμήματος Ίσθμιας σε 

συνεργασία με στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ, των Λιμενικών Αρχών Κορίνθου, Ναυπλίου, 

Πειραιά και της Μονάδας Υποβρυχίων Αποστολών (ΜΥΑ) του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, συνέλαβαν 17 υπηκόους 

Φιλιππίνων, 2 Αιγύπτου, 1 Ρωσίας, 1 Λιθουανίας, 1 Ουκρανίας και 1 Εσθονίας και κατάσχεσαν 

46,71 κιλά κοκαΐνης. Είχε προηγηθεί παροχή πληροφορίας από το Γραφείο DEA της Πρεσβείας 

των ΗΠΑ στην Αθήνα προς τη ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και τις συναρμόδιες Διωκτικές Αρχές της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ και της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής, οι οποίες συνεργάστηκαν σε ερευνητικό 

και ελεγκτικό επίπεδο. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε στα ύφαλα, και 

συγκεκριμένα εντός του χώρου των οχετών αναρρόφησης, του Φ/Γ πλοίου “SKYROS” σημαίας 

νήσων Μάρσαλ, έμφορτο με σογιόσπορο, το οποίο κατέπλευσε στο αγκυροβόλιο περιοχής 

Ισθμίων προερχόμενο από το λιμένα Σανταρέμ Βραζιλίας. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=LMCafqIkV6Q&list=PLE70A9FB3E6CAFCD0&index=7
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vi. Στις 19-11-2021, στον λιμένα Πειραιά, υπάλληλοι του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά εντόπισαν 

35 κιλά κοκαΐνης σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη στον χώρο ψυκτικού μηχανισμού 

εμπορευματοκιβωτίου. Το εν λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με μπανάνες και αφίχθη 

στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από Εκουαδόρ, με τελικό προορισμό τη Θεσσαλονίκη. 

 

vii. Στις 02-02-2021, στον λιμένα Πειραιά, στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής σε 

συνεργασία με το γραφείο της Υπηρεσίας Ερευνών Εσωτερικής Ασφάλειας (Homeland Security 

Investigations, HSI) της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα εντόπισαν σε εμπορευματοκιβώτιο 

33,885 κιλά κοκαΐνης. Το εμπορευματοκιβώτιο ήταν έμφορτο με μπανάνες, είχε αναχωρήσει με 

πλοίο από το Εκουαδόρ και είχε τελικό προορισμό την Τουρκία, διερχόμενο από τον λιμένα του 

Πειραιά. 
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viii. Στις 15-04-2021, στον λιμένα Πάτρας, στελέχη της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πάτρας συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 

κατάσχεσαν 22,501 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς 

κρυμμένη στον χώρο του φορτίου Φ/Γ οχήματος (τράκτορας – επικαθήμενο), το οποίο είχε 

αποβιβασθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενο από λιμένα της Ιταλίας. 

 

     

ix. Στις 02-11-2021, στον Πειραιά και στο Χαλάνδρι, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 5 

ημεδαπούς και 1 υπήκοο Βουλγαρίας και κατάσχεσαν 11,715 κιλά κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες 

ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην προμήθεια και περαιτέρω διακίνηση 

σημαντικών ποσοτήτων κοκαΐνης στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής. Η ποσότητα των 

ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε κατάστημα, σε οχήματα και στις οικίες των δραστών. Μεταξύ 

άλλων, κατασχέθηκαν 5 ΙΧΕ οχήματα, 1 δίκυκλο, 3 πολεμικά φυσίγγια και 280.530 ευρώ. 

    

https://www.youtube.com/watch?v=7M0mZ4zYhGE&list=PLE70A9FB3E6CAFCD0&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=bwOLXjfJk_c
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x. Στις 17-11-2021, στον λιμένα Πειραιά, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με υπαλλήλους 

του Γ΄ Τελωνείου Εισαγωγής Πειραιά και στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής 

εντόπισαν σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη εμπορευματοκιβωτίου, 10,26 κιλά κοκαΐνης. Το εν 

λόγω εμπορευματοκιβώτιο ήταν κενό φορτίου. 

   

xi. Στις 09-09-2021, στην Αθήνα και τη Νέα Σμύρνη, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 

2 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 7,827 κιλά κοκαΐνης. Οι συλληφθέντες δραστηριοποιούνταν στη 

διακίνηση κοκαΐνης στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου των Αθηνών και των Νοτίων Προαστίων 

Αττικής. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΕ όχημα και 1 μοτοσυκλέτα. 

 

xii. Στις 30-04-2021, σε χώρο στάθμευσης της Νέας Εθνικής Οδού Αθηνών – Θεσσαλονίκης, 

αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 5,67 κιλά κοκαΐνης. Η ποσότητα 

των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε ΙΧΦ όχημα. Ο συλληφθείς οδηγός του οχήματος ήταν 

μέλος οργανωμένου διεθνούς κυκλώματος εισαγωγής στην ελληνική επικράτεια και διακίνησης 

ναρκωτικών ουσιών. 

https://www.youtube.com/watch?v=yDZAGr3JzBE&t=27s
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xiii. Στις 18-09-2021, στη Μυτιλήνη, αστυνομικοί του ΤΔΝ Μυτιλήνης συνέλαβαν 1 ημεδαπή και 

κατάσχεσαν 4,51 κιλά κοκαΐνης. Η συλληφθείσα και έτερο άτομο (το οποίο αναζητείται) 

αφίχθησαν ακτοπλοϊκώς στη Λέσβο, μεταφέροντας από κοινού την ποσότητα κοκαΐνης με σκοπό 

την περαιτέρω διανομή της στο νησί. 

 

xiv. Στις 04-02-2021, στην Αττική, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηρακλείου με τη συνεργασία της ΥΔΝ/ΔΑΑ 

συνέλαβαν 5 ημεδαπούς και 2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 3,66 κιλά κοκαΐνης, 24,88 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης (skunk), 6 δενδρύλλια κάνναβης και 2,3 γραμμάρια ηρωίνης. Οι 

συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην προμήθεια ναρκωτικών 

ουσιών από χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, τις οποίες στη συνέχεια εισήγαγαν από τις πύλες 

εισόδου των λιμένων της Ηγουμενίτσας και της Πάτρας, προκειμένου να διατεθούν στην Ελλάδα. 

Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 1 ΙΧΦ όχημα (τράκτορας – επικαθήμενο ψυγείο), 1 ΔΧΕ όχημα (ταξί) 

και 1 ΙΧΕ όχημα. 
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xv. Στις 16-03-2021, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 

2,655 κιλά κοκαΐνης, 859 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης και 103 γραμμάρια κατεργασμένης 

κάνναβης. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε ΔΧΕ όχημα (ταξί) και σε 

διαμέρισμα πολυκατοικίας. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 1 ΔΧΕ όχημα (ταξί), 1 μοτοσυκλέτα και 

1 πιστόλι. 

   

xvi. Στις 22-06-2021, στις περιοχές Αγίας Βαρβάρας, Χαϊδαρίου και Κολωνού Αττικής, αστυνομικοί του 

ΤΑ Αγίας Βαρβάρας με τη συνδρομή αστυνομικών της ΥΔΝ/ΔΑΑ, του ΤΑ Περιστερίου, της ΟΠΚΕ, 

της Ομάδα ΔΙΑΣ και της ΔΕΑΔ συνέλαβαν 4 ημεδαπούς και 4 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 

2,03 κιλά κοκαΐνης και 5,492 κιλά ακατέργαστης κάνναβης (skunk). Οι συλληφθέντες ανήκαν σε 

εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στη διακίνηση ποσοτήτων ναρκωτικών ουσιών στις 

περιοχές Αγίας Βαρβάρας, Χαϊδαρίου και Κολωνού, χρησιμοποιούσαν διαδικτυακές εφαρμογές 

συνομιλιών και ειδική διάλεκτο για τις ναρκωτικές ουσίες και τα χρηματικά ποσά, εκμίσθωναν 

οχήματα για τις μετακινήσεις τους, είχαν αναπτύξει τακτικές αντιπαρακολούθησης και 

εκμεταλλεύονταν την ανηλικότητα ενός εκ των δραστών.  

https://www.youtube.com/watch?v=Hk90ZIeOa78
https://www.youtube.com/watch?v=Vh-63Ake0_o


  

 

- 71 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

 

xvii. Στις 07-07-2021, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», υπάλληλοι του 

Τελωνείου του Αερολιμένα κατάσχεσαν 51,910 κιλά KHAT. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε σε 3 ασυνόδευτες αποσκευές προερχόμενες από το Ισραήλ, με τελικό προορισμό το 

Ηνωμένο Βασίλειο. 
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8. ΚΑΝΝΑΒΗ 

 Γενικά στοιχεία 

Η κάνναβη8 είναι φυτό αυτοφυές και καλλιεργούμενο, το οποίο αναπτύσσεται σε υγρό έδαφος, σε 

όλες σχεδόν τις κλιματολογικές συνθήκες, με ελάχιστους «φυσικούς εχθρούς» και φτάνει σε ύψος 

μέχρι και τα 7 μέτρα. Αποτελεί γένος φυτών στο οποίο ανήκει η ινδική κάνναβη που διακρίνεται για 

τη μεγάλη της προσαρμοστικότητα. 

   

Στην παράνομη αγορά ναρκωτικών η κάνναβη εντοπίζεται κυρίως σε 3 διαφορετικές μορφές: 

 την ακατέργαστη κάνναβη (φυτική/μαριχουάνα), η οποία παράγεται από αποξηραμένα 

άνθη, στελέχη και φύλλα του φυτού. 

 την κατεργασμένη κάνναβη (ρητίνη/χασίς/σοκολάτα), η οποία παρασκευάζεται με 

διάφορους τρόπους, που κατά κανόνα περιλαμβάνουν την αποξήρανση των ανθών, το 

τρίψιμο και το κοσκίνισμά τους, και στη συνέχεια τη συμπύκνωσή τους σε «πλάκες». Το 

τελικό προϊόν έχει ποικίλα χρώματα, από σκούρο πράσινο έως καφέ ή μαύρο, ανάλογα με τη 

συγκεκριμένη τεχνική παρασκευής του, τον τόπο προέλευσης και την ποιότητά του. 

 το χασισέλαιο, το οποίο είναι ένα παχύρρευστο κολλώδες υγρό.  

Η κύρια ψυχοτρόπος ουσία της κάνναβης είναι η Δ9-τετραϋδροκανναβινόλη, γνωστή ως THC, η οποία 

επιδρά στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα. Η περιεκτικότητα της ουσίας THC στο φυτό της κάνναβης, 

καθορίζει την ισχύ του ναρκωτικού, και επηρεάζεται από τις συνθήκες ανάπτυξης, τη χρήση 

σύγχρονων μεθόδων καλλιέργειας και τις βελτιωμένες ποικιλίες κάνναβης, οι οποίες έχουν πολύ 

υψηλότερα επίπεδα THC από ό,τι στο παρελθόν. 

Η επικινδυνότητα της χρήσης της κάνναβης έχει συχνά αμφισβητηθεί, ωστόσο αυξανόμενος αριθμός 

επιστημονικών μελετών δείχνει ότι η χρήση της δεν είναι ακίνδυνη. Η συστηματική και χρόνια χρήση 

                                                           
8 Στα κεφάλαια 8.1 και 8.2 περιλαμβάνονται στοιχεία από τις ιστοσελίδες του ΟΚΑΝΑ και του EMCDDA: 
www.okana.gr/el , www.okanampa.gr και www.emcdda.europa.eu 

http://www.okana.gr/el
http://www.okanampa.gr/
http://www.emcdda.europa.eu/
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της επιδρά σε διάφορες εγκεφαλικές λειτουργίες, ενώ μελέτες δείχνουν ότι ίσως σχετίζεται με κάποια 

είδη καρκίνου, καθώς και με διαταραχές στο αναπνευστικό, στο ανοσοποιητικό και στο γεννητικό 

σύστημα. Η χρήση της κάνναβης δημιουργεί ψυχολογική εξάρτηση, η οποία σε πολλές περιπτώσεις 

οδηγεί σε μια σχεδόν καταναγκαστικά επαναλαμβανόμενη συχνή χρήση, ενώ παράλληλα ενδέχεται 

να λειτουργήσει ως προθάλαμος στην επαφή και με άλλες παράνομες ουσίες, κυρίως για τα νεαρά 

άτομα.  

Το χασίς και η μαριχουάνα, καπνίζονται συνήθως σε ναργιλέ, τσιγάρο (μαζί με καπνό) και διάφορα 

είδη πίπας. Επίσης, καταναλώνονται μαζί με αφεψήματα, κυρίως τσάι, και χρησιμοποιούνται ως 

συστατικά σε διάφορα φαγητά και γλυκά. Τα συμπτώματα όσων βρίσκονται υπό την επήρεια 

κάνναβης, εκτείνονται από τάση για γέλωτα, μείωση του συντονισμού του σώματος, λογοδιάρροια, 

υπερκινητικότητα, παραισθήσεις, αλλοίωση της πραγματικότητας, μείωση των αντανακλαστικών, 

διαταραχή στην αντίληψη του χρόνου, διαταραχή στην προσοχή και στη μνημονική λειτουργία. 

 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η αγορά κάνναβης είναι μακράν η μεγαλύτερη αγορά ναρκωτικών στην ΕΕ, με την πλειοψηφία των 

κρατών - μελών να αναφέρει ότι το εμπόριό της είτε αυξάνεται, είτε είναι σταθερό. Η κατεργασμένη 

και η ακατέργαστη κάνναβη παραμένουν τα δύο κύρια προϊόντα κάνναβης που διακινούνται στην 

ΕΕ.  

Η καλλιέργεια κάνναβης σε εσωτερικές εγκαταστάσεις σε περιοχές χωρών της ΕΕ είναι η κύρια πηγή 

ακατέργαστης κάνναβης που διανέμεται εντός της ΕΕ και πραγματοποιείται σε όλα τα κράτη - μέλη, 

σε διαφορετική, βέβαια, κλίμακα. Η κάνναβη που καλλιεργείται σε εξωτερικούς χώρους στην Ευρώπη 

εντοπίζεται κυρίως σε μεσογειακές χώρες, με την Αλβανία να παραμένει η σημαντικότερη εξ αυτών 

πηγή ακατέργαστης κάνναβης εξωτερικής καλλιέργειας που διακινείται στη Γηραιά Ήπειρο. Για τον 

σκοπό της μεταφοράς της ακατέργαστης κάνναβης χρησιμοποιούνται Φ/Γ οχήματα διεθνών 

μεταφορών, ΙΧΕ οχήματα, αυτοκινούμενα τροχόσπιτα, Ι/Φ και Τ/Χ σκάφη κ.ά., καθώς και υπηρεσίες 

ταχυδρομείου και δεμάτων. 

Η κύρια πηγή κατεργασμένης κάνναβης που διακινείται στην ΕΕ είναι το Μαρόκο, αλλά ποσότητες 

προέρχονται, επίσης, από το Αφγανιστάν, τον Λίβανο και τη Συρία. Για τον σκοπό της μεταφοράς της 

χρησιμοποιούνται εμπορικά πλοία, αλιευτικά και ταχύπλοα σκάφη, ενώ οι μεγάλης κλίμακας 

μεταφερόμενες ποσότητες καταλήγουν αρχικώς σε ευρωπαϊκές χώρες της Μεσογείου και 

ακολούθως πραγματοποιείται η περαιτέρω διανομή τους. 
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Χάρτης 4: Διαδρομές διακίνησης κάνναβης προς και εντός της ΕΕ - Έκθεση SOCTA της Europol έτους 2021 

Στην εσωτερική καλλιέργεια κάνναβης εντός της ΕΕ, εντοπίζονται καινοτομίες όσον αφορά στις 

μεθόδους ανάπτυξης, φωτισμού και παρακολούθησης, με εφαρμογή όλο και περισσότερο 

εργαστηριακής τεχνολογίας για την εξαγωγή και τον έλεγχο της παραγωγής. Ολοκληρωμένες λύσεις 

για την καλλιέργεια φυτών κάνναβης είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο, είτε αυτή αφορά μικρού 

επιπέδου καλλιέργειες, είτε επιλογές βιομηχανικής κλίμακας. Ειδικότερα, στους εσωτερικούς 

χώρους η τεχνολογία παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας συνθηκών που προσομοιάζουν ή είναι 

καλύτερες από το εξωτερικό περιβάλλον, στο οποίο συνήθως αναπτύσσονται τα φυτά κάνναβης. Τα 

βασικά θρεπτικά στοιχεία για την ανάπτυξη των φυτών παρέχονται με λιπάσματα, τα οποία 

προστίθενται και στις εξωτερικές καλλιέργειες, ενώ οι απαραίτητες λοιπές συνθήκες ανάπτυξης των 

δενδρυλλίων εξασφαλίζονται με τεχνικά μέσα. Έτσι, ο φωτισμός του φυτωρίου εσωτερικής 

καλλιέργειας παρέχεται από διαφόρων ειδών λυχνίες, οι οποίες εξομοιώνουν τον τεχνητό φωτισμό 

με το χρωματικό φάσμα του ηλιακού φωτός κατά τις διάφορες εποχές του έτους. Επίσης, στις 

καλλιέργειες εσωτερικού χώρου χρησιμοποιούνται διάφορες συσκευές και εργαλεία όπως 

ανεμιστήρες, συσκευές εξαερισμού, ιονιστές, αφυγραντήρες χώρου, όργανα μέτρησης 

θερμοκρασίας και υγρασίας κ.ά.  

Το εμπόριο κάνναβης αποτελεί σημαντική πηγή εσόδων για τις ομάδες οργανωμένου εγκλήματος 

στην ΕΕ, η δράση των οποίων επεκτείνεται τόσο στη διακίνηση περισσότερων του ενός τύπου 

ναρκωτικών ουσιών, όσο και σε άλλα εγκληματικά πεδία. Τα εγκληματικά δίκτυα που εμπλέκονται 
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στη διακίνηση κάνναβης στην ΕΕ είναι είτε άκρως οργανωμένα, δομημένα ιεραρχικά με ρόλους και 

επίπεδα καλά καθορισμένα γύρω από την ηγεσία τους, είτε διαθέτουν περιορισμένη οργάνωση και 

δομή, και περιβάλλονται από ένα δίκτυο ατόμων που εμπλέκονται και σε άλλες εγκληματικές 

δραστηριότητες. Μεγάλος αριθμός υποθέσεων που αναφέρθηκαν στην Europol με θανατηφόρα και 

σοβαρή βία σχετίζονται με ναρκωτικά και, ειδικότερα, με το εμπόριο κάνναβης. 

 Διακίνηση Κάνναβης στην Ελλάδα 

8.3.1 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα κάνναβης, κατεργασμένης και ακατέργαστης, που κατασχέθηκε κατά το έτος 

2021 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές Αρχές ήταν 10.362,86 κιλά, εμφανίζοντας αύξηση σε ποσοστό 

4,59% σε σχέση με το έτος 2020. 

 

Γράφημα 13: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κάνναβης, Έτη 2017 - 2021 

Μειωμένος σε ποσοστό 7,56% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων σε σχέση με το έτος 

2020. 

 

Γράφημα 14: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων κάνναβης, Έτη 2017 - 2021 
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Ο συνολικός αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων μειώθηκε, επίσης, σε ποσοστό 8,52% σε σχέση 

με το έτος 2020. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο 

παρακάτω γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση – κατοχή 

κάνναβης, στην πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 

Γράφημα 15: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (κάνναβη), Έτη 2020 - 2021 

 

Γράφημα 16: Προέλευση ακατέργαστης κάνναβης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2021 
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ήταν 28,39%. Σε σημαντικό αριθμό υποθέσεων από αυτές που δεν προέκυψε σαφώς η προέλευση 

της κάνναβης, αυτή πιθανολογείται ότι ήταν κυρίως η Αλβανία, καθώς οι κατασχέσεις 

πραγματοποιήθηκαν σε περιοχές που βρίσκονται κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνορα. 

Στα ακόλουθα γραφήματα περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις κάνναβης 

των Διωκτικών Αρχών, κατά Περιφερειακή Ενότητα και κατά Περιφέρεια. 

 

Γράφημα 17: Κατασχεμένες ποσότητες κάνναβης ανά περιφερειακή ενότητα, Έτος 2021 
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Γράφημα 18: Κατασχεμένες Ποσότητες Κάνναβης (ακατέργαστης και κατεργασμένης) ανά Περιφέρεια (κιλά), Έτος 2021 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω γραφήματα, οι μεγαλύτερες (σε συνολικές ποσότητες) 

κατασχέσεις κάνναβης πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες της Αττικής και ακολούθησαν αυτές 

της Θεσπρωτίας, της Θεσσαλονίκης, του Κιλκίς, των Ιωαννίνων και της Καστοριάς. 

8.3.2 Στατιστική Απεικόνιση – Καλλιέργεια κάνναβης 

Ο συνολικός αριθμός καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης που κατασχέθηκε στην Ελλάδα από 

τις Διωκτικές Αρχές κατά το έτος 2021 ήταν 87.946 τεμάχια, εμφανίζοντας αύξηση σε ποσοστό 71,94% 

σε σχέση με το έτος 2020. Αύξηση, επίσης, σε ποσοστό 32,5% διαπιστώθηκε στις κατασχέσεις 

αυτοφυών δενδρυλλίων. 
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Γράφημα 19: Κατασχέσεις φυτών κάνναβης, Έτη 2017 - 2021 

Μειωμένος σε ποσοστό 5,08% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων 

(καλλιεργηθέντα), σε σχέση με το έτος 2020. 

 

Γράφημα 20: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων φυτών κάνναβης, Έτη 2017 - 2021 

Αυξημένος, αντίθετα, σε ποσοστό 20,92% εμφανίστηκε ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων, σε 

σχέση με το έτος 2020. 

 

Γράφημα 21:Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (καλλιέργεια κάνναβης), Έτη 2020 - 2021 
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Γράφημα 22: Κατασχεμένα δενδρύλλια κάνναβης ανά Περιφερειακή Ενότητα, Έτος 2021 
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Γράφημα 23: Κατασχεμένα καλλιεργηθέντα δενδρύλλια κάνναβης ανά Περιφέρεια (αριθμός), Έτος 2021 

Στα δύο γραφήματα που προηγήθηκαν περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις 

καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης των Διωκτικών Αρχών, κατά Περιφερειακή Ενότητα και 

κατά Περιφέρεια. Όπως προκύπτει από αυτά, οι μεγαλύτερες κατασχέσεις καλλιεργηθέντων 

δενδρυλλίων κάνναβης πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες του Ηρακλείου Κρήτης και 

ακολούθησαν κατά σειρά αυτές της Αττικής, της Ηλείας, του Ρεθύμνου, των Χανίων και της Φωκίδας. 

8.3.3 Διαδρομές – Μεταφορά - Απόκρυψη 

Η Ελλάδα αποτελεί χώρα παραγωγής κάνναβης, τόπο προορισμού ποσοτήτων από το εξωτερικό για 

εγχώρια κατανάλωση, αλλά και χώρα διαμετακόμισης της ουσίας.  
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 από τα χερσαία σύνορα με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας,  

 από την Ισπανία μέσω των λιμένων Πάτρας και Ηγουμενίτσας 

ή αποτέλεσε προϊόν των εγχώριων καλλιεργειών. Ο τελικός προορισμός της κάνναβης ήταν η Ελλάδα 

για εγχώρια κατανάλωση και η Τουρκία.  

Οι ποσότητες κατεργασμένης κάνναβης (ρητίνη/χασίς/σοκολάτα) που κατασχέθηκαν στη χώρα κατά 

το έτος 2021, εισήχθησαν σε ποσοστό 98,3% μέσω θαλάσσης από τον Λίβανο (transit), και σε 

μικρότερες ποσότητες μέσω των χερσαίων συνόρων από την Αλβανία και την Τουρκία.  

Αναλυτικότερα, κατά το έτος 2021 οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή, 

εξαγωγή και διέλευση κάνναβης προς, από και μέσω της Ελλάδας ήταν ως ακολούθως9: 

 μέσω αφύλακτων διαβάσεων στα βόρεια σύνορα της χώρας: μέλη εγκληματικών ομάδων 

μετέφεραν πεζή ή με ζώα ταξιδιωτικούς σάκους με συσκευασίες ακατέργαστης κάνναβης, 

μέσα από δασώδεις, δύσβατες και ερημικές περιοχές των συνόρων, κυρίως με την Αλβανία, 

και δευτερευόντως με τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, με αρχικό σκοπό την 

απόκρυψη· στη συνέχεια, συνεργάτες τους αναλάμβαναν την περαιτέρω προώθηση της 

κάνναβης προς το εσωτερικό της Ελλάδας. 

 με ΙΧΕ, ΙΧΦ και ΔΧΦ (τύπου κλούβας) οχήματα: στον χώρο αποσκευών ή σε ειδικά 

διαμορφωμένες κρύπτες οχημάτων προερχόμενων κυρίως από περιοχές κοντά στα 

ελληνοαλβανικά σύνορα και, σπανιότερα, στα σύνορα με τη Δημοκρατία της Βόρειας 

Μακεδονίας, μέσω του οδικού δικτύου της Βορειοδυτικής & Δυτικής Ελλάδας. Σε κάποιες 

περιπτώσεις τα οχήματα ήταν ενοικιασμένα ή κλεμμένα και συνοδεύονταν από οχήματα που 

λειτουργούσαν ως προπομποί. 

 με ΔΧΦ οχήματα (τράκτορας / επικαθήμενο): στον χώρο του φορτίου, στην καμπίνα του 

οδηγού και σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες, σε οχήματα με προορισμό την Ελλάδα και 

προέλευση την Αλβανία, τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας και την Ισπανία 

(υδροπονικής καλλιέργειας) μέσω των λιμένων Πάτρας και Ηγουμενίτσας. Επίσης, σε μία 

υπόθεση ο προορισμός ήταν η Τουρκία και το σημείο απόκρυψης ήταν εντός 

πυροσβεστήρων. 

 με μοτοσυκλέτες: με προορισμό την Ελλάδα και προέλευση την Αλβανία και τη Δημοκρατία 

της Βόρειας Μακεδονίας.  

                                                           
9 Για σημαντικές ποσότητες κάνναβης δεν προέκυψε κατά τη διάρκεια των ερευνών ο τόπος καλλιέργειάς της 
(Ελλάδα ή εξωτερικό), ούτε ο τρόπος και τα μέσα που χρησιμοποιήθηκαν στις περιπτώσεις που αυτή εισήχθη 
στην Ελλάδα. 
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 μέσω του ποταμού Έβρου: εισήχθησαν από την Τουρκία στην Ελλάδα, από μη 

θεσμοθετημένο σημείο διέλευσης, ποσότητες κατεργασμένης και ακατέργαστης κάνναβης, 

από ομάδες παράνομα εισερχομένων αλλοδαπών. Επίσης, διαπιστώθηκε απόπειρα 

εξαγωγής προς την Τουρκία ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης με ΙΧΕ όχημα. 

 μέσω θεσμοθετημένου σημείου διέλευσης προς Τουρκία: σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη 

ΙΧΕ οχήματος.  

 με ταχυδρομικά δέματα: μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών σε δέματα με 

προορισμό την Ελλάδα (από Ην. Βασίλειο, Ισπανία, ΗΠΑ, Μεξικό, Καναδά και Ελβετία) ή 

προέλευση την Ελλάδα (προς Κύπρο). 

 με εμπορευματοκιβώτιο: μεγάλη ποσότητα κατεργασμένης κάνναβης, εντός ειδικά 

διαμορφωμένης κρύπτης στο φορτίο εμπορευματοκιβωτίου, το οποίο εισήλθε στη χώρα από 

θαλάσσης στον λιμένα Πειραιά, προερχόμενο από τον Λίβανο, με τελικό προορισμό τη 

Σλοβακία, μέσω σιδηροδρομικού δικτύου. 

 με άγνωστο θαλάσσιο μέσο: σε δύσβατες παραθαλάσσιες περιοχές κοντά στα 

ελληνοαλβανικά σύνορα μεταφέρθηκαν δια θαλάσσης σάκοι με συσκευασίες ακατέργαστης 

κάνναβης, με μέσα τα οποία δεν εντοπίστηκαν. 

Οι ποσότητες κάνναβης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας με τα συνήθη μέσα μαζικής μεταφοράς (ΚΤΕΛ, επιβατηγά πλοία 

κλπ.) μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών, καθώς και με ΙΧΕ οχήματα, ταξί, 

μοτοσυκλέτες κ.ά.  

Οι κατασχέσεις καλλιεργηθέντων δενδρυλλίων κάνναβης κατά το έτος 2021 παρουσίασαν αύξηση σε 

σχέση με το έτος 2020. Εντοπίστηκαν εξωτερικές καλλιέργειες δενδρυλλίων σε κρημνώδης, δασικές 

και θαμνώδης περιοχές, σε ρέματα και σε αγροτικές περιοχές, κατάλληλα διαμορφωμένες ύστερα 

από επεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον και με φυσική κάλυψη από την υπάρχουσα πυκνή 

βλάστηση. Οι παράνομοι καλλιεργητές είχαν αναπτύξει ελαστικούς υδροσωλήνες ανάμεσα στα 

καλλιεργούμενα φυτά, εξασφαλίζοντας νερό από αυτοσχέδιες και πλαστικές δεξαμενές, πηγές, 

ποτάμια και οικίες (δημόσιο δίκτυο ύδρευσης). Παράλληλα, είχαν τοποθετήσει αυτοσχέδια 

ξηραντήρια κάνναβης, καθώς και σκηνές ή πρόχειρα παραπήγματα, τα οποία χρησιμοποιούσαν για 

τη διαβίωσή τους, αλλά και ως παρατηρητήρια για τη φύλαξη των φυτειών. Επίσης, διαπιστώθηκαν 

εξωτερικές καλλιέργειες φυτών κάνναβης σε αυλές και κήπους οικιών, σε θερμοκήπια και σε 

υπαίθριο χώρο Δομής Μεταναστών.  

Εσωτερικές καλλιέργειες δενδρυλλίων κάνναβης εντοπίστηκαν σε οργανωμένα και εξοπλισμένα 

εργαστήρια μέσα σε οικίες, σε κάποιες περιπτώσεις πολυτελείς. Εκεί οι δράστες εξασφάλιζαν 

συνθήκες κατάλληλες για την ωρίμανση των φυτών, προκειμένου να υφίσταται παραγωγή καθ’ όλη 
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τη διάρκεια του έτους. Για την καλλιέργεια των φυτών και την περαιτέρω επεξεργασία τους διατίθετο 

πλήρης εξοπλισμός, όπως σωλήνες εξαερισμού, ανεμιστήρες, λαμπτήρες, κάτοπτρα - ανακλαστήρες, 

μετασχηματιστές, συστήματα αυτόματου ποτίσματος, λιπάσματα, ζυγαριές ακριβείας, θερμόμετρα, 

ψεκαστήρες, κλιματιστικά, συσκευές σταθεροποίησης θερμοκρασίας κ.ά.  

Οι νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν στην καλλιέργεια ποικιλιών βιομηχανικής και 

φαρμακευτικής κάνναβης, καθώς και στην επεξεργασία και περαιτέρω διάθεση τελικών προϊόντων 

αυτής, δημιούργησαν τις συνθήκες να αναπτυχθεί νέο πεδίο δράσης για τις εγκληματικές 

οργανώσεις, σε βάρος των νόμιμων επιχειρήσεων. Χαρακτηριστικότερη των υποθέσεων ήταν η 

εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης, η οποία χρησιμοποιώντας τις διατάξεις της νομοθεσίας περί 

βιομηχανικής κάνναβης ως προκάλυμμα για την παράνομη δράση της, προέβη στην περιοχή της 

Π. Φώκαιας Αττικής στην καλλιέργεια χιλιάδων δενδρυλλίων κάνναβης με ποσοστό THC 

(τετραϋδροκανναβινόλης) μεγαλύτερο από το νόμιμο επιτρεπτό όριο. Στο πλαίσιο της ίδιας 

υπόθεσης κατασχέθηκε παράνομος οπλισμός, εντοπίστηκαν εργάτες οι οποίοι δεν απασχολούνταν 

νόμιμα και συνελήφθη, μεταξύ άλλων, άτομο για το οποίο εκκρεμούσε ένταλμα σύλληψης. 

8.3.4 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Οι ΟΕΟ που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση κάνναβης στην Ελλάδα και εξαρθρώθηκαν από τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές διαπιστώθηκε ότι δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό στην 

παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών (Poly-drug groups). Συγκεκριμένα, πολλές από αυτές τις 

εγκληματικές οργανώσεις διακινούσαν παράλληλα κοκαΐνη, ηρωίνη, μεθαμφεταμίνη και δισκία 

ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά). Σε μεγάλο ποσοστό, οι ΟΕΟ ήταν 

ανομοιογενείς ως προς την εθνικότητα των μελών τους, τα οποία ήταν κυρίως ημεδαποί (περίπου 

63%), με τους υπηκόους Αλβανίας να ακολουθούν στη δεύτερη θέση (περίπου 23%). Μικρότερη ήταν 

η συμμετοχή υπηκόων άλλων χωρών (Βουλγαρίας, Πακιστάν, Αφγανιστάν κ.ά.). 

Επιπλέον, για τις υποθέσεις καλλιέργειας δενδρυλλίων κάνναβης προκύπτει ότι οι ΟΕΟ που 

εξαρθρώθηκαν, απαρτίζονταν κυρίως από ημεδαπούς σε ποσοστό 56% και υπηκόους Αλβανίας 34%.  

8.3.5  Τιμή Κάνναβης 

Οι τιμές διάθεσης της κάνναβης επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων όπως η ποσότητα, η 

περιεκτικότητα σε THC, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες (π.χ. περιοριστικά μέτρα λόγω Covid-19) κ.ά., και ως εκ τούτου 

είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις στις τιμές που καταγράφονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Πίνακας 6: Τιμές κάνναβης, Έτος 2021 – Στοιχεία ΥΔΝ/ΔΑΑ 

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη τιμή (€) Μέγιστη τιμή (€) 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά γρ.) 15 35 

Κάνναβη ακατέργαστη ευρωπαϊκής προέλευσης (ανά γρ.)  20 30 

Κάνναβη ακατέργαστη αλβανικής προέλευσης (ανά γρ.) 15 30 

Κάνναβη κατεργασμένη (ανά κιλό) 5.000 10.000 

Κάνναβη ακατέργαστη ευρωπαϊκής προέλευσης (ανά κιλό)  4.500 8.000 

Κάνναβη ακατέργαστη ελληνικής προέλευσης (ανά κιλό) 3.000 4.000 

Κάνναβη ακατέργαστη αλβανικής προέλευσης (ανά κιλό) 2.000 3.000 

Η εκτιμώμενη συνολική «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων κάνναβης κατά το έτος 2021 

ξεπέρασε το ποσό των 245 εκατομμυρίων ευρώ. Το ποσό αυτό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη 

τις ακόλουθες προϋποθέσεις και παραδοχές:  

 χρησιμοποιήθηκε η μέση τιμή γραμμαρίου (street price). Στις περιπτώσεις της ακατέργαστης 

κάνναβης χρησιμοποιήθηκε η μέση τιμή της προερχόμενης από την Αλβανία.  

 στα έσοδα δεν μπορεί να υπολογιστεί το οικονομικό όφελος από τα κατασχεμένα δενδρύλλια 

κάνναβης, καθώς αυτά εντοπίστηκαν σε διάφορα μεγέθη (από εκατοστά του μέτρου μέχρι 

πλήρους αναπτύξεως δένδρα) και δεν είναι δυνατή η κατηγοριοποίηση ή η ομαδοποίησή 

τους, ώστε να εξαχθούν συμπεράσματα αναφορικά με τις σημαντικές ποσότητες παράγωγων 

προϊόντων κάνναβης (ακατέργαστη, κατεργασμένη, χασισέλαιο κλπ.) που θα προέκυπταν. 

8.3.6 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων κάνναβης 

(ακατέργαστης, κατεργασμένης και δενδρυλλίων) που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2021 από 

τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, ενώ συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και 

οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις εντοπισμού των ναρκωτικών ουσιών και τις σχετικές 

ενημερώσεις των εκπροσώπων των ΜΜΕ. 

8.3.6.1 Υποθέσεις Ακατέργαστης και Κατεργασμένης Κάνναβης 

i. Στις 16-04-2021, στον λιμένα Πειραιά, στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής 

κατάσχεσαν 4.387,5 κιλά κατεργασμένης κάνναβης. Προηγήθηκε παροχή πληροφορίας από 

το Γραφείο DEA της Πρεσβείας των ΗΠΑ στην Αθήνα και συνδρομή της Γενικής Διεύθυνσης 

Δίωξης Ναρκωτικών του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας (GNDC/SA), ενώ σε ερευνητικό 

και σε ελεγκτικό επίπεδο συνεργάστηκαν, επίσης, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ, υπάλληλοι του 
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Γ’ Τελωνείου Πειραιά και στελέχη της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ. Η ποσότητα των ναρκωτικών 

ουσιών εντοπίστηκε σε εμπορευματοκιβώτιο με δηλωθέν φορτίο 3 τεμάχια βιομηχανικής 

μηχανής κατασκευής cupcakes, όπου υπήρχε σιδερένια δεξαμενή με κρυφό αποθηκευτικό 

χώρο. Το εμπορευματοκιβώτιο είχε αναχωρήσει με πλοίο από τον Λίβανο και είχε τελικό 

προορισμό τη Σλοβακία, διερχόμενο υπό καθεστώς διαμετακόμισης από τον λιμένα του 

Πειραιά. 

  

   

ii. Στις 16-10-2021, σε περιοχή της Πρέβεζας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας σε συνεργασία με 

αστυνομικούς του Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης (ΤΣΦ) Φιλιατών, συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και 

κατάσχεσαν 363,58 κιλά ακατέργαστης κάνναβης και 6,9 γραμμάρια ηρωίνης. Η ποσότητα της 

ακατέργαστης κάνναβης εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΔΧΦ οχήματος (τύπου κλούβας), με το οποίο 

κινούνταν ο ένας εκ των δραστών, κατόπιν καταδίωξης και ακινητοποίησής του και σε θαμνώδη 

περιοχή στην Πάργα εντός ταξιδιωτικών σάκων. 

   

https://www.minfin.gr/web/guest/deltia-typou/-/asset_publisher/4kjvD0lBldee/content/d-t-kataschese-megales-posotetas-narkotikon-ano-ton-4-tonon-katergasmenes-kannabes-entos-emporeumatokibotiou-me-proorismo-te-slobakia?inheritRedirect=false&redirect=https://www.minfin.gr/web/guest/deltia-typou?p_p_id=101_INSTANCE_4kjvD0lBldee&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-2&p_p_col_count=1&_101_INSTANCE_4kjvD0lBldee_advancedSearch=false&_101_INSTANCE_4kjvD0lBldee_keywords=&_101_INSTANCE_4kjvD0lBldee_delta=20&p_r_p_564233524_resetCur=false&_101_INSTANCE_4kjvD0lBldee_cur=10&_101_INSTANCE_4kjvD0lBldee_andOperator=true
https://www.youtube.com/watch?v=A5ea4S1AVRQ&t=1s
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iii. Στις 11-09-2021, στην Αμφιλοχία Αιτωλοακαρνανίας, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της Υποδ/νσης Ασφάλειας Άρτας και του ΑΤ Αμφιλοχίας, συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 

κατάσχεσαν 334,732 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Ο συλληφθείς ανήκε σε εγκληματική 

οργάνωση που ειδικευόταν στην εισαγωγή από την Αλβανία μεγάλων ποσοτήτων ακατέργαστης 

κάνναβης, με σκοπό την περαιτέρω διακίνησή της στην Ελλάδα. Η ποσότητα των ναρκωτικών 

ουσιών εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΦ οχήματος, με το οποίο μετακινείτο ο δράστης.  

   

iv. Στη 01-04-2021, στον λιμένα Ηγουμενίτσας, στελέχη του ΚΛ Ηγουμενίτσας κατόπιν αξιοποίησης 

πληροφοριών της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ και με τη συνεργασία στελεχών της ΠΟΔΙΝ/ΚΛ Πάτρας, 

συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 282,6 κιλά ακατέργαστης κάνναβης υδροπονικής 

καλλιέργειας (skunk). Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη στο 

χώρο του φορτίου Φ/Γ οχήματος (τράκτορας – επικαθήμενο), το οποίο είχε αποβιβασθεί από Ε/Γ-

Ο/Γ πλοίο, προερχόμενο από λιμένα της Ιταλίας. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=kJgXHHaICao&list=PLE70A9FB3E6CAFCD0&index=9
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v. Στις 20-12-2021, σε περιοχή της Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας κατάσχεσαν 

190,26 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε εντός 

5 ταξιδιωτικών σάκων, κρυμμένη σε δύσβατη, θαμνώδη και παραθαλάσσια περιοχή της 

ελληνοαλβανικής μεθορίου στη Θεσπρωτία. 

   

vi. Στις 06-02-2021, στο Ράγιο Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της ΟΠΚΕ Θεσπρωτίας και του ΤΣΦ Φιλιατών, συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 167,51 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Ο συλληφθείς είχε εισάγει από την Αλβανία την 

προαναφερόμενη ποσότητα κάνναβης με τη βοήθεια συνεργού και, αφού την απέκρυψε εντός 

αγροκτήματος με εσπεριδοειδή δέντρα, εντοπίστηκε να την επιτηρεί. 

   

https://www.youtube.com/watch?v=TjAylsrwsfg
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vii. Στις 30-09-2021, στο Κιλκίς, αστυνομικοί του ΤΑ Κιλκίς με τη συνδρομή αστυνομικών της ΟΠΚΕ και 

σκύλου ανιχνευτή ναρκωτικών της Τελωνειακής Υπηρεσίας Ευζώνων, συνέλαβαν 1 υπήκοο 

Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και κατάσχεσαν 166,862 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Οι 

ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες στο δάπεδο 

επικαθήμενου ΔΧΦ οχήματος, το οποίο εισήλθε στην Ελλάδα μέσω του Συνοριακού Σταθμού 

Ευζώνων, προερχόμενο από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας. Μεταξύ άλλων, 

κατασχέθηκαν 1 ΔΧΦ όχημα (τράκτορας – επικαθήμενο), 1 πιστόλι και 8 φυσίγγια. 

   

viii. Στις 20-02-2021, στον λιμένα Ηγουμενίτσας, στελέχη του ΚΛ Ηγουμενίτσας, κατόπιν αξιοποίησης 

πληροφοριών της ΔΙΔΙΝΑΛ/ΑΛΣ-ΕΛΑΚΤ, συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 147,91 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας (skunk). Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη στον χώρο του φορτίου Φ/Γ οχήματος (τράκτορας – 

επικαθήμενο), το οποίο είχε αποβιβασθεί από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, προερχόμενο από λιμένα της 

Ιταλίας.  

   

ix. Στις 27-10-2021, στην περιοχή Προμαχώνα Σερρών, υπάλληλοι του Τελωνείου Σερρών αρχικώς 

δέσμευσαν για έλεγχο 127 κιλά κάνναβης σε μορφή δενδρυλλίων – ακατέργαστων 

συγκομιζόμενων προϊόντων, που εντοπίστηκαν εντός ΙΧΦ οχήματος προερχόμενου από τη 

Βουλγαρία, με τελικό προορισμό την Ελλάδα. Σύμφωνα με τα συνοδευτικά έγγραφα η 

προαναφερόμενη ποσότητα ήταν δηλωμένη ως «βιομηχανική κάνναβη», όμως, κατόπιν 

δειγματοληψίας και εξέτασης, διαπιστώθηκε ότι περιείχε την ουσία THC σε ποσοστό μεγαλύτερο 
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του επιτρεπόμενου ορίου. Έτσι, στις 7-12-2021 ακολούθησε η κατάσχεση της κάνναβης και ο 

σχηματισμός δικογραφίας σε βάρος 2 υπηκόων Βουλγαρίας.  

 

x. Στις 07-10-2021, σε περιοχές της Αττικής (Καλλιθέα, Αιγάλεω, Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Πειραιά και 

Γλυφάδα), στη Ρόδο, στο Αγρίνιο και στη Φθιώτιδα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ με τη συνδρομή 

αστυνομικών της ΟΠΚΕ, των ΤΔΝ Ρόδου και Αγρινίου, της Υποδ/νσης Ασφάλειας Λαμίας και 

αστυνομικού σκύλου της ΔΕΑΔ, συνέλαβαν 6 ημεδαπούς και 3 υπηκόους Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 92,507 κιλά ακατέργαστης κάνναβης, 297,4 γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης, 

2,2 γραμμάρια κοκαΐνης και 82 γραμμάρια ηρωίνης. Οι συλλήψεις πραγματοποιήθηκαν στο 

πλαίσιο εξάρθρωσης 4 εγκληματικών ομάδων που ειδικεύονταν στην προμήθεια, αποθήκευση 

και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών σε διάφορες περιοχές της Αττικής, αλλά και ελληνικής 

επικράτειας γενικότερα. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 5 ΙΧΕ οχήματα, 2 μοτοσυκλέτες και 1 

πιστόλι. 
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xi. Στη 01-08-2021, στην περιοχή Ευζώνων Κιλκίς, υπάλληλοι του Τελωνείου Ευζώνων συνέλαβαν 

1 υπήκοο Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας και κατάσχεσαν 90,333 κιλά ακατέργαστης 

κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη στους τροχούς 

Φ/Γ οχήματος (τράκτορας – επικαθήμενο), με το οποίο ο δράστης εισήλθε στην Ελλάδα, 

προερχόμενος από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας. 

   

 

xii. Στις 14-07-2021, στην Κοζάνη, αστυνομικοί του ΤΔΝ Καστοριάς και του ΤΣΦ Μεσοποταμίας σε 

συνεργασία με αστυνομικούς του ΤΑ Κοζάνης, συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και 1 υπήκοο Ρουμανίας 

και κατάσχεσαν 88,909 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε σε ΙΧΕ όχημα εντός ταξιδιωτικών σάκων, ενώ δεύτερο ΙΧΕ όχημα λειτουργούσε ως 

προπομπός. 

   

https://www.youtube.com/watch?v=KVTGVEsOqlU
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xiii. Στις 13-02-2021, στην Εθνική Οδό Ιωαννίνων – Ηγουμενίτσας (ύψος Βιομηχανικής Περιοχής 

Ιωαννίνων), αστυνομικοί του ΤΔΝ Ιωαννίνων με τη συνδρομή αστυνομικών του ΤΣΦ Φιλιατών, 

συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 82,65 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα 

των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε στο εσωτερικό ΙΧΕ οχήματος, το οποίο προερχόταν από την 

ελληνοαλβανική μεθόριο. 

   

xiv. Στις 29-06-2021, σε περιοχές της Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 2 ημεδαπούς και 

κατάσχεσαν 81,374 κιλά ακατέργαστης κάνναβης, 205 γραμμάρια κοκαΐνης και 21 δενδρύλλια 

κάνναβης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην καλλιέργεια 

δενδρυλλίων κάνναβης, τη συγκομιδή αποσπασμάτων της, την προμήθεια, κατοχή, απόκρυψη – 

αποθήκευση και διακίνηση ποσοτήτων κάνναβης και κοκαΐνης στο πολεοδομικό συγκρότημα των 

Αθηνών. Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν σε περιτοιχισμένο οικόπεδο 

έκτασης 1.000 τετραγωνικών μέτρων στην περιοχή της Βαρυμπόμπης, όπου υπήρχαν 2 οικήματα 

στα οποία διέμεναν οι συλληφθέντες. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκε εξοπλισμός για την 

καλλιέργεια υδροπονικής κάνναβης (κλιματιστικό, λάμπες εκπομπής θερμότητας, ιονιστής κλπ.) 

και υλικά για τη συσκευασία της κάνναβης. 

   

xv. Στις 11-12-2021, στην περιοχή Ευζώνων Κιλκίς, υπάλληλοι του Τελωνείου Ευζώνων συνέλαβαν 

2 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 79,163 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των 

https://www.youtube.com/watch?v=AHa5-MwiR2g
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ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη μέσα σε ειδικά διαμορφωμένη κρύπτη σε 

ΙΧΕ όχημα, με το οποίο οι δράστες εισήλθαν στην Ελλάδα προερχόμενοι από τη Δημοκρατία της 

Βόρειας Μακεδονίας. 

    

 

xvi. Στις 13-07-2021, στο Επταχώρι Καστοριάς, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ιωαννίνων σε συνεργασία με 

αστυνομικούς του ΤΣΦ Κρυσταλλοπηγής, συνέλαβαν 1 ημεδαπή και κατάσχεσαν 76,5 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε ΙΧΕ όχημα στο 

οποίο επέβαινε η συλληφθείσα ως συνοδηγός, ενώ ο οδηγός (υπήκοος Αλβανίας) εγκατέλειψε το 

αυτοκίνητο και τράπηκε σε φυγή πεζός σε δύσβατη και δασώδη περιοχή. Στην ίδια περιοχή 

κατασχέθηκε έτερο αυτοκίνητο, το οποίο, όπως προέκυψε, είχε μισθώσει η κατηγορούμενη 

προκειμένου να λειτουργήσει ως προπομπός της μεταφοράς των ναρκωτικών, αλλά λόγω βλάβης 

το εγκατέλειψε. 
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xvii. Στις 28-02-2021, σε περιοχή της Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας κατάσχεσαν 

73,19 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε εντός 3 

ταξιδιωτικών σάκων, κρυμμένη σε δύσβατο και θαμνώδες σημείο σε περιοχή της 

ελληνοαλβανικής μεθορίου στη Θεσπρωτία. 

   

xviii. Στις 11-11-2021, σε περιοχή της Θεσπρωτίας, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ηγουμενίτσας σε συνεργασία 

με αστυνομικούς της ΟΠΚΕ και της Υποδ/νσης Ασφάλειας Ηγουμενίτσας, κατάσχεσαν 72,634 κιλά 

ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε εντός 2 ταξιδιωτικών 

σάκων, κρυμμένη σε δύσβατο και θαμνώδες σημείο σε περιοχή της ελληνοαλβανικής μεθορίου 

στη Θεσπρωτία. 
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8.3.6.2 Υποθέσεις Δενδρυλλίων Κάνναβης 

i. Στις 11-06-2021, στην Αττική και στο Ηράκλειο Κρήτης, αστυνομικοί του ΤΑΟΕ Κρήτης με τη 

συνδρομή αστυνομικών της ΥΔΝ/ΔΑΑ, της ΕΚΑΜ, της ΟΠΚΕ Αττικής και Ηρακλείου και των ΤΑΕ 

Ηρακλείου και Μεσσαράς, συνέλαβαν 6 ημεδαπούς, 7 υπηκόους Αλβανίας, 10 Ινδίας και 1 υπήκοο 

ΗΠΑ και κατάσχεσαν 46.654 δενδρύλλια κάνναβης, 281 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, 1,9 

γραμμάρια κατεργασμένης κάνναβης και 21 δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων 

(ηρεμιστικά). Οι 5 εκ των ημεδαπών συλληφθέντων είχαν συστήσει εγκληματική οργάνωση, 

χρησιμοποιώντας ως προκάλυμμα αδειοδοτημένη καλλιέργεια βιομηχανικής κάνναβης σε 

θερμοκήπια σε περιοχή της Αττικής και καλλιεργώντας δενδρύλλια κάνναβης τα οποία δεν 

ενέπιπταν στο νομοθετικό πλαίσιο, βάση του οποίου είχε εγκριθεί η άδεια καλλιέργειας. Μεταξύ 

άλλων, κατασχέθηκαν 5 πολεμικά όπλα, 3 υποπολυβόλα, 5 πιστόλια, 5 περίστροφα, 11 

γεμιστήρες, 770 φυσίγγια και πλήρης εξοπλισμός καλλιέργειας και συντήρησης της φυτείας. 

   

   

ii. Στις 04-08-2021, σε αγροτική περιοχή του Δήμου Δοξάτου Δράμας, αστυνομικοί της ΟΔΝ Δράμας 

εντόπισαν και εκρίζωσαν 6.105 αυτοφυή δενδρύλλια κάνναβης, ύψους από 40 εκατοστά έως 

2,50 μέτρα. 

iii. Στις 28-06-2021, σε δύσβατη δασική περιοχή στην Ανδρίτσαινα Ηλείας, αστυνομικοί του 

ΤΔΝ Πύργου σε συνεργασία με αστυνομικούς του ΑΤ Ανδρίτσαινας, κατάσχεσαν 

4.325 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία των δενδρυλλίων κάνναβης εκτείνονταν σε 8 ειδικά 

διαμορφωμένους χώρους καλλιέργειας, στους οποίους οι δράστες είχαν αποψιλώσει την 
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υπάρχουσα βλάστηση. Εκεί υπήρχαν διάσπαρτα καλλιεργητικά εργαλεία, λιπάσματα και λοιπά 

αντικείμενα που χρησίμευαν στην καλλιέργεια των φυτών κάνναβης, ενώ το πότισμα γινόταν με 

πλαστικά λάστιχα στα οποία διοχετευόταν νερό από παρακείμενη πηγή. Εντοπίσθηκαν 

2 παρατηρητήρια σε σημείο με μεγάλη υψομετρική διαφορά από τον χώρο της φυτείας, όπου οι 

δράστες διέμεναν και παρακολουθούσαν τόσο τη φυτεία, όσο και την ευρύτερη περιοχή. Στο 

εσωτερικό της φυτείας, ανάμεσα σε υφιστάμενη βλάστηση, οι δράστες είχαν εγκαταστήσει 

πρόχειρο παράπηγμα, όπου ανευρέθηκαν τρόφιμα, φιάλη υγραερίου και ρούχα, ενδεικτικά της 

παραμονής τους στον χώρο. 

   

iv. Στις 24-06-2021, στη θέση Αλευροχιά της Τοπικής Κοινότητας Καλλιθέας Φωκίδας, αστυνομικοί 

του ΑΤ Ευπαλίου, με τη συνδρομή αστυνομικών των ΔΑ Φωκίδας (Β’ ΟΠΚΕ, Β’ ΟΕΠΤΑ & Γ’ Ομάδας 

ΔΙΑΣ), Βοιωτίας (Α’ ΟΠΚΕ) και Φθιώτιδας (Β’ ΟΠΚΕ), συνέλαβαν 4 υπηκόους Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 2.400 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία δενδρυλλίων κάνναβης, εντοπίστηκε σε 

εξαιρετικά δύσβατη δασική περιοχή, με πυκνή βλάστηση, η οποία είχε αναπτυχθεί σε ειδικά 

διαμορφωμένο – εκχερσωμένο χώρο πολλαπλών επιπέδων. Επιπλέον, εντοπίσθηκε κλειστό 

αυτοσχέδιο φυτώριο (θερμοκήπιο) με υπό ανάπτυξη φυτά κάνναβης και πρόχειρο κατάλυμα για 

τη διαμονή των δραστών. Επίσης, βρέθηκε σύστημα ποτίσματος που αποτελούνταν από υπέργεια 

λάστιχα μήκους 300 περίπου μέτρων, η τροφοδότηση των οποίων πραγματοποιούταν από 

παρακείμενο ρέμα, που τους παρείχε συνεχόμενη ροή νερού. 

   

https://www.youtube.com/watch?v=8XsdzYCwGjY
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v. Στις 08-07-2021, στον Κάλαμο Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ με τη συνδρομή ελικοπτέρου 

ΥΕΜ, εντόπισαν και εκρίζωσαν 2.115 δενδρύλλια κάνναβης. Συγκεκριμένα, εντοπίσθηκε σε 

ορεινή δασώδη περιοχή οργανωμένη φυτεία δενδρυλλίων κάνναβης, καθώς και υλικά και 

εξοπλισμός ανάπτυξης και υδροδότησης της καλλιέργειας. 

 

vi. Στις 18-06-2021, στον Κάλαμο Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ, σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της ΕΚΑΜ και ελικοπτέρου της ΥΕΜ, συνέλαβαν 4 υπηκόους Αλβανίας και 

κατάσχεσαν 1.653 δενδρύλλια κάνναβης. Οι συλληφθέντες είχαν συστήσει εγκληματική ομάδα 

που ειδικευόταν στην οργάνωση, εγκατάσταση και καλλιέργεια φυτειών κάνναβης και στην 

περαιτέρω διακίνηση ναρκωτικών στην ελληνική επικράτεια. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΦ 

όχημα, 2 μοτοσυκλέτες, 75 φυσίγγια και πλήρης εξοπλισμός καλλιέργειας, συντήρησης και 

υδροδότησης της φυτείας. 

 

vii. Στη 01-03-2021, σε περιοχή της Κορινθίας, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της ΕΚΑΜ, συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 1.439 δενδρύλλια 

κάνναβης. Επίσης, σχηματίσθηκε δικογραφία σε βάρος 1 ημεδαπού (αναζητείται), καθώς από 

κοινού με τον συλληφθέντα προέβαιναν στην καλλιέργεια δενδρυλλίων κάνναβης διά της 

υδροπονικής μεθόδου και στην περαιτέρω διακίνηση ποσοτήτων ακατέργαστης κάνναβης στην 

ευρύτερη περιοχή της Κορινθίας. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκε πλήρης εξοπλισμός εργαστηρίου 

κάνναβης υδροπονικής καλλιέργειας. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yvJDorJWPy4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=_hHEHyRgamo
https://www.youtube.com/watch?v=ZjVMk8OPZ-4
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viii. Στις 19-05-2021, σε περιοχή του Κιλκίς, αστυνομικοί του ΑΤ Παιονίας συνέλαβαν 2 υπηκόους 

Αλβανίας και κατάσχεσαν 1.431 δενδρύλλια κάνναβης και 1.965 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Η φυτεία δενδρυλλίων κάνναβης εντοπίστηκε σε δασώδη περιοχή ανάμεσα σε πυκνή 

βλάστηση, η οποία είχε εκχερσωθεί και διαμορφωθεί κατάλληλα. Πριν τη σύλληψή τους, οι 

δράστες επιχείρησαν να διαφύγουν με ΙΧΕ όχημα αναπτύσσοντας ταχύτητα κινούμενοι κατά των 

αστυνομικών. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 1 ΙΧΕ όχημα, 1 πιστόλι, 6 φυσίγγια και πλήρης 

εξοπλισμός καλλιέργειας, συντήρησης και υδροδότησης της φυτείας. 

   

ix. Στις 30-04-2021, σε περιοχή του Μυλοποτάμου Κρήτης, αστυνομικοί των ΤΑΕ Μυλοποτάμου και 

Ρεθύμνου, της Υποδ/νσης Ασφάλειας Ρεθύμνου, του ΤΔΝ Ρεθύμνου και της ΟΠΚΕ Ρεθύμνου, 

συνέλαβαν 3 ημεδαπούς και κατάσχεσαν 1.384 δενδρύλλια κάνναβης. Η φυτεία δενδρυλλίων 

κάνναβης εντοπίστηκε σε δύο ειδικά διαμορφωμένους χώρους σε αγροτική περιοχή και στις 

οικίες των δραστών (τα φυτώρια). Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 2 ΙΧΦ οχήματα. 
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9. ΟΠΙΟΥΧΑ - ΗΡΩΙΝΗ 

 Γενικά στοιχεία 

Η ηρωίνη10 ή διακετυλομορφίνη (diacetylmorphine (INN)) είναι κατασταλτική ψυχοδραστική ουσία 

που ανήκει στην κατηγορία των οπιοειδών και είναι, συνήθως, λευκή ή καφέ κρυσταλλική 

πούδρα/σκόνη. Το όπιο είναι ο αποξηραμένος γαλακτώδης χυμός (ρητίνη) που προέρχεται από την 

παπαρούνα υπνοφόρου μήκωνος και περιέχει πλήθος αλκαλοειδών ουσιών, μεταξύ των οποίων και 

τη μορφίνη. Η χημική επεξεργασία της μορφίνης σε κατάλληλα εργαστήρια, με τη χρήση των 

κατάλληλων χημικών ουσιών, παράγει την ηρωίνη. 

   

Η ηρωίνη εντάσσεται στην κατηγορία των «σκληρών ναρκωτικών», καθώς είναι εξαιρετικά εθιστική 

ουσία, παρουσιάζει έντονη εξάρτηση (σωματική και ψυχική) και συμπτώματα στέρησης πολύ 

επώδυνα. Αρχικά παρασκευάστηκε κατά τη διάρκεια πολέμων ως παυσίπονο για να αντικαταστήσει 

τη μορφίνη. Τα αποτελέσματα, όμως, ήταν αντίθετα των αρχικών επιδιώξεων και έτσι η ηρωίνη, ούσα 

τρεις φορές πιο ισχυρή ουσία από τη μορφίνη, ενέπλεκε τον χρήστη σε έναν φαύλο κύκλο εξάρτησης. 

Η χρήση της ηρωίνης γίνεται με διάφορους τρόπους, συνήθως ενδοφλέβια, αλλά και ρινικά ή με 

εισπνοή των καπνών της. Η χρήση της καταστέλλει γρήγορα το ανοσοποιητικό σύστημα και προκαλεί 

σοβαρότατα και, συνήθως, μη αναστρέψιμα προβλήματα υγείας, όπως εξασθένηση των μυών, 

μερική παράλυση, ασθένειες του αναπνευστικού, απώλεια μνήμης και διανοητικής λειτουργίας, 

κατάθλιψη κ.ά. 

                                                           
10 Στα κεφάλαια 9.1 και 9.2 περιλαμβάνονται στοιχεία από τις ιστοσελίδες του ΟΚΑΝΑ και του EMCDDA: 
www.okana.gr/el , www.okanampa.gr και www.emcdda.europa.eu 

http://www.okana.gr/el
http://www.okanampa.gr/
http://www.emcdda.europa.eu/
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 Παραγωγή - Διακίνηση 

Η επεξεργασία και η μαζική παραγωγή της ηρωίνης πραγματοποιούνται κυρίως στο Αφγανιστάν, το 

Πακιστάν και το Ιράν. Τα τελευταία χρόνια, εντοπίστηκαν σε χώρες της ΕΕ ορισμένα εργαστήρια 

επεξεργασίας και μετατροπής της μορφίνης σε ηρωίνη. Το γεγονός εντάσσεται σε μια αυξανόμενη 

τάση χρήσης εργαστηρίων που ανακαλύφθηκαν στην ΕΕ και χρησιμοποιούνται με ευελιξία για την 

παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών, τη μετατροπή προ-πρόδρομων ουσιών και την εξαγωγή 

κοκαΐνης. 

 

Χάρτης 5: Διαδρομές διακίνησης ηρωίνης προς και εντός της ΕΕ - Έκθεση SOCTA της Europol έτους 2021 

Η αγορά της ηρωίνης καθώς και η τιμή της παρέμειναν σε μεγάλο βαθμό σταθερές κατά την 

τελευταία τετραετία. Σε ορισμένα κράτη-μέλη, τα συνθετικά οπιοειδή, όπως η φαιντανύλη και τα 

ανάλογά της, αντικατέστησαν εν μέρει την ηρωίνη ως προτιμώμενη ουσία, λόγω της μεγαλύτερης 

δραστικότητάς της και της χαμηλότερης τιμής της. Επίσης, αυξήθηκε η διακίνηση του οξικού 

ανυδρίτη, ο οποίος αποτελεί την κύρια πρόδρομη ουσία που χρησιμοποιείται στην παραγωγή 

ηρωίνης και παράλληλα χρησιμοποιείται ευρέως στη νόμιμη χημική βιομηχανία στην ΕΕ.  

Η διακίνηση με προορισμό την Ευρώπη πραγματοποιείται μέσω του δικτύου οδικών, θαλάσσιων και 

εναέριων μεταφορών και δεν εμφανίζει αξιοσημείωτες αλλαγές. Η χονδρική διακίνηση ηρωίνης προς 

την ΕΕ ακολουθεί μια σειρά από καθιερωμένες διαδρομές. Η διακίνηση μέσω του «Βαλκανικού 
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Άξονα», που περιλαμβάνει τη διέλευση αρχικά από την Τουρκία και ακολούθως από τις Βαλκανικές 

χώρες, παραμένει η κύρια οδός εισόδου της ηρωίνης στην ΕΕ. Άλλη σημαντική διαδρομή είναι αυτή 

του Νοτίου Καυκάσου, μέσω Ιράν, Τουρκίας, Γεωργίας και Ουκρανίας. Ως επί το πλείστον, η ηρωίνη 

διακινείται κατά μήκος αυτών των διαδρομών με φορτηγά οχήματα εντός νόμιμου φορτίου και σε 

ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες. Για μικρότερες ποσότητες η διακίνηση προς την Ευρώπη 

πραγματοποιείται και μέσω της αεροπορικής οδού από ασιατικές (Πακιστάν, Αφγανιστάν κ.ά.) και 

αφρικανικές χώρες. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι ποσότητες συσκευάζονται επιμελώς και είτε 

τοποθετούνται σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες στις αποσκευές επιβατών/δραστών, είτε 

μεταφέρονται ενδοσωματικά, ενώ έχει διαπιστωθεί και η παράνομη διακίνησή τους μέσω 

ταχυδρομικών δεμάτων.  

Η διακίνηση και το εμπόριο ηρωίνης στην ΕΕ περιλαμβάνει εγκληματικά δίκτυα που αποτελούνται 

από υπηκόους διαφόρων κρατών-μελών, καθώς και από πολίτες τρίτων χωρών. Η διακίνηση της 

ηρωίνης δια της χερσαίας οδού απαιτεί τη μεταφορά της μέσω πλήθους διαφορετικών χωρών που 

περιλαμβάνουν πολλές εθνοτικές κοινότητες. Έτσι, η διαφοροποίηση των εμπλεκόμενων 

εγκληματικών δικτύων ανά εθνικότητα είναι δύσκολο να πραγματοποιηθεί. 

 Διακίνηση Ηρωίνης στην Ελλάδα 

9.3.1 Στατιστική Απεικόνιση 

Η συνολική ποσότητα ηρωίνης που κατασχέθηκε κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα από τις Διωκτικές 

Αρχές ήταν 364,402 κιλά, εμφανίζοντας αύξηση 21,53% σε σχέση με το έτος 2020. 

 

Γράφημα 24: Κατασχέσεις ηρωίνης (ποσότητες σε κιλά), Έτη 2017 - 2021 
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Μειωμένος κατά 5,97% εμφανίστηκε ο αριθμός των σχετικών υποθέσεων κατασχέσεων ηρωίνης σε 

σχέση με το έτος 2020. 

 

Γράφημα 25: Αριθμός υποθέσεων κατασχέσεων ηρωίνης, Έτη 2017 - 2021 

Αυξημένος, αντίθετα, κατά 3,77% ήταν ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων σε σχέση με το 

έτος 2020. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων τα οποία αναφέρονται στο παρακάτω 

γράφημα, περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή, στην 

πλειοψηφία τους Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 

 

Γράφημα 26: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (ηρωίνη), Έτη 2020 - 2021 

Σε ποσοστό 65,98% των ποσοτήτων ηρωίνης που κατασχέθηκαν στην Ελλάδα δεν εξακριβώθηκε η 

προέλευση.  
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Γράφημα 27: Χώρες προέλευσης κατασχεθείσας ηρωίνης (κιλά και ποσοστό), Έτος 2021 

Στα ακόλουθα γραφήματα περιλαμβάνονται στοιχεία που αναφέρονται στις κατασχέσεις ηρωίνης 

των Διωκτικών Αρχών, κατά Περιφερειακή Ενότητα και κατά Περιφέρεια.  

 

Γράφημα 28: Κατασχεμένες ποσότητες ηρωίνης ανά Περιφερειακή Ενότητα, Έτος 2021 
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Γράφημα 29: Κατασχεμένες ποσότητες ηρωίνης ανά Περιφέρεια (κιλά), Έτος 2021 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω γραφήματα, οι μεγαλύτερες κατασχέσεις ηρωίνης 

πραγματοποιήθηκαν από τις Υπηρεσίες της Θεσσαλονίκης και της Αττικής, και ακολούθησαν κατά 

σειρά αυτές του Έβρου, της Ροδόπης, της Κορινθίας και της Αχαΐας. 

9.3.2 Διαδρομές – Μεταφορά - Απόκρυψη 

Η Ελλάδα βρίσκεται πάνω σε έναν από τους κυριότερους δρόμους διακίνησης οπιούχων ναρκωτικών, 

τον λεγόμενο «Νότιο Βαλκανικό Άξονα», και έτσι αποτελεί κατεξοχήν χώρα διέλευσης (transit) της 

ηρωίνης που παράγεται στην Ασία και προορίζεται για την Ευρώπη. Επίσης, η χώρα αποτελεί και 

τόπο προορισμού ηρωίνης για εγχώρια κατανάλωση.  

Αναλυτικότερα, οι τρόποι και τα μέσα που παρατηρήθηκαν στην εισαγωγή και στη διέλευση της 

ηρωίνης προς και μέσω της χώρας κατά το έτος 2021, ήταν ως ακολούθως:  
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 με ΙΧΕ, ΙΧΦ και Φ/Γ οχήματα: με προέλευση την Τουρκία.  

 με λέμβους: από την Τουρκία μέσω του ποταμού Έβρου από ομάδες παράνομων μεταναστών 

και μέλη εγκληματικών ομάδων. 

 αεροπορικώς: μέσω του Διεθνούς Αερολιμένα «Ελευθέριος Βενιζέλος» σε ειδικά 

διαμορφωμένη κρύπτη στις αποσκευές επιβάτη, με προέλευση τη Νότια Αφρική. 

 με ταχυδρομικά δέματα: μέσω ταχυδρομείου και εταιρειών ταχυμεταφορών σε δέματα με 

προορισμό την Ελλάδα, προερχόμενα από Νότια Αφρική, Νιγηρία, Πακιστάν και Τανζανία. 

Σημειώνεται ότι οι κατασχέσεις ποσοτήτων ηρωίνης κατά το έτος 2021, πραγματοποιήθηκαν κατά 

βάση στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη κλπ.) και στα εθνικά οδικά δίκτυα, χωρίς να 

καταστεί εφικτό να προσδιορισθεί για μεγάλο αριθμό υποθέσεων η προέλευσή τους.  

Οι ποσότητες ηρωίνης με προορισμό την Ελλάδα διακινήθηκαν ή προωθήθηκαν από τα εγκληματικά 

δίκτυα στο εσωτερικό της χώρας με ΙΧΕ (σε ειδικά διαμορφωμένες κρύπτες) και ΙΧΦ οχήματα, καθώς 

και με τα συνήθη μέσα μαζικής μεταφοράς (ΚΤΕΛ, τρένα, επιβατηγά πλοία κλπ.). 

9.3.3 Οργανωμένες Εγκληματικές Ομάδες 

Οι ΟΕΟ που δραστηριοποιήθηκαν στη διακίνηση ηρωίνης στην Ελλάδα και εξαρθρώθηκαν από τις 

Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, διαπιστώθηκε ότι δραστηριοποιήθηκαν σε σημαντικό ποσοστό στην 

παράλληλη διακίνηση περισσότερων ουσιών (Poly-drug groups). Συγκεκριμένα, κάποιες από αυτές 

τις εγκληματικές οργανώσεις διακινούσαν παράλληλα κάνναβη, κοκαΐνη, όπιο, κρυσταλλική 

μεθαμφεταμίνη και δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά). Σε μεγάλο 

ποσοστό οι ΟΕΟ ήταν ομοιογενείς ως προς την εθνικότητα των μελών τους, αποτελούμενες από 

ημεδαπούς (περίπου 79%), εκ των οποίων σημαντικό ποσοστό ήταν Ρομά. Μικρότερη ήταν η 

συμμετοχή υπηκόων άλλων χωρών (Αλβανίας, Αφγανιστάν, Βουλγαρίας κ.ά.). 

9.3.4 Τιμή Ηρωίνης - Οπίου 

Οι τιμές διάθεσης της ηρωίνης και του οπίου επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η 

ποσότητα, η καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης – διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες (π.χ. περιοριστικά μέτρα λόγω Covid-19) κ.ά., και ως εκ τούτου 

είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις.  

Η τιμή της ηρωίνης στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2021 κυμάνθηκε ως κάτωθι 

(στοιχεία της ΥΔΝ/ΔΑΑ):  

 Η καφέ ηρωίνη από 12 ευρώ μέχρι 25 ευρώ ανά γραμμάριο και από 12.000 ευρώ μέχρι 

24.000 ευρώ ανά κιλό,  
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 Η λευκή ηρωίνη από 20 ευρώ μέχρι 30 ευρώ ανά γραμμάριο και από 15.000 ευρώ μέχρι 

25.000 ευρώ ανά κιλό. 

Επίσης, η τιμή του οπίου στην παράνομη αγορά της Ελλάδας για το έτος 2021 κυμάνθηκε από 3 ευρώ 

μέχρι 10 ευρώ ανά γραμμάριο και από 3.000 ευρώ μέχρι 6.000 ευρώ ανά κιλό.  

Η εκτιμώμενη «εμπορική» αξία των κατασχεμένων από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές ποσοτήτων 

ηρωίνης κατά το έτος 2021 ξεπέρασε το ποσό των 6,5 εκατομμυρίων ευρώ11, χωρίς να υπολογιστεί 

το όφελος που θα προέκυπτε από την πρόσμιξή της με άγνωστες ουσίες.  

9.3.5 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων οπιούχων 

ναρκωτικών ουσιών που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2021 από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, 

ενώ συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις επιχειρήσεις 

εντοπισμού των ναρκωτικών ουσιών και τις σχετικές ενημερώσεις των εκπροσώπων των ΜΜΕ. 

i. Στις 13-12-2021, στο Μαρούσι, στο Χαλάνδρι και στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ με τη 

συνδρομή αστυνομικών της Διεύθυνσης Οικονομικής Αστυνομίας, υπαλλήλων του Τμήματος 

Ναρκωτικών του Τελωνείου Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», στελεχών της Δίωξης 

Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής και ελεγκτών επιθεωρητών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, καθώς 

και με τη συνεργασία με την Υπηρεσία Ερευνών Εσωτερικής Ασφάλειας (Homeland Security 

Investigations, HSI) της Πρεσβείας των ΗΠΑ συνέλαβαν, 2 υπηκόους Βουλγαρίας και 1 ημεδαπό 

και κατάσχεσαν 695.695 δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά), 139.090 

δισκία τραμαδόλης, 3.050 ml κεταμίνης, 3.600 ml κωδεΐνης και 30 δισκία μεθυλοφαινιδάτης. Οι 

συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην εισαγωγή (από Ιταλία, 

Κροατία, Πορτογαλία, Σλοβενία, Σερβία και Σλοβακία), με τη μέθοδο της αποστολής δεμάτων, 

απαγορευμένων φαρμακευτικών δισκίων και αναβολικών, καθώς και στην αποθήκευση, στη 

συσκευασία και, στη συνέχεια, στην εξαγωγή των ανωτέρω ποσοτήτων σε χώρες του εξωτερικού 

(ΗΠΑ, Καναδά, Νορβηγία, Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο και Ελβετία). Συγκατηγορούμενος στην 

ίδια υπόθεση τυγχάνει υπήκοος Σλοβενίας, ο οποίος αναζητείται και ήταν ο «αρχηγός» της 

εγκληματικής οργάνωσης, υπεύθυνος για την ανεύρεση των ναρκωτικών και αναβολικών ουσιών 

και για το συντονισμό της διακίνησης – εξαγωγής αυτών. Μεταξύ άλλων, κατασχέθηκαν 87.335 

δισκία αναβολικών και 1 ΙΧΕ όχημα. Τα παράνομα έσοδα της οργάνωσης, υπολογιζόμενα από τα 

κατασχεθέντα, εκτιμάται ότι υπερβαίνουν τα 2.000.000 ευρώ. 

                                                           
11 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου (street price). 
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ii. Στις 28-02-2021, στα διόδια Αιγινίου Πιερίας, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ με τη συνδρομή 

αστυνομικών του Τμήματος Τροχαίας Κατερίνης, συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 

51,489 κιλά ηρωίνης και 3 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών 

ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη σε ΙΧΕ όχημα που επέβαινε ο συλληφθείς, ο οποίος είχε 

ως ρόλο την παραλαβή, τη μεταφορά και την παράδοση ποσοτήτων ηρωίνης, με σκοπό την 

περαιτέρω διακίνησή τους στην Αθήνα. 

   

iii. Στις 03-06-2021, σε χώρο στάθμευσης της Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης – Αθηνών (πλησίον της 

εξόδου Βέροιας), αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ σε συνεργασία με αστυνομικούς του ΑΤ Ελέγχου 

Διαβατηρίων Κήπων και του ΤΔΝ Αλεξανδρούπολης, με τη συνδρομή αστυνομικών της 

ΟΠΚΕ Θεσσαλονίκης, του Τμήματος Τροχαίας Πιερίας και του ΤΔΝ Κατερίνης, συνέλαβαν 

1 υπήκοο Αλβανίας και 1 Τουρκίας και κατάσχεσαν 23,168 κιλά ηρωίνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν 

σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην εισαγωγή από την Τουρκία, κατοχή, μεταφορά, 

απόκρυψη – αποθήκευση και διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης στην ελληνική επικράτεια. 

Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εισήχθη από την Τουρκία μέσω του Συνοριακού Σταθμού 

Κήπων, με Φ/Γ όχημα (τράκτορας – επικαθήμενο) και οδηγό τον ένα εκ των προαναφερόμενων 

δραστών, και στη συνέχεια παραδόθηκε στον δεύτερο, ο οποίος επέβαινε σε ΙΧΕ όχημα.  

https://www.youtube.com/watch?v=ofHqB4pAOv0
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iv. Στις 10-12-2021, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΟΔΝ Κομοτηνής με τη συνδρομή αστυνομικών 

της ΥΔΝ/ΔΑΘ και της ΟΠΚΕ Ροδόπης, συνέλαβαν 1 υπήκοο Τουρκίας και κατάσχεσαν 23,003 κιλά 

ηρωίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίσθηκαν σε ΙΧΕ όχημα, το οποίο βρισκόταν σε 

χώρο στάθμευσης εμπορικού κέντρου. 

 

v. Στις 28-05-2021, στην Εθνική Οδό Ορμενίου – Αρδανίου, αστυνομικοί του ΤΔΝ, της ΟΠΚΕ και του 

ΤΣΦ Ορεστιάδας, συνέλαβαν 1 υπήκοο Βουλγαρίας και κατάσχεσαν 21,593 κιλά ηρωίνης. Η 

ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίσθηκε σε ΙΧΦ όχημα με οδηγό τον ανωτέρω 

συλληφθέντα, όπου είχε προηγουμένως τοποθετηθεί από 2 άγνωστα άτομα που, όπως προέκυψε, 

την εισήγαγαν στην Ελλάδα από την Τουρκία, μέσω του ποταμού Έβρου. 
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vi. Στις 27-11-2021, στην Κυψέλη και στο Γαλάτσι Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 

3 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 21,53 κιλά ηρωίνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε 

εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στη συστηματική διακίνηση σημαντικών ποσοτήτων 

ηρωίνης στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής, και κυρίως σε διακινητές στο κέντρο της Αθήνας. Η 

ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε διαμέρισμα στο οποίο λειτουργούσε πλήρως 

εξοπλισμένο εργαστήριο νόθευσης και επανατυποποίησης ηρωίνης. Μεταξύ άλλων 

κατασχέθηκαν 2 ΙΧΕ οχήματα, 1 ΙΧΦ όχημα, 1 περίστροφο, 11 φυσίγγια και πλήρης εξοπλισμός 

εργαστηρίου ναρκωτικών. 

   

vii. Στις 15-06-2020, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ, με τη συνδρομή αστυνομικών της 

Άμεσης Δράσης Θεσσαλονίκης, της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων (ΥΕΥ) Σωμάτων Ασφαλείας 

Βορείου Ελλάδος, καθώς και του ΤΑ Λευκού Πύργου, συνέλαβαν 1 ημεδαπή και κατάσχεσαν 14,75 

κιλά ηρωίνης. Η συλληφθείσα ανήκε σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην κατοχή, 

απόκρυψη, μεταφορά και διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης στην ελληνική επικράτεια, και 

συγκεκριμένα στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα. Την ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών μετέφερε 

με ΙΧΕ όχημα, ενώ η σύλληψή της πραγματοποιήθηκε κατόπιν καταδίωξης και πρόκλησης 

σύγκρουσης -από την πλευρά της- με υπηρεσιακό όχημα της ΕΛΑΣ. 
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viii. Στις 31-08-2021, στη Νικόπολη Θεσσαλονίκης, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΘ συνέλαβαν 1 υπήκοο 

Γεωργίας και κατάσχεσαν 13,873 κιλά ηρωίνης. Ο συλληφθείς ανήκε σε εγκληματική οργάνωση 

που ειδικευόταν στην προμήθεια, μεταφορά και διακίνηση ποσοτήτων ηρωίνης εντός του 

πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε 

σε ΙΧΕ όχημα στο οποίο επέβαινε ο δράστης, καθώς και στην οικία του. 

   

ix. Στις 28-05-2021, στην Κυψέλη, στον Άγιο Παντελεήμονα, στο Αιγάλεω και στο Περιστέρι Αττικής, 

αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 3 υπηκόους Αφγανιστάν και 1 υπήκοο Ρουμανίας και 

κατάσχεσαν 12,43 κιλά ηρωίνης, 11,443 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, 194 γραμμάρια 

κοκαΐνης, 18 γραμμάρια οπίου και 4 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι συλληφθέντες 

ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην προμήθεια, αποθήκευση και διακίνηση 

ναρκωτικών ουσιών σε περιοχές της Αττικής. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 2 ΙΧΕ οχήματα και 

συσκευή ηλεκτρικής εκκένωσης (taser). 

 

x. Στις 29-09-2021, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Συρίας και 

κατάσχεσαν 12,19 κιλά ηρωίνης και 5,5 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ποσότητες των 

ναρκωτικών ουσιών, που προορίζονταν για περαιτέρω διακίνηση στο κέντρο της Αθήνας, 

εντοπίσθηκαν στην οικία του ανωτέρω δράστη. 

https://www.youtube.com/watch?v=YsrxvdDZmxk&t=1s
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xi. Στις 06-02-2021, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 1 υπήκοο Τανζανίας και κατάσχεσαν 10,64 κιλά ηρωίνης. Ο δράστης αφίχθη 

αεροπορικώς στην Ελλάδα από τη Νότια Αφρική και η ποσότητα ηρωίνης εντοπίστηκε επιμελώς 

κρυμμένη στα τοιχώματα της αποσκευής του. 

   

xii. Στις 09-06-2021, στο 73ο χιλιόμετρο της Νέας Εθνικής Οδού Αθηνών-Κορίνθου, αστυνομικοί του 

ΤΑ Κορίνθου συνέλαβαν 1 ημεδαπό και κατάσχεσαν 9,987 κιλά ηρωίνης. Ο συλληφθείς επέβαινε 

σε ΙΧΕ όχημα και η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε ειδικά διαμορφωμένη 

κρύπτη. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ksCnSaTVXts
https://www.youtube.com/watch?v=RSwQWmQbbWQ


  

 

- 112 -  

 Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                             2021  Ετήσια Έκθεση του ΣΟΔΝ-ΕΜΠ για τα Ναρκωτικά στην Ελλάδα                                                                      2021 

 

xiii. Στις 24-03-2021, στα Ιωάννινα, αστυνομικοί του ΤΔΝ Ιωαννίνων συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας 

και κατάσχεσαν 8 κιλά ηρωίνης και 13,95 κιλά ακατέργαστης κάνναβης. Ο συλληφθείς επέβαινε 

σε ΙΧΕ όχημα, εντός του οποίου εντοπίστηκαν οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών. 

Σχηματίσθηκε επίσης δικογραφία σε βάρος 1 υπηκόου Αλβανίας (αναζητείται), ο οποίος ήταν ο 

ιδιοκτήτης του ΙΧΕ οχήματος. 

   

xiv. Στις 06-08-2021, στην Αθήνα, στην Καλλιθέα Αττικής και στα Χανιά Κρήτης, αστυνομικοί της 

ΥΔΝ/ΔΑΑ σε συνεργασία με αστυνομικούς της Υποδ/νσης Ασφάλειας Χανίων, συνέλαβαν 3 

ημεδαπούς και 3 υπηκόους Αλβανίας και κατάσχεσαν 16,19 κιλά υγρής μεθαδόνης και 283 

γραμμάρια ηρωίνης. Οι συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στη 

διακίνηση σημαντικών ποσοτήτων ηρωίνης και μεθαδόνης στις περιοχές της Αττικής και των 

Χανίων. Συγκατηγορούμενοι στην ίδια υπόθεση τυγχάνουν 42 άτομα που σχετίζονται με τη δράση 

της εγκληματικής οργάνωσης. 

 

xv. Στις 30-03-2021, στη Θεσσαλονίκη, αστυνομικοί του ΤΔΝ Σερρών συνέλαβαν 1 ημεδαπό και 

κατάσχεσαν 11,73 κιλά υγρής μεθαδόνης, 3,657 κιλά ακατέργαστης κάνναβης και 462 δισκία 

ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά). Οι ποσότητες των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκαν στην οικία του δράστη. 
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10. ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

 Γενικά στοιχεία 

Στην κατηγορία των συνθετικών ναρκωτικών12 εντάσσεται πλήθος ουσιών που παρασκευάζονται εξ 

ολοκλήρου σε παράνομα εργαστήρια. Οι πιο δημοφιλείς μεταξύ αυτών είναι οι αμφεταμίνες, οι 

μεθαμφεταμίνες, το MDMA, το LSD, οι συνθετικές εκδοχές της κάνναβης και των οπιοειδών κ.ά. και 

έχουν ταυτιστεί με τη νυκτερινή ζωή και τη διασκέδαση σε χώρους κυρίως μαζικής διασκέδασης ή 

άλλων εκδηλώσεων, αλλά και σε ιδιωτικούς χώρους. 

   

Η αμφεταμίνη (amphetamine), με τη χημική ονομασία alpha-methylbenzeneethanamine, είναι ένα 

συνθετικό διεγερτικό του Κεντρικού και του Περιφερικού Νευρικού Συστήματος που παρουσιάζει 

ομοιότητες με τη δράση της κοκαΐνης. Στην παραγωγή, διακίνηση και χρήση της η αμφεταμίνη 

ξεπερνάει κάθε άλλη συνθετική διεγερτική ουσία στην Ευρώπη. Συνήθως χρησιμοποιείται σε μορφή 

χαπιού ή κάψουλας, εντοπίζεται, όμως, και σε μορφή άσπρης, κίτρινης και ροζ σκόνης ή σε μικρά 

συμπαγή κομμάτια, και συχνά είναι αναμεμειγμένη με άλλες σκόνες που μοιάζουν με αυτή. Η 

αμφεταμίνη λαμβάνεται από το στόμα, αλλά μπορεί να εισπνευσθεί από τη μύτη, να καπνιστεί 

αναμειγμένη με καπνό ή να θρυμματιστεί και να διαλυθεί στο νερό, ώστε να γίνει ενέσιμο διάλυμα. 

Η συστηματική χρήση της προκαλεί ανοχή και ψυχική εξάρτηση, ενώ η διακοπή της οδηγεί σε 

συμπτώματα στέρησης. Ειδικότερα, η υδροχλωρική φαινετυλλίνη, που έγινε γνωστή με την εμπορική 

ονομασία Captagon, είναι μία συνθετική αμφεταμίνη σε μορφή χαπιού. Τα τελευταία 30 χρόνια, 

ψευδεπίγραφα φάρμακα με την εμπορική ονομασία Captagon, δίχως να έχει εξακριβωθεί η ακριβής 

σύσταση τους, χρησιμοποιούνται ευρέως ως ψυχοτρόπες ουσίες. Λόγω των διεγερτικών του 

ιδιοτήτων, η χρήση του Captagon έχει συνδεθεί με άτομα που συμμετέχουν σε ένοπλες συγκρούσεις, 

κυρίως στη Μέση Ανατολή και στη Βόρεια Αφρική, καθώς θεωρείται ότι τα βοηθά να νικούν τον 

φόβο, την κούραση και τον πόνο, ενώ παράλληλα προσδίδει πλαστή ευφορία.  

                                                           
12 Στα κεφάλαια 10.1 και 10.2 περιλαμβάνονται στοιχεία από τις ιστοσελίδες του ΟΚΑΝΑ και του EMCDDA: 
www.okana.gr/el , www.okanampa.gr και www.emcdda.europa.eu 

http://www.okana.gr/el
http://www.okanampa.gr/
http://www.emcdda.europa.eu/
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Η μεθαμφεταμίνη (methamphetamine ή meth), με τη χημική ονομασία N-methyl-l-phenylpropan-2-

amine, είναι ένα συνθετικό διεγερτικό που λειτουργεί στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα, το οποίο είναι 

ισχυρότερο και παράγεται ευκολότερα σε σχέση με την αμφεταμίνη. Κυκλοφορεί σε μορφή κυρίως 

λευκής αλλά και καφέ, γκριζοκίτρινης, πορτοκαλί και ροζ κρυσταλλικής σκόνης, η οποία είναι άοσμη, 

πικρή και διαλύεται εύκολα σε νερό ή αλκοόλ και μπορεί να ληφθεί εισπνεόμενη, να καπνιστεί ή να 

χορηγηθεί ενέσιμα. Επιπρόσθετα εντοπίζεται και σε συμπιεσμένη μορφή χαπιού. Το κρυσταλλικό 

στερεό συχνά αποκαλείται «ice» ή «crystal meth» λόγω της εμφάνισής του. Η χρήση μεθαμφεταμίνης 

εγκυμονεί σημαντικό κίνδυνο για τη δημόσια υγεία, καθώς έχει υψηλό δυναμικό εξάρτησης.  

Το MDMA, με τη χημική ονομασία 3,4-MethyleneDioxyMethylAmphetamine, είναι ένα από τα πιο 

ισχυρά ψυχοκινητικά διεγερτικά. Συναντάται κυρίως σε μορφή χρωματιστών χαπιών με διάφορα 

σχέδια, κοινώς γνωστό ως έκσταση (ecstasy) ή XTC, αλλά και σε σκόνη. Η χρήση του έχει τα 

αποτελέσματα τόσο των παραισθησιογόνων, όσο και των αμφεταμινών. Μπορεί να προκαλέσει 

συμπτώματα ασφυξίας, μείωση της εφίδρωσης, κράμπες στα πόδια και στα χέρια, ζαλάδες, εμετό, 

ψυχολογική σύγχυση, κατάθλιψη, αϋπνία, έντονο άγχος και ψυχωσικά συμπτώματα. Η μακροχρόνια 

χρήση καταστρέφει περιοχές του εγκεφάλου σημαντικές για τη μνήμη και τη σκέψη. 

Το LSD (Lysergic Acid Diethylamide) είναι η πιο γνωστή παραισθησιογόνος ουσία. Κυκλοφορεί σε 

μορφή χαπιού, κάψουλας, κύβου ζάχαρης, στυπόχαρτου ή και σε αυτοκόλλητο με σχέδια. Η χρήση 

της προκαλεί, μεταξύ άλλων, αλλοίωση των αντιλήψεων, διαστρεβλωμένες εικόνες, έντονα χρώματα, 

φαντασιώσεις, παραισθήσεις, αλλοιώσεις στην ακοή και στην αίσθηση του χρόνου και του χώρου, 

αύξηση της αρτηριακής πίεσης, όπως και του ρυθμού της καρδιάς και της θερμοκρασίας του 

σώματος. 

Τα συνθετικά κανναβινοειδή είναι μια ομάδα ουσιών που μιμούνται τα αποτελέσματα της (-)-trans-

Δ9-τετραϋδροκανναβινόλης (THC), η οποία είναι η κυρίως υπεύθυνη ουσία για τα σημαντικότερα 

ψυχοδραστικά αποτελέσματα της κάνναβης. Ο μεγάλος αριθμός των συνθετικών κανναβινοειδών, η 

ποικιλομορφία στη χημική τους σύσταση και η ταχύτητα εμφάνισής τους καθιστούν την 

παρακολούθηση και την ανίχνευσή τους ιδιαίτερα δύσκολη. Είναι χαρακτηριστική η ταχύτητα με την 

οποία εμφανίζεται ο «νόμιμος» αντικαταστάτης κάθε ουσίας που καταχωρείται στις ελεγχόμενες από 

τις Αρχές ουσίες, και που παρουσιάζει ίδια ή παρόμοια δράση. Προϊόντα που περιέχουν συνθετικά 

κανναβινοειδή πωλούνται ως καπνιζόμενα φυτικά μείγματα ή αρωματικά χώρου από τα μέσα της 

δεκαετίας του 2000 και, ενώ δεν περιέχουν κάνναβη, παράγουν παρόμοια αποτελέσματα με την 

κάνναβη κατά τη χρήση τους. Σήμερα, διατίθεται παρανόμως ένα ευρύ φάσμα αυτών των προϊόντων, 

τα οποία προσφέρονται τόσο μέσω διαδικτύου, όσο και μέσω φυσικών καταστημάτων.  

Τα συνθετικά οπιοειδή, μεταξύ των οποίων η μεθαδόνη (methadone), η βουπρενορφίνη 

(buprenorphine), η τραμαδόλη (tramadol) και τα παράγωγα φαιντανύλης (fentanyl) είναι ουσίες που 
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μιμούνται τα αποτελέσματα της ηρωίνης και έχουν υψηλή δραστικότητα (βλέπε και Κεφάλαιο 11). 

Ιδιαίτερα η φαιντανύλη είναι ένα ισχυρό συνθετικό οπιοειδές που μιμείται τις επιδράσεις της 

μορφίνης στο ανθρώπινο σώμα, ενώ αυτή και τα ανάλογά της αναμειγνύονται με την ηρωίνη για 

αύξηση της δραστικότητας. Η φαιντανύλη, η οποία εντοπίζεται σε σκόνη, δισκία, υγρή μορφή, 

patches και μορφή ψεκασμού, λόγω των ιδιοτήτων της, αποτελεί κίνδυνο για την υγεία τόσο των 

χρηστών, όσο και των υπαλλήλων (Διωκτικών Αρχών, Δημόσιας Υγείας κλπ.) που θα μπορούσαν να 

έρθουν σε επαφή με αυτή.  

 Παραγωγή – Διακίνηση 

Η παραγωγή, η διακίνηση και η διανομή συνθετικών ναρκωτικών είναι ένας εξαιρετικά δυναμικός 

τομέας εγκληματικότητας, που υπόκειται σε ραγδαίες αλλαγές και καινοτομίες όσον αφορά στις 

ουσίες, στις μεθόδους παραγωγής και στους υπόπτους που εμπλέκονται. Η ενέργειες των Αρχών για 

τον περιορισμό της παραγωγής των συνθετικών ναρκωτικών οδήγησαν τις εγκληματικές ομάδες σε 

αυξανόμενη πολυπλοκότητα των επιχειρηματικών τους μοντέλων, καθώς και στη χρήση 

διαφορετικών προ-πρόδρομων και βασικών χημικών ουσιών.  

Σε σύγκριση με άλλα είδη ναρκωτικών ουσιών, το εμπόριο συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ είναι 

μοναδικό, καθώς η παραγωγή τους στις περισσότερες περιπτώσεις πραγματοποιείται εντός της ΕΕ. 

Η μεγάλης κλίμακας παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών, ιδίως εκείνων που προέρχονται από την 

Ολλανδία και το Βέλγιο, διανέμονται σε παγκόσμιο επίπεδο, τόσο εκτός ΕΕ, όσο και για την κάλυψη 

της ζήτησης στις ευρωπαϊκές αγορές. Διαπιστώθηκε ότι τα εργαστήρια παραγωγής συνθετικών 

ναρκωτικών που ανακαλύφθηκαν στην ΕΕ ήταν επαγγελματικού επιπέδου παρέχοντας αυξανόμενη 

παραγωγή και μεγαλύτερη ευελιξία, όσον αφορά στον τύπο των ουσιών και στον τρόπο παραγωγής 

τους. Γενικότερα, τα παράνομα εργαστήρια εντοπίζονται κυρίως σε ιδιωτικές κατοικίες, δωμάτια 

ξενοδοχείων, διαμερίσματα, αποθήκες, γκαράζ, βιομηχανικούς χώρους, εμπορευματοκιβώτια κ.ά. 

Για το στήσιμο και τη λειτουργία των εργαστηρίων αυτών επιλέγονται, συνήθως, αραιοκατοικημένες 

περιοχές και λαμβάνονται αυξημένα μέτρα αποτροπής ελέγχου, κυρίως με κάμερες 

παρακολούθησης. Χρησιμοποιείται ευρύ φάσμα εργαστηριακών και άλλων εξειδικευμένων 

μηχανημάτων – εξοπλισμού, που μπορεί να έχουν παραχθεί εμπορικά για νόμιμη βιομηχανική χρήση 

ή να έχουν κατασκευαστεί κατά παραγγελία, προκειμένου να ανταποκρίνονται στον σκοπό και να 

πληρούν τις προδιαγραφές που απαιτούνται από τους χειριστές. 
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Χάρτης 6: Κύρια κέντρα παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ - Έκθεση SOCTA της Europol έτους 2021 

Η ΕΕ είναι μια σημαντική πηγή διεγερτικών τύπου αμφεταμίνης που διανέμονται στους καταναλωτές 

στην ΕΕ και σε όλο τον κόσμο. Οι μεγάλοι παραγωγοί και προμηθευτές αμφεταμίνης και MDMA 

εδρεύουν στην Ολλανδία και, σε μικρότερο βαθμό, στο Βέλγιο. Εκτός από αυτές τις χώρες, μερική 

παραγωγή αμφεταμίνης πραγματοποιείται επίσης στην Πολωνία, τη Βουλγαρία, τη Γερμανία και τη 

Σουηδία. Μεγάλης κλίμακας παραγωγή μεθαμφεταμίνης στην Ολλανδία και το Βέλγιο εμφανίστηκε 

τα τελευταία τέσσερα χρόνια και ενδέχεται να αυξηθεί περαιτέρω στο μέλλον, καθώς το κίνητρο του 

κέρδους είναι ισχυρό. Ένας αυξανόμενος αριθμός εργαστηρίων έχει ανακαλυφθεί τα τελευταία 

χρόνια τόσο στην Ολλανδία όσο και στο Βέλγιο.  

Απαραίτητος κρίκος στην αλυσίδα παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών είναι η προμήθεια 

πρόδρομων χημικών ουσιών. Πολλές από αυτές χρησιμοποιούνται ως νόμιμες ουσίες σε πολλούς 

φαρμακευτικούς και βιομηχανικούς κλάδους, όπως στην παρασκευή αρωμάτων, βαφών, χρωστικών 

κ.ά., και επομένως είναι εύκολα προσβάσιμες και σχετικά φθηνές στην αγορά. Οι παραγωγοί 

συνθετικών ναρκωτικών, προκειμένου να αποφύγουν τον έλεγχο, συχνά χρησιμοποιούν μη 

ελεγχόμενες χημικές ουσίες για την παραγωγή πρόδρομων ουσιών (προ-πρόδρομες). Η βασική 
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προέλευση των πρόδρομων χημικών ουσιών που απαιτούνται για την παραγωγή συνθετικών 

ναρκωτικών είναι η Κίνα, η Ινδία και χώρες της ανατολικής Ευρώπης.  

Η παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ προκαλεί σημαντικές ποσότητες χημικών αποβλήτων, 

στα οποία περιλαμβάνονται διαλύτες, αντιδραστήρια, υποπροϊόντα και ίχνη των ίδιων των 

ναρκωτικών, πολλά εκ των οποίων είναι εύφλεκτα και διαβρωτικά. Συχνά οι ουσίες αυτές 

απορρίπτονται από τους παραγωγούς τους σε δημόσιους χώρους (στις αποχετεύσεις, στο χώμα, σε 

δάση, σε πηγές νερού κ.ά.) προκαλώντας εξαιρετικά αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Τα 

κέντρα παραγωγής συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ, όπως η Ολλανδία, το Βέλγιο και, σε μικρότερο 

βαθμό, η Τσεχία και η Σλοβακία επηρεάζονται ιδιαίτερα από αυτή την απόρριψη τοξικών αποβλήτων. 

Οι παραγωγοί συνθετικών ναρκωτικών κάνουν χρήση των ανοιχτών συνόρων της ΕΕ και των 

περιορισμένων ελέγχων, απορρίπτοντας χημικά απόβλητα σε γειτονικές χώρες. 

Τα ολλανδικά εγκληματικά δίκτυα είναι οι κορυφαίοι παραγωγοί συνθετικών ναρκωτικών στην ΕΕ, 

όπως αμφεταμίνης, μεθαμφεταμίνης και MDMA, συνεργάζονται με εγκληματικούς διανομείς σε όλη 

την Ευρώπη αλλά και παγκοσμίως και ελέγχουν την παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών στην 

Ολλανδία και στο Βέλγιο. Τα εγκληματικά δίκτυα και οι εγκληματίες που δραστηριοποιούνται στην 

παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών εμφανίζουν ιδιαίτερα υψηλό βαθμό εξειδίκευσης και κατανομής 

καθηκόντων. Για παράδειγμα, ορισμένα εγκληματικά δίκτυα από την Πολωνία ειδικεύονται στην 

απόκτηση και στη μεταφορά προ-πρόδρομων ή βασικών χημικών ουσιών σε κέντρα παραγωγής στην 

Ολλανδία και στο Βέλγιο για όλα τα είδη συνθετικών ναρκωτικών, καθώς και στην Τσεχία, κυρίως για 

την παραγωγή μεθαμφεταμίνης. Ομοίως, τα βουλγαρικά εγκληματικά δίκτυα ασχολούνται λιγότερο 

με την παραγωγή και είναι πιο ενεργά στην προμήθεια και την παροχή προ-πρόδρομων ουσιών και 

άλλων βασικών χημικών ουσιών για λογαριασμό των παραγωγών. Σε πολλές περιπτώσεις τα 

εγκληματικά δίκτυα που είναι υπεύθυνα για τη μεγάλης κλίμακας παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών 

παραδίδουν το τελικό προϊόν σε άλλο εγκληματικό δίκτυο, το οποίο ειδικεύεται στην περαιτέρω 

μεταφορά και αποστολή των ναρκωτικών σε αγορές προορισμού σε όλο τον κόσμο, χρησιμοποιώντας 

τις διεθνείς μεταφορές εμπορευμάτων, τις υπηρεσίες ταχυμεταφορών και το διαδίκτυο. 

 Διακίνηση Συνθετικών Ναρκωτικών στην Ελλάδα 

10.3.1 Στατιστική Απεικόνιση 

Στο ακόλουθο γράφημα εμφανίζεται ο αριθμός των κατηγορηθέντων ατόμων για το έτος 2021. Θα 

πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ατόμων στα οποία αναφέρεται το παρακάτω γράφημα, 

περιλαμβάνονται κυρίως δράστες που κατηγορήθηκαν για χρήση - κατοχή, στην πλειοψηφία τους 

Έλληνες, και πολύ μικρότερος αριθμός διακινητών. 
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Γράφημα 30: Υπηκοότητες κατηγορηθέντων (συνθετικά ναρκωτικά), Έτος 2021 

10.3.2 Διαδρομές - Μεταφορά - Απόκρυψη 

Σε ότι αφορά στην Ελλάδα, η διακίνηση και η παραγωγή συνθετικών ναρκωτικών δε βρίσκεται στα 

επίπεδα άλλων κρατών, καθώς η χώρα λειτουργεί κυρίως ως τόπος διέλευσης και δευτερευόντως ως 

χώρα προορισμού για εγχώρια κατανάλωση. Κατά το έτος 2021, η σημαντικότερη κατάσχεση 

πραγματοποιήθηκε στην Αττική και αφορούσε σε περισσότερα από 840 χιλιάδες ναρκωτικά δισκία, 

τα οποία η εγκληματική οργάνωση που τα εισήγαγε στην Ελλάδα σκόπευε να τα εξάγει με τη μέθοδο 

των ταχυδρομικών αποστολών προς άλλες χώρες του εξωτερικού. Επίσης, εντοπίστηκε εργαστήριο 

μετατροπής μεθαμφεταμίνης από υγρή σε στερεά μορφή (κρυσταλλική) στην περιοχή της Αθήνας. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν από αλλοδαπές Αρχές κατασχέσεις δεμάτων με προορισμό την Ελλάδα, 

τα οποία περιείχαν ποσότητες XTC, κεταμίνης, αμφεταμίνης κ.ά. 

10.3.3 Τιμή Συνθετικών Ναρκωτικών 

Οι τιμές διάθεσης των συνθετικών ναρκωτικών επηρεάζονται από πλήθος παραγόντων, όπως η 

ποσότητα, η καθαρότητα, ο τόπος διάθεσης/διακίνησης, η χώρα προέλευσης, το στάδιο διακίνησης, 

ο χρόνος, οι ειδικότερες συνθήκες (π.χ. περιοριστικά μέτρα λόγω Covid-19) κ.ά., και ως εκ τούτου 

είναι πιθανό να παρατηρηθούν αποκλίσεις. Η τιμή των συνθετικών ναρκωτικών στην Ελλάδα κατά το 

έτος 2021 κυμάνθηκε σύμφωνα με τον κάτωθι πίνακα:  

Πίνακας 7: Τιμές συνθετικών ναρκωτικών στην Ελλάδα, Έτος 2021 – Στοιχεία ΥΔΝ/ΔΑΑ 

Είδος ναρκωτικού Ελάχιστη τιμή (€) Μέγιστη τιμή (€) 

Αμφεταμίνη (ανά γρ.) 5 15 

XTC (ανά δισκίο)  3 8 

MDMA (ανά γρ.) 50 80 

LSD (ανά δόση)  5 15 

Αμφεταμίνη(ανά κιλό) 4.000 5.000 

XTC (1000 δισκία)  2.500 3.500 

MDMA (ανά κιλό) 20.000 30.000 
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Η εκτιμώμενη συνολική «εμπορική» αξία των κατασχεμένων ποσοτήτων συνθετικών ναρκωτικών 

κατά το έτος 2021 ξεπέρασε το ποσό των 2 εκατομμυρίων ευρώ13. 

10.3.4 Σημαντικές Υποθέσεις 

Στο Κεφάλαιο αυτό περιγράφονται οι σημαντικότερες υποθέσεις κατασχέσεων συνθετικών 

ναρκωτικών που πραγματοποιήθηκαν κατά το έτος 2021 από τις Ελληνικές Διωκτικές Αρχές, ενώ 

συμπεριλαμβάνεται ενδεικτικό φωτογραφικό και οπτικοακουστικό υλικό από τις σχετικές 

ενημερώσεις των εκπροσώπων των ΜΜΕ. 

i. Στις 13-12-2021, στο Μαρούσι, στο Χαλάνδρι και στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ με τη 

συνδρομή αστυνομικών της Διεύθυνσης Οικονομικής Αστυνομίας, υπαλλήλων του Τμήματος 

Ναρκωτικών του Τελωνείου Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», στελεχών της Δίωξης 

Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ Αττικής και ελεγκτών επιθεωρητών της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, καθώς 

και με τη συνεργασία με την Υπηρεσία Ερευνών Εσωτερικής Ασφάλειας (Homeland Security 

Investigations, HSI) της Πρεσβείας των ΗΠΑ, συνέλαβαν 2 υπηκόους Βουλγαρίας και 1 ημεδαπό 

και κατάσχεσαν 695.695 δισκία ναρκωτικών φαρμακευτικών σκευασμάτων (ηρεμιστικά), 139.090 

δισκία τραμαδόλης, 3.050 ml κεταμίνης, 3.600 ml κωδεΐνης και 30 δισκία μεθυλοφαινιδάτης. Οι 

συλληφθέντες ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην εισαγωγή (από Ιταλία, 

Κροατία, Πορτογαλία, Σλοβενία, Σερβία και Σλοβακία), με τη μέθοδο της αποστολής δεμάτων, 

απαγορευμένων φαρμακευτικών δισκίων και αναβολικών, καθώς και στην αποθήκευση, στη 

συσκευασία και, στη συνέχεια, στην εξαγωγή των ανωτέρω ποσοτήτων σε χώρες του εξωτερικού 

(ΗΠΑ, Καναδά, Νορβηγία, Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο και Ελβετία). Συγκατηγορούμενος στην 

ίδια υπόθεση είναι και ένας υπήκοος Σλοβενίας που αναζητείται, ο οποίος ήταν ο «αρχηγός» της 

εγκληματικής οργάνωσης και ο υπεύθυνος για την ανεύρεση των παράνομων ουσιών και για τον 

συντονισμό της διακίνησης – εξαγωγής αυτών. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν 87.335 δισκία 

αναβολικών και 1 ΙΧΕ όχημα. Τα παράνομα έσοδα της οργάνωσης, υπολογιζόμενα από τα 

κατασχεθέντα, εκτιμάται ότι υπερβαίνουν τα 2.000.000 ευρώ. 

                                                           
13 Το ποσό υπολογίσθηκε λαμβάνοντας υπόψη τη μέση τιμή γραμμαρίου ή δισκίου. 
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ii. Στις 13-10-2021, στην Αθήνα, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 υπηκόους Ιράν και 

κατάσχεσαν 31,4 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών 

εντοπίστηκε στην οικία των συλληφθέντων, οι οποίοι αποτελούν μέλη ευρύτερου κυκλώματος 

που δραστηριοποιείται στη διακίνηση σημαντικών ποσοτήτων κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, 

κυρίως σε περιοχές του κέντρου της Αθήνας. 

     

iii. Στις 28-05-2021, στην Κυψέλη, τον Άγιο Παντελεήμονα, το Αιγάλεω και το Περιστέρι Αττικής, 

αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 3 υπηκόους Αφγανιστάν και 1 υπήκοο Ρουμανίας και 

κατάσχεσαν 12,43 κιλά ηρωίνης, 11,443 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, 194 γραμμάρια 

κοκαΐνης, 18 γραμμάρια οπίου και 4 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι συλληφθέντες 

ανήκαν σε εγκληματική οργάνωση που ειδικευόταν στην προμήθεια, αποθήκευση και διακίνηση 

ναρκωτικών ουσιών σε περιοχές της Αττικής. Μεταξύ άλλων κατασχέθηκαν, 2 ΙΧΕ οχήματα και μία 

συσκευή ηλεκτρικής εκκένωσης (taser). 

   

https://www.youtube.com/watch?v=ofHqB4pAOv0
https://www.youtube.com/watch?v=POmzmlfZAJc
https://www.youtube.com/watch?v=YsrxvdDZmxk&t=1s
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iv. Στις 26-07-2021, στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», υπάλληλοι του 

Τελωνείου του Αερολιμένα κατάσχεσαν 5,227 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης. Η ποσότητα 

των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε σε ταχυδρομικό δέμα με τελικό προορισμό την Αυστραλία. 

v. Στις 20-01-2021, στον λιμένα Πάτρας, στελέχη του ΚΛ Πάτρας συνέλαβαν 1 υπήκοο Κίνας και 

κατάσχεσαν 2,348 κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης και 15,7 γραμμάρια κεταμίνης. Η 

ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε επιμελώς κρυμμένη σε ΙΧΕ όχημα όπου επέβαινε 

ως οδηγός ο δράστης και το οποίο επρόκειτο να φορτωθεί σε Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο, με προορισμό λιμένα 

της Ιταλίας. 

    

vi. Στις 15-07-2021, στα Πατήσια και στα Εξάρχεια Αττικής, αστυνομικοί της ΥΔΝ/ΔΑΑ συνέλαβαν 2 

υπηκόους Ιράν και κατάσχεσαν 1,634 κιλά μεθαμφεταμίνης και 0,3 γραμμάρια ακατέργαστης 

κάνναβης. Η ποσότητα των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκε στην οικία των συλληφθέντων, όπου 

διαπιστώθηκε ότι είχαν εγκαταστήσει εξοπλισμένο εργαστήριο μετατροπής μεθαμφεταμίνης από 

υγρή σε στερεά μορφή (κρυσταλλική). 

   

vii. Στις 26-04-2021, στην Αθήνα, αστυνομικοί της Υποδ/νσης Ασφάλειας Αθηνών σε συνεργασία με 

αστυνομικούς της Άμεσης Δράσης Αττικής, συνέλαβαν 1 υπήκοο Αλβανίας και κατάσχεσαν 1,204 

κιλά κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης και 34 γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης. Οι ποσότητες 

των ναρκωτικών ουσιών εντοπίστηκαν στην οικία του δράστη, αφού είχε προηγηθεί εντοπισμός 1 

τυφεκίου, 1 διόπτρας και 11 φυσιγγίων, τα οποία βρισκόντουσαν σε σακίδιο πλάτης που 

επιχείρησε να απορρίψει στο οδόστρωμα.  

https://www.youtube.com/watch?v=Rl8j5dd5Ivk
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11. ΝΕΕΣ ΨΥΧΟΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ (ΝΨΟ) 

 Γενικά στοιχεία  

Νέες Ψυχοδραστικές Ουσίες (ΝΨΟ) ονομάζονται όλες οι ψυχοτρόπες ουσίες οι οποίες δεν ελέγχονται 

από την Ενιαία Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών περί Ναρκωτικών του 1961, όπως τροποποιήθηκε με 

το πρωτόκολλο του 1972, ή από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών περί Ψυχοτρόπων Ουσιών του 

1971, αλλά ενδέχεται να συνιστούν κινδύνους για την υγεία ή την κοινωνία παρόμοιους με εκείνους 

από τις ουσίες οι οποίες περιλαμβάνονται στις εν λόγω Συμβάσεις. Στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία οι 

νέες ψυχοδραστικές ουσίες περιλήφθηκαν για πρώτη φορά στον ορισμό των «ναρκωτικών» με την 

Οδηγία (ΕΕ) 2017/2103 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (βλ. Κεφάλαιο 2 της 

Έκθεσης). 

Η διαδικασία για την υπαγωγή ΝΨΟ στον ορισμό των «ναρκωτικών» πραγματοποιείται βάσει 

αξιολόγησης κινδύνου που διεξάγεται σύμφωνα με το άρθρο 5γ του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 1920/2006 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου14 και σύμφωνα με τα κριτήρια που καθορίζει η 

παράγραφος 2 της Απόφασης - Πλαίσιο 2004/757/ΔΕΥ του Συμβουλίου (βλ. Κεφάλαιο 2 της Έκθεσης). 

Έτσι, τροποποιείται κάθε φορά το Παράρτημα της εν λόγω Απόφασης – Πλαίσιο, προκειμένου να 

προστεθούν νέες ΝΨΟ στο Παράρτημα και να οριστεί ότι οι ουσίες αυτές υπάγονται στον ορισμό των 

«ναρκωτικών». Το κάθε κράτος - μέλος υποχρεούται να ενσωματώσει στη νομοθεσία του ως 

ελεγχόμενες ουσίες όλες τις ΝΨΟ που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα της Απόφασης - Πλαίσιο 

2004/757/ΔΕΥ, όμως, παράλληλα, έχει το δικαίωμα να θέτει μέτρα ελέγχου και για οποιαδήποτε 

άλλη ΝΨΟ κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο σε εθνικό επίπεδο, όπως, για παράδειγμα, η τραμαδόλη 

οι οποία ελέγχεται στην Ελλάδα (Πίνακας Δ’ ν. 3459/2006). Σύμφωνα με τα παραπάνω, σε ενωσιακό 

επίπεδο στον ορισμό των «ναρκωτικών» συμπεριλαμβάνονται σήμερα 19 νέες ψυχοδραστικές 

ουσίες, οι οποίες έχουν ενταχθεί στον κατάλογο του Παραρτήματος της Απόφασης - Πλαίσιο 

2004/757/ΔΕΥ.  

Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες μπορεί να θέτουν για την υγεία και την κοινωνία απειλές που είναι 

παρόμοιες με εκείνες που συνδέονται με τις πιο γνωστές ελεγχόμενες ουσίες και συχνά εμφανίζονται 

στις ίδιες ευρείες χημικές κατηγορίες (οπιοειδή, βενζοδιαζεπίνες, διεγερτικά κλπ.). Ωστόσο, είναι 

χημικά διαφορετικές, οπότε οι κίνδυνοι που παρουσιάζουν για την υγεία μπορεί να διαφέρουν ή 

                                                           
14 ΚΑΝΟΝΙΣΜΌΣ (ΕΚ) αριθ. 1920/2006 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΫ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΊΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΫΛΙΟΥ της 12ης 
Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας, όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/?uri=CELEX:32006R1920  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/en/TXT/?uri=CELEX:32006R1920
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απλώς να είναι άγνωστοι. Οι ΝΨΟ χρησιμοποιούνται από διάφορες ομάδες, συμπεριλαμβανομένων 

των ατόμων που λαμβάνουν ναρκωτικά για ψυχαγωγικούς λόγους. Λόγω του σχετικά χαμηλού 

κόστους και της υψηλής δραστικότητας ορισμένων νέων ψυχοδραστικών ουσιών, χρησιμοποιούνται 

επίσης όλο και περισσότερο από περιθωριοποιημένες ομάδες, για παράδειγμα από άστεγους ή 

άτομα με μακροχρόνια και ιδιαίτερα προβληματική χρήση ναρκωτικών. Επιπλέον, επειδή οι νέες 

ψυχοδραστικές ουσίες είναι δυσκολότερο να ανιχνευθούν και να εντοπιστούν σε συνήθεις εξετάσεις 

ούρων, ενδέχεται να χρησιμοποιούνται από άτομα που υποβάλλονται τακτικά σε διαδικασίες 

ελέγχου ναρκωτικών και επιθυμούν να αποφύγουν την ανίχνευση της χρήσης ναρκωτικών τους. 15 

 Παραγωγή – Διακίνηση ΝΨΟ 

Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι ΝΨΟ παράγονται σε χύδην ποσότητες από επιχειρήσεις χημικών 

και φαρμακευτικών προϊόντων στην Κίνα. Από εκεί μεταφέρονται στην Ευρώπη, όπου μεταποιούνται 

σε προϊόντα, συσκευάζονται και πωλούνται, ενίοτε μάλιστα και απροκάλυπτα σε συμβατικά 

καταστήματα. Παρότι οι περιοριστικοί όροι έχουν μειώσει την απροκάλυπτη πώληση των προϊόντων 

αυτών σε κάποιες χώρες, δεν αποκλείεται να συνεχίζουν να διατίθενται πιο συγκεκαλυμμένα. 16 

Οι νέες ψυχοδραστικές ουσίες μπορεί να αγοραστούν από διαδικτυακά καταστήματα λιανικής 

πώλησης, από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή μερικές φορές από προμηθευτές του εμπορίου και 

να προωθηθούν στην αγορά ως «νόμιμα» υποκατάστατα παράνομων ναρκωτικών. Μπορεί επίσης 

να πωλούνται μαζί με ή ως άλλες πιο γνωστές ελεγχόμενες ουσίες, πράγμα που σημαίνει ότι όσοι τις 

χρησιμοποιούν μπορεί να μην γνωρίζουν τι καταναλώνουν. 17 

Σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται στην Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά του EMCDDA για 

το 202018, ο ρυθμός εισαγωγής ΝΨΟ στην αγορά έχει σταθεροποιηθεί τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο, 

πάνω από 50 ΝΨΟ εξακολουθούν να εντοπίζονται για πρώτη φορά κάθε χρόνο από το Σύστημα 

Έγκαιρης Προειδοποίησης της ΕΕ. Οι ουσίες αυτές προέρχονται από ένα ευρύ φάσμα ειδών 

ναρκωτικών, δεν ελέγχονται από τη διεθνή νομοθεσία για τον έλεγχο των ναρκωτικών και 

                                                           
15 EMCDDA, New psychoactive substances: health and social responses, 2021, 
https://www.emcdda.europa.eu/printpdf/publications/mini-guides/new-psychoactive-substances-health-and-
social-responses_en 

16 «Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά, Τάσεις και Εξελίξεις», 2019, 
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/11364/20191724_TDAT19001ELN_PDF.pdf  

17 EMCDDA, 2021, ως υπ. 15.  

18 «Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά, EMCDDA 2020: Σημαντικά ζητήματα», σελ. 24, 
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13238/TD0420439ELN.pdf  

https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/11364/20191724_TDAT19001ELN_PDF.pdf
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13238/TD0420439ELN.pdf
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περιλαμβάνουν διεγερτικές ουσίες, συνθετικά κανναβινοειδή, βενζοδιαζεπίνες, οπιοειδή, 

παραισθησιογόνα και τα διασχιστικά. 

 
Χάρτης 7: Παγκόσμια εμφάνιση Νέων Ψυχοδραστικών Ουσιών έως τον Δεκέμβριο του 202119 

 

Επιπλέον, σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται στην Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά του 

EMCDDA για το 202120, το 2019 εντοπίστηκαν στην αγορά ναρκωτικών της Ευρώπης πάνω από 

400 νέες ψυχοδραστικές ουσίες. Συνεχίζουν να εμφανίζονται νέα υψηλής δραστικότητας συνθετικά 

κανναβινοειδή και οπιοειδή, τα οποία αποτελούν απειλή για την υγεία και την κοινωνία. Αναφέρεται 

ότι κάνναβη νοθευμένη με νέα συνθετικά κανναβινοειδή, όπως το MDMB-4en-PINACA, πωλείται σε 

ανύποπτους χρήστες. Αυτό αναδεικνύει τους νέους και πιθανόν αυξανόμενους κινδύνους οι χρήστες 

να καταναλώνουν εν αγνοία τους αυτές τις υψηλής δραστικότητας ουσίες. Στην αγορά ναρκωτικών 

κυκλοφορούν συνθετικά κανναβινοειδή σε όλο και περισσότερες νέες μορφές, όπως υγρά για 

ηλεκτρονικά τσιγάρα και εμποτισμένα χαρτάκια. 

 Κατασχέσεις ΝΨΟ 

Εκτός από τις κατασχέσεις των Ελληνικών Διωκτικών Αρχών, εμφανίσεις ΝΨΟ στην Ελλάδα 

καταγράφονται α) από τις αναφορές των χρηστών τους σε σχετικές Υπηρεσίας, όπως Κέντρα 

Απεξάρτησης, Κέντρο Δηλητηριάσεων, Κέντρο Πρώτων Βοηθειών, Ιατροδικαστικές Υπηρεσίας κλπ., 

καθώς και β) από τις αναλύσεις στα αστικά λύματα, όπως για παράδειγμα στο Κέντρο Επεξεργασίας 

                                                           
19 Πηγή: UNODC, https://www.unodc.org/LSS/Page/NPS  

20 «Ευρωπαϊκή Έκθεση για τα Ναρκωτικά, EMCDDA 2021: Τάσεις και εξελίξεις», σελ. 26, 
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf 

https://www.unodc.org/LSS/Page/NPS
https://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/13838/2021.2256_EL_0906.pdf
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Λυμάτων Ψυττάλειας από το εργαστήριο Αναλυτικής Χημείας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου. 

Στον παρακάτω Πίνακα 8 καταγράφονται συνοπτικά οι κατασχέσεις ΝΨΟ που πραγματοποίησαν οι 

Ελληνικές Διωκτικές κατά το έτος 2021. 

 Πίνακας 8: Κατασχέσεις νέων ψυχοδραστικών ουσιών, Έτος 2021  

ΝΨΟ 
Αριθμός 

Κατασχέσεων 
Νομικό πλαίσιο στην Ελλάδα Μορφή 

Τραμαδόλη 29 Πίνακας Δ’ ν.3459/06   

MDMB-4en-PINACA 5 Πίνακας A’ ν.3459/06  
Φυτικά αποσπάσματα (πιθανώς εμποτισμένα). 

Χρώμα: πράσινο ή πράσινο-λαδί. 

ADB-PINACA 4 Δεν ελέγχεται 
Φυτικά αποσπάσματα (πιθανώς εμποτισμένα). 

Χρώμα: πράσινο-λαδί. 

ADB-4en-PINACA 2 Δεν ελέγχεται 
Φυτικά αποσπάσματα. Χρώμα: πράσινο. Σκόνη 

υποκίτρινου χρώματος. 

ADB-BUTINACA 2 

Ισομερής ουσία της  

AB-PINACA (Πίνακας Α’ ν. 

3459/06) 

Φυτικά αποσπάσματα. Χρώμα: πράσινο.  

MDMB-4en-PINACA & 

ADB-BUTINACA 
2 (προαναφέρονται) Φυτικά αποσπάσματα. Χρώμα: πράσινο.  

ADB-BUTINACA &  

4F-MDMB-BICA  
1 

4F-MDMB-BICA:  

Πίνακας A’ ν.3459/06 
Φυτικά αποσπάσματα. Χρώμα: γκρι.  

CUMYL-5F-PINACA 1 Δεν ελέγχεται 
Τρίμματα φυτικών αποσπασμάτων. Χρώμα: 

πράσινο. 

Ethylone (bk-MDEA) 1 Πίνακας A’ ν.3459/06  

3-MMC 1 

Ελέγχεται. 

Ισομερής ουσία της 

Μεφεδρόνης (4-MMC) 

(Πίνακας Α’ ν. 3459/06) 

Λευκή κρυσταλλική ουσία. 

3-CMC 1 
Ισομερής ουσία της  

4-CMC (Πίνακας Α’ ν. 3459/06) 
Λευκή κρυσταλλική ουσία. 

Κεταμίνη  10 Πίνακας Γ’ ν.3459/06 Λευκή σκόνη. 

MDMA & Κεταμίνη 1 (προαναφέρονται) Λευκή σκόνη. 

2C-B  7 Πίνακας A’ ν.3459/06  Ροζ δισκία και καφέ σκόνη. 

DOC  1 Πίνακας A’ ν.3459/06  Εμποτισμένο χαρτί, έγχρωμη η μία πλευρά. 

3-Fluoroethamphetamine 

/3-FEA 
1 Δεν ελέγχεται Λευκή κρυσταλλική σκόνη. 

DMT  1 Πίνακας A’ ν.3459/06   

DMT & ALD52 1 ALD52: Δεν ελέγχεται 
Τεμάχια χαρτιού με διακριτικό γνώρισμα σχέδιο 

«αρκουδάκι». 

GHB  1 Πίνακας Γ’ ν.3459/06  

Mesembrine  

(«ΚΑΝΝΑ 10x») 
1 Δεν ελέγχεται Υποκίτρινη σκόνη. 

Pregabalin 3 Δεν ελέγχεται Κάψουλα με σκόνη υπόλευκου χρώματος. 

 

Αναφορικά με τις ΝΨΟ που κατασχέθηκαν κατά το έτος 2021 στην Ελλάδα, οι οποίες καταγράφονται 

στον Πίνακα 8, επισημαίνονται τα παρακάτω:  

 Οι ουσίες MDMB-4en-PINACA, 4F-MDMB-BICA, Ethylone (bk-MDEA), 2C-B, DOC, DMT και 

GHB πλέον έχουν ενταχθεί στον όρο των «ναρκωτικών ουσιών», σύμφωνα με το διεθνές και 
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το ευρωπαϊκό νομικό πλαίσιο. Παρ’ όλα αυτά εξακολουθούν να παραμένουν «νέες ουσίες» 

και να υπόκεινται σε καθεστώς «Παρακολούθησης» από το Ευρωπαϊκό Κέντρο 

Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας (EMCDDA), ώστε το τελευταίο να μπορεί να 

παρακολουθεί, να αξιολογεί, να επανεξετάζει και να κατανοεί καλύτερα τους κινδύνους που 

ενδέχεται να εγκυμονούν οι ουσίες αυτές. Έτσι, δεδομένου ότι είναι ελεγχόμενες ναρκωτικές 

ουσίες, οι ουσίες αυτές παρουσιάζονται σε αυτό το Κεφάλαιο, αλλά παράλληλα 

καταγράφονται και σε προηγούμενα Κεφάλαια της Έκθεσης, είτε μεμονωμένα, είτε μέρος 

γενικότερης κατηγορίας (για παράδειγμα «συνθετικά κανναβινοειδή»). 

 Ορισμένες από τις ουσίες που καταγράφονται στον Πίνακα 8, όπως για παράδειγμα η 

τραμαδόλη και η κεταμίνη, έχουν καταγραφεί και σε άλλα Κεφάλαια της παρούσας Έκθεσης 

καθώς και στον Πίνακα όπου δίνεται η συνολική στατιστική απεικόνιση των κατασχέσεων 

ναρκωτικών στην Ελλάδα κατά το έτος 2021 (σελ. 52). Πρόκειται για ουσίες που ανήκουν 

στην κατηγορία των ΝΨΟ σύμφωνα με το διεθνές και το ενωσιακό νομικό πλαίσιο, οι οποίες 

παράλληλα στην Ελλάδα υπάγονται στον ορισμό των «ναρκωτικών», και κατά συνέπεια 

στους Πίνακες του ν. 3459/2006. Έτσι, η ταξινόμησή τους στην Έκθεση έγινε και με βάση την 

κατηγοριοποίηση που ακολουθείται για τις υπόλοιπες ναρκωτικές ουσίες (για παράδειγμα 

«οπιούχα» ή «συνθετικά ναρκωτικά»). Η καταγραφή και η παρουσίαση με τον τρόπο αυτό 

συμβάλει στην πληρέστερη εικόνα της διακίνησης και των κατασχέσεων των συγκεκριμένων 

ουσιών στην Ελλάδα. 

 Κατά το έτος 2021, με την ΚΥΑ Δ3Γ/ΟΙΚ.71674/2021 πραγματοποιήθηκε υπαγωγή στον 

Πίνακα Α΄ του ν. 3459/2006 (βλ. Κεφάλαιο 3.3 της Έκθεσης) των ουσιών α) MDMB-4en-

PINACA, η οποία κυκλοφορεί με την κοινή ονομασία (street name) «BOOM», και β) 4F-

MDMB-BICA. 

 Κατά το έτος 2021, ανιχνεύθηκαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα οι ουσίες ADB-4en-PINACA, 

ADB-BUTINACA, 3-Fluoroethamphetamine/3-FEA, ALD52 και Mesembrine. 

 Η κατασχεθείσα ποσότητα τραμαδόλης (Πίνακας Δ’ ν. 3459/06) κατά το έτος 2021 ήταν 

σημαντικά μεγαλύτερη σε σύγκριση με τα 4 προηγούμενα έτη, λόγω μίας μεγάλης 

κατάσχεσης (139.090 δισκία) που περιγράφεται στο Κεφάλαιο 9.3.5i της Έκθεσης.  

 Πίνακας 9: Κατασχέσεις τραμαδόλης, έτη 2017-2021  

 

 

 

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΤΑΣΧΕΘΕΙΣΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ (δισκία) 

2017 10 522 

2018 15 225 

2019 32 1.954 

2020 33 25.947 

2021 29 139.706 
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 Η κατασχεθείσα ποσότητα κεταμίνης (Ketamine: Πίνακας Γ’ ν. 3459/06) κατά το έτος 2021 

ήταν σημαντικά μεγαλύτερη σε σύγκριση με τα 2 προηγούμενα έτη, λόγω μίας μεγάλης 

κατάσχεσης (3.050 γρ.) που περιγράφεται στο Κεφάλαιο 9.3.5i της Έκθεσης. 

Πίνακας 10: Κατασχέσεις κεταμίνης, έτη 2019-2021 

 

 

 

  

ΕΤΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΤΑΣΧΕΘΕΙΣΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ (γρ.) 

2019 2 5,36 

2020 6 176,73 

2021 10 3.097,20 
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